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A LOS LECTORES

La experiencia de 30 años dedicados a la enseñanza , nos ha hecho com

prender la necesidad de un resumen de la historia de España, que halagande

sin fatigar la imaginacion de la tierna juventud, de un breve y compendioso

conocimiento de los principales acontecimientos, y de las diversas vicisitudes

por las que ha pasado nuestra patria en las diferentes dominaciones que ha

sufrido. Al emprender nuestro trabajo, a la par que hemos tenido presentes

las obras de nuestros mas esclarecidos escritores y muy particularmente la del

Excmo . Sr;D. Modesto Lafuente, que nada deja que desear por su buen criterio

V rica documentacion , cuya cronología y division hemos seguido, no hemos

olvidado lo que facilita mas la comprehension en los niños es la pintura

exacta de los acontecimientos que se esplican; por cuyo motivo cada relato

vá precedido de una lámina alusiva al objeto. No necesitamos por
lo tanto

llamar la atencion sobre el mérito de esta obrita, la cual si cumple su ob

jeto y llega.á merecer la aprobacion de nuestros dignos comprofesores , se ve

rán colmados los deseos y recompensados los sacrificios que para publicarte ha

hecho

El Autor.

que
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LLEGADA DE TUBAL A ESPAÑA . 3

La historia de España es igual a la de todas las naciones , cuyos escri

tores han querido remontar á una antigüedad imaginaria, persuadidos de que

cuanto mas antiguo es un pueblo, mas lustre , mas lances , y.mas aconteci

mientos tiene que relatar, aun cuando los mas sean forjados de inverosimili

tudes, que el buen criterio rechaza. Siguiendo, pues, á los historiadores, fué

Tubal el 1.9 que seguido de su mujer y otras gentes vino á España, desem

barca en las costas ibéricas , y logra con sus conocimientos y bellas cualida

des grangearse el aprecio de los habitantes.La península Ibérica estaba poblada

por muchas tribus , y entre ellas por los iberos, turdetanos , bástulos ; betu

rios, bastetanos, contestanos , edetanos, indigetas, etc. etc. , por cuyo motivo no

se sabe en que lugar hizo asiento Tubal , que parte de España comenzó a po

blar y cultivar , ni cuales fueron los progresos , relaciones y amistades que

contrajo con los indígenas. Por lo tanto , debiendo considerar a los españoles

primitivos en estado salvage y de bárbaras costumbres, nada estraño es que

les llamara la atencion los adelantos que vieran en Tubal y sus gentes,y que

se adherieran á ellos , en vista de las ventajas que palparon en los usos que i

importó, y que les eran totalmente desconocidos



GERION MUERTO EN BATALLA.

Los zeltas vinieron á España, y esta nueva raza belicosa, bárbara y semi

nómada se mezcló con los ibéros, formando dos pueblos divididos cada uno en di

ferentes tribus. Segun algunos autores , gobernaron a los celtas é ibéros los

reyes Briga, Tago , Hispalo, Hespero, Atlas y Siculo , seres tan fabulosos,

como fabulosa es su historia.Vino Gerion , segun el P. Mariana, quien cegado

por las riquezas del pais se convirtió luego en titano: todo lo poseyó, sin duda

por el derecho de conquista, edificó un castillo frente de Cádiz,y fundó á Gero

na. Aparece á España Osiris, declárale la guerra , y en la batalla dada en los

campos de Tariſa mata á Gerion.Sigue aquel autor enumerando hechos tan os

curos , como oscuros son los acontecimientos de los tiempos primitivos . --- Desem

barcan despues en nuestras costas los fenicios , gentes civilizadas , establecen

factorias , y luego fundan á Cádiz y otros varios pueblos . ---Sabedores estos co

merciantes de

darraman en el interior de la península , y al paso que se enriquecen , dan

á los españoles las primeras ideas de navegacion y comercio, y les inculcan
con su frecuente trato. los principios de civilizacion, y el conocimiento de las artes.

va
n



FUNDACION DE ROSAS. b

Los griegos debian su civilizacion y conocimientos en comercio, artes, Ib

tras y macina á los fenicios , que habian colonizado la Grecia. Sabedores

los rúdios de la estraccion de riquezas, que hacian de España las tirenos , Vie

nen , como 900 años antes de la era cristiana, á establecer sus colonias, se

guidos de los griegos focenses, que la tenian ya establecida en Morsella , y de

los de Zante.---Los ródios fundan á Rosas en Cataluña , y pueblan las islas Balea

res : los focenses edifican á Ampurias y los de Zante construyen la ciudad de

Sagunto, hoy dia Murviedru.-El buen despacho,que
tenian los

mercancias, les estimula á recorrer la costa ; y á establecerse en las de Ca

taluña y Valencia ; y como los* indigetas les permitieran en la construccion de
Ampurias , el cercarse con la

gran muralla , que aun existe , para resguar

darse de los naturales,que pudieran en sus correrias hostilizaries, fueron es
tendiéndose

por el litoral, fundando poblaciones, que llegaron a ser de mu

cha importancia.-- Los primitivos españoles deben, pues, é los cultos fenicios, y

d lūs griegos instruidos, el desarrollo de los cunocimientos de que carecian.

los griegos de sus
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ADMISIÓN DEL CULTO PENICIO. 6

El continuo trato.de los ibéros y celtiberos con los fenicios y griegos
,

hizo que aquellos aprendieran las artes que les enseñaran , y que recibieran

el alfabeto fenicio , que pudo servirles de base para el alfabeto celtibero , si

no le tenian establecido antes que Cadmo diera a conocer el sayo. Propagóse

el culto de los civilizadores, por cuyo motivo ibéros y celtiberos rindieron culto

á los dioses del paganismo. Las ruinas de los templos levantados á Diana en

Ampurias , Dénia y Sagunto ; el de Hércules en Cádiz y otros , patentizan

el esplendor con que se sacrificaba á las falsas deidades. Sin embargo, los

primitivos pueblos de España no carecian de religion, y en prueba de ello, on

tre los fragmentos de un templo celtibero empotrados en un trozo de muralla,

que se descubrió en Barcelona en la calle de S. Ramon del Call en 1858 ,

copiamos de una lapida adornada con una estrella en la parte superior, mul

titud de triángulos , y una ancora en la inferior, la siguiente inscripcion :

NY EN

Niina To el :

Lizer Criador de

Guina. las estrellas.

ᎠᏂᏰᎬ: TRADUCCION

soy
АфүP

7 Y N
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LOS TÜRDETANOS EN GUERRA CON LOS FENICIOS. ๆ

La colonia fenicia establecida en Cádiz , orgullosa sin duda por su pujan

za, irritó a los españoles con sus exigencias de tal manera , que ofendidos y

enojados los turdetanos les declararon la guerra con tal resolucion de arrojarles

de allí , que les pusieron en el conflicto de no poder resistir los continuados

ataques que les dirigian. Viendose apretados y sin medios para contener el

furor de los indígenas , acudieron en demanda de auxilio á sus hermanos, de

Cartago, colonia procedente de Tiro como ellos mismos , que se habia cons

tituido en república. El Senadu cartaginés , que contaba con mucha marina y

con buenos guerreros , presentándosele la ocasion'de enseñorearse de España,

no la despreció. Apareja una flota y vienen los cartagineses a la península,

fingiéndose amigos de los naturales, pelean ya a favor de los fenicios ya
de

los turdetanos,hasta que codiciosos de las riquezas ibéricas, acometen a sus

hermanos de Cádiz , toman la ciudad , lanzan sucesivamente á los fenicios de

España , y apoderándose de cuantas posesiones tenian , ocúpanlas militar

mente , fortificándolas para poder con mas seguridad dominar la península.

Sucedio esto , 601 años antes de J. C. y 252 de la fundacion de Roma



8 LOS CARTAGINESES RECHAZADOS POR LOS MALLORQUINES .

Dueños los cartagineses de las posesiones fencias en España y º preparados

para cuando emprendieran su conquista , pues se hallaban con suficientes

fuerzas navales para dilatar sus dominios en el Mediterráneo, lo verificaron,

posesionándose primero de las ricas y numerosas colonias griegas,y entre

ellas , las de las islas de Córcega y Cerdeña, obligando á los gregos focenses

á refugiarse entre sus hermanos de Marsella . Los cartagineses habian formado

alianza con los fenicios colonizados en aquella parte del Mediterráneo, y mien

tras los necesitaron para combatir las colonias griegas, fueron fieles á los

tratados, mas apenas las cuando atacan a la vez á los feni

cios , y les arrebatan todas sus posesiones. Se dirigen despues á las islas

Gymnesias O Baleares : desembarcan en Mallorca y Menorca, acometen a los

isleños , mas estos les rechazan á pedradas y oblíganles á guarecerse en las

barcas,
Y aun á hacerse á la vela , precisándoles á dirigir el rumbo hácia

Cádiz los vientos que les impalian. Tal fué la acogida que hallaron los cartagi

neses en su primera tentativa contra las Baleares. Las colonias de

España comenzaron á temer la rivalidaờ de Cartago, y se dispusieron á aliarse

conlos romanos que ya se mostraban poderosos.

tuvieron suyas,

colonias griegas



LOS ESPANOLES CONTRA LOS CARTAGINESES

En el año 480 , antes de J. C.los cartagineses consiguieron la destruc

cion de la marina griega, aliados con- Xerjes, y se introdujeron en la Sicilia,

cuya invasion dió origen á una larga série de guerras, en las que vertieron

su sangre los españoles, por haberse prestado á servir de auxiliares á los car

tagineses. Ajustada la paz con Roma bajo condiciones durísimas para Cartago,

esta república al objeto de reasarcirse de la pérdida de Sicilia y Córcega, re

solvió la conquista de España : Amilcar Barca fué el general nombrado para

emprenderla. Rápidas y activas fueron sus operaciones; pues, recorrió en el

primer año el litoral de la Bética, Andalucia, imponiendo tributos á nombre

de Cartago· y los pueblos de Almería, Múrcia y . Valencia en el segundo.

Desde el Ebro se dirige con su gente hácia los Pirineos, y funda Barcelona .

Los españoles corrieron á defender su independencia ; al principio se levantaron los

célticos de Cuneo, y a pesar de los reveses que llevaron por batirse con tro

pas disciplinadas , & los nueve años de continuadas luchas, consiguieron der

rotar el ejército de Amilcar, pereciendo este caudillo, en la refriega. Nombra

do para sucederle Asdrubal, su yerno , venga este la muerte de su suegro

entrando varias ciudades á sangre y fuegarao



LOS SAGUNTINOS SE ARROJAN A LAS LLAMAS . 10

Satisfecha la venganza de Asdrubal entabla alianzas con los españoles,funda

á Cartagena , y cuida de asegurar las posesiones cartaginesas. Las colonias grie

gas solicitaron la proteccion de Roma , y prestándose á ella envian los roma

nos una embajada a Cartago , de cuya república obtuvieron un tratado en

virtud del que se obligaron los cartagineses á respetar los territorios de las ciu

dades griegas. Asesinado Asdrubal por un esclavo , recayó el gobierno á su hijo

Anibal , jóven de 26 años, que tenia jurado odio eternd á Roma . Subyuga

este á varios pueblos indígenas', rinde muchas ciudades , y orgulloso con sus

triunfos, se dirige contra los saguntinos para tener ocasion de medir sus armas

con las romanas. Cerca á Sagunto , despreciando las reclamaciones de los de la

ciudad y de los diputados , que Romai le envia para que respete las estipula

ciones acordadas. Aprieta el cerco haciendo jugar contra el muro todas las

máquinas de batir. Los saguntinos, empero, se defienden con valor diezmando,

con sus salidas á los sitiadores. Mas acosados; finalmente por el hambre y el

Shierro, encienden despues de 8 meses de sitio, grandes hogueras
, y al paso que

unos se precipitan a las llamas con todos sus tesoros , hiéndense los otros,

Clos puñales antes que rendirse. Acontecio 217 años antes de J. C.

de



REHENES DE SAGUNTO 11

La destruccion de Sagunto fué la declaracion de guerra entre Roma y Car

tago. A este efecto vinieron á España embajadores rornanos para esplorará los

moradores,.y concertar alianzas. Pero al paso que muchos pueblos no creen en

sus promesas, abrazan otros su partido. Entre tanto, Anibal prepara su

espedicion para Italia , mientras por otra parte recoje loss rehenes, que le daban

las ciudades confederadas, encomendándolos a Bostar gobernador de Sagunto. Pre

paradas las cosas, encargo Anibal la defensa de España á su hermano Asdrubal ,

V al frente de noventa mil infantes y doce mil caballos , atravesó los Piri

neos y los Alpes, y entró en Italia. Los romanos penetran en España por Ampu

rias y Cneo Escipion hace entender á los del pais , que no venia como con

quistador , sino como vengador de los saguntinos. Destroza á los cartagineses en

distintas batallas , y al incorporarsele su hermano Publio con su ejército, se

dirige hácia Sagunto: Abelux noble saguntino, apasionado á los romanos , consigue

del gobernador la entrega de los rehenes, que guardaba en el castillo para
Jos

Escipiones, que tenian el campamento frente la ciudad, á condicion de man

darlos libres a sus familias . Cumpliéronlo así, y este rasgo de generosidad va

fiðles gran partido entre los españoles.



12 ESCIPION RESTITUYE LA ESPOSA A ALLUCIO.

Los Escipiones obligaron á capitular á la guarnicion de Sagunto, y de

yolvieron la ciudad a los pocos vecinos , que sobrevivieron a la catástrofe.

Triunfantes los romanos en todas partes, obligaron a los cartagineses á reti

rarse á Cádiz. Un refuerzo llegado de Cartago reanima á estos que ganan dos

batallas en las cuales sucumben los dos Escipiones, y hubiera perecido con

ellos todo el ejército romano á no ser por Lucio Marcio que lo salvó, y reu

niendo los restos de las destrozadas legiones derrota completamente a los

cartagineses. Anibal vencedor en Italia Ilega á infundir terror a Roma:por

haber derrotado sus ejércitos en el Tesino , en el lago Trasimeno y en Canna,

de modo que con lamuerte de los Escipiones todos temian encargarse del

proconsulado,de España. Se encarga de él Public Cornelio Escipion: desembarca

en Tarragona con diez mil infantes y mil caballos, se dirige luego á Cartage

na y asalta la ciudad.Pasadas las escenas de horror, dá libertad a los espa

Toles prisioneros que la ley hacía esclavos, les restituye sus bienes, respeta

á las familias de Mandomio é Indibil , únicos caudillos españoles que habian

empuñado las armas contra los romanos, y devuelve la esposa à Allucio,

príncipe celtibero,con todo el oro que para su rescate habia traido



MUERTE DE INDIBIL 13

Escipion con su noble conducta ganó la voluntad de los españoles: Allu

cio sirvió a Roma, y Mandomie é Indibil,queconstantemente habian hostilizado

a los romanos, se unieron con los suyos á Escipion. Los cartagineses de der

rota en derrota fueron arrojados de España el año 207 antes de J. C. despues de

catorce años de sangrientas luchas y de inútiles esfuerzos para conservar en

ella su dominio. Luego pasó Escipion al Africa para destruir a Cartago, cuyo

senado obligó a Anibal á abandonar la Italia para salvar la república
;

mas la batalla de Zama tan desgraciada para los cartagines, hizo sucumbir á

Cartago, por cuyo triunfo adquirió Escipion el renombre de africano. Ensober

becida Roma con los laureles, hizo sentir su yugo á los españoles desplegan

do una dominacion dura y cruel. Los pueblos suspiran por su independencia
:

Indibil y-Mandomio les exaltan con sus discursos y se ponen al frente de un

ejército de mas de treinta mil,que acudieron alllamamiento . Los procónsules

Lentulo y Accidino corren con todas sus fuerzas á contener á los insurrectos:

trábase la batalla, y la victoria es indecisa, pero una saeta mata á Indibil,

desalientan los españoles, y el triunfo queda por los romanos. Mandomio reci

bió despues una muerte cruel y afrentosa.



ALMA

DESAFIO DE ESCIPION . 14

El espíritu de independencia habia comenzado a desplegarse, y sin embargo

de las derrotas que sufrian los españoles , hubo de venir Marco Porcio Caton

el Censor con dos legiones y cinco mil caballos . Venció á los celtiberos y tur

detanos , pero al paso que sujetaba a unos pueblos, se le sublevaban otros .

Los españoles peleaban por su libertad; ast es, que aunque pasara á cuchillo

á los moradores de las ciudades rebeldes , los vendiera como esclavos , é hi

ciera dernoler en 300 dias 400 poblaciones , no logró entibiar el ardor de que

estaban animados . La division de España en dos pretorados, elde la Bética, y

el Tarraconense, fué causa de que los pretores para enriquecerse
, cometieran

infames exacciones, y de ahí que los pueblos aprovecharan todas las ocasiones

para sublevárse.La guerra estaba encendida en todas partes , sin que los ge

nerales romanos supiesen apaciguar el furor de los turdetanos . El consul Lu

culo vino á España : combatió sin fé ni honra : asesinó a los de Cauca des

pues de haber admitido la guarnicion romana , y cometió tantas felonias, que

los pueblos no admitieron tratos con el sin la garantia de Escipion Emiliano

su segundo. Este general descendiente de la noble familia de los Escipiones, ven

Sció en desafio á un valiente español, que reto á los romanos á pelear con él



ASESINATO DE VIRIATO. 15

Las infamias, crueldades y vilezas de los romanos en España, fueron

causa de que el pastor Viriato , se pronunciara contra ellos. Escapado de la

bárbara matanza que con la mas inaudita alevosia ejecutó Galba de los enga

pados é indefensos cultivadores lusitanos. Pregono Viriato la infame traicion de

que habian sido víctimas millares de sus compañeros y consiguió un levan

tamiento general para vengarlos . Con su nueva táctica de guerra derrota al

pretor Vetilio, degollándole con cuatro mil. Vence al pretor Plancin en la Car

petania y en Ebora. Al año siguiente el pretor Unimano es muerto á los po

cos combates, y Nigido continuamente derrotado. La república envia á España

Quinto Fabio Máximo Emiliano , con estraordinarios refuerzos , pero este y

los que le suceden no pueden triunfar de Viriato , que siempre victorioso,

se burla de los romanos , hasta el extremo de proponer la paz á Roma siendo

vencedor. Admitida por el consul Serviliano falta Roma de nuevo al tratado ,

cuando el consul Quinto Servilio Çepion viéndose inferior á Viriato , se vale

del soborno y consigue que tres asesinos indignos del nombre español, le den

de puñaladas en su tienda .Así acabó el gran Viriato, terror de Roma y ven

bogador de sus compatricios.



tinos, la

16 DESTRUCCION DE NUMANCIA.

Terrainada la guerra de Viriato, los romanos volvieron de nuevo sobre

Numancia. Esta ciudad celtibera, que sostuvo la guerra con Fulvio, viớse otra

vez cercada y amenazada. Contaba con ocho mil hombres nuardados por Megara

cuando la sitio Pompeyo con mas de treinta mil , a los que resistieron sin

que Roma pudiera conseguir el menor triunfo. Hizo las paces conlos numan

que
fué ruta

por Pompeyo ála llegada del cónsul Popilio Lenate. Cer

ca Popilio á los numantinos y hubo de retirarse despues de ser acuchillado

derrotado
por los de la ciudad. Lo propio sucedió á Cayo Hostilio Mancino,

Emilio Lépido, Lucio Furio Philon y Calpurnio Phison, por cuyas proezas

Ilumancia fué apellidada el terror de la república romana. Viendo el senado

Numancia era el sepulcro de sus legiones, hizo .venir del Africa á Esci

pion Emiliano, quien formalizó el sitiu de la ciudad celtibera con setenta mil

combatientes, desechó cuantas batallas le propusieron los-sitiados por seguir

el sistema de reducirlos por hambre. Propusiéronie los numantinos capitu

lar, y contestándoles Escipion que se rindieron a discrecion, se exaltan, pegand

fuego a los edificios, se matan unos a otros y se arrojan á las lamas los

demás.Escipion al entrar solo encontró cadáveres, fuego y ruinas

Y
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SERTORIO ASESINADO. 17

Destruida Numancia transcurrieron veinte años de paz debida al terror de

los cadalsos. Cecilio Metelo conquista las Baleares, y vuelven a la lid los

españoles hostigados por las " violencias y rapiñas de los gobernadores romanos.

Sublevanse los lusitanos y síguenles los celtiberos. Viene Titio Didio Nepote,

este acabo de exasperar a los pueblos con sus violencias é infamias, pues

al igual que otros, fué cruel y atroz en sus venganzas. Estalla la guerra Cl

vil en Roma entre Mario y Sila, Sertorio se declara por Mario y es proscrito

por Sila. Se refugia en España, que se mantenia neutral en aquella lucha,

sabe ganarse el afecto de los españoles ; y los lusitanos le brından con la ge=

fetura
para sacudir la tiranía de Sila : accede Sertorio : bate a los romanos y

organiza el ejército español, de tal modo, que reuniendo la política con el arte

de la guerra, pretende hacer de España una segunda Roma. Dividela al

efecto en dos grandes provincias: Evora y Huesca. Establece un senado com

puesto de 300 senadores en la primera, y una escuela superior en la segunda.

Muere Sıla , -y Roma , prosigue la guerra contra Sertorio , quien habria puesto

al senado en gran conflicto, cuando Perpena, su segundo, celoso de sus glo

rias , le hace asesinar en un convite.



18 MUERTE DE POMPEYO.

Con la muerte de Sertorio terminóse la guerra , y los españoles vuelven

con aparente tranquilidad a sufrir el yugo de los pretores. Roma se divide en

dos bandos capitaneados por Craso y Porepeyo: Julio Cesar sabe ganar la vo

luntad de ambos, y logra desvanecer'la rivalidad y que los tres formen el

primer triunvirato . Muere Craso, y como César y Pompeyo aspirasen cada uno

al mando de la república , se declaran la guerra mas cruel.Pompeyo consigue

del senado la destitucion de César , y este al frente del ejército se declara

contra Pompeyo. España fué el campo en que estos dos grandes hombres se dis

putaron el imperio del universo , siendo ella el sangriento teatro de sus ven

ganzas . Las llanuras de Lérida fueron regadas con la sangre de los ejércitos

combatientes, lo mismo que las de la Bética. Entre tanto en Italia seguia la lucha

entre César y Pompeyo
. que

derrotado este en la famosa hatalla de Par

salia, hubo de refugiarse en Egipto, cuyo rey le hizo asesinar para grangearse

ei aprecio de César. En España los hijos de Pompeyo, Gneo y Sex to continua

ban la
guerra cuando César, despues de varios combates, venció en Munda á los

pompeyanos. Creo herido fué muerto en una cueva, debiendo Sexto su salvacion

y Pompeyo, hasta

á la fuga
.



LOS ESPANOLES FORMAN LA GUARDIA DE OCTAVIO. 19

Triunfante César de los ejércitos de Pompeyo y pacificada la España,

pasa á Roma á recibir los honores que le tenia preparados el senado . Poco

tiempo gozo de sus triunfos ; porque una conjuracion preparada contra él por

Cayo Casio y Junio Bruto, dió fin á sus dias asesinándole en medio del sena

do constituido en sesion. Mientras esto , pasaba en Roma , Sexto Pompeyo, que

se habia refugiado en la Celtibéria, unido con dos príncipes africanos,enciende

de nuevo la guerra civil en España,y el senado para no esponerse á las

eventualidades de la guerra, transige con Sexto dándole el mando del ejército

de la república á condicion de que desistiera de la lucha emprendida, por

cuyo medio terminose la guerra civil romano-hispana.—Despues de la muerte

de César, formóse en Roma el 2. triunvirato compuesto de Marco Antonio,

Lépido" y Octavio sobrino de César . Este 'vengu la muerte de su tio , cortando

la cabeza á 300 senadores, y deshaciéndose de sus colegas es nombrado Au

gusto por el senado. Vino á España, y como César honro la fidelidad

española, creando para sí en Calahorra una guardia de tres mil españoles.

Bajo el imperio de Octavio esperimenta España una completa organizacion poll

tica y civil, formando una sola nacion gobernada por unas mismas leyes.



20 SUICIDIO DEL ASESINO DE PISON .

Octavio Augusto era ya señor del mundo por estar todo sumiso á su

imperio, escepto los cántabros y astures, que se mantenian libres é indepen

dientes . Para conseguir la sumision de estos, hubo de venir el mismo Au

gusto con un buen ejército, que dividio en dos cuerpos, y despues de san

grientas luchas y de haber preferido aquellos españoles la muerte á la esgla

vitud , terminó la guerra cantábrica. Augusto mejorú á los pueblos en cono

cimientos y letras : réformó el calendario romano, y 38 años antes de la

venida de J. C. empezóse á contar por la era de Augusto . Bajo su reinado,

el 25 de diciembre del año 4000 del mundo , poco mas é menos, á las doce

de la noche, nació el Mesias prometido . Murió Augusto y sucedióle Tiberio ,

mónstruo de iniquidad. Fué tan malvado, que Libia su propia madre á quien

debia el trono, no se eximió de probar su ingratitud; y su esposa Julia, bija

de Augusto, viớse reducida á morir de hambre. Sus delegados fueron dignos

satélites de- tan vil tirano. Lucio Pison, pretor de la Tarraconense, fué muerto

por un labrador de Termes á causa de sus exigencias y crueldades. Preso el ma

tador, conductanlo á la tortura, cuando este español å fin de salvar a los conju

rados,se deshació de sus conductores y se estrelló la cabeza contra una piedra.



execrable existencia. — Bajo el reinado de Claudio , segun la tradicion de los

SANTIAGO PREDICA LA FÉ EN ESPAÑA. 21

En el año 19 del reinada de Tiberio aconteció la crventa pasion y muer

te de nuestro Señor Jesucristo. Los españoles acomodados al yugo romano,

formaban parte del imperio como las demás provincias que lo constituian.

Sucedió a Tiberio el atroz Cayo Calígula , quien cerró los graneros públicos

para gozar el placer de ver al pucblo morir de hambre:fué muerto

Chereas. Reemplazole su tio el imbécil Claudio, que condenaba al suplicio á

senadores, caballeros y mujeres, indicando por medio de un gesto la degolla

ción ó crucificacion de sus víctimas hasta
que murió envenenado por su 2.

mujer Agripina. Le sucede Neron , oprobio de la especie humana. Este feroz

tirano hizo abrir el vientre de su madre Agripina recreandose en examinar

el cadáver. Condenó á muerte à Séneca, a Lucano,y tuvo el bárbaro placer

de hacer pegar fuego a Roma para gozar la vista del incendio.Viéndose Ñeron

perseguidopor los soldados de la guardia pretoriana, dá el mismo fin á su

pueblos , vino á España el apóstol Santiago el Mayor å predicar el evangelio ,

siendo en Zaragoza donde se edificó el primer templo bajo la advocacion de

Ntra. Sra. del Pilar .

por Casi
o
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22 ATENTADO CONTRA ADRIANO .

Ascendis al trono Flavio Vespasiano, y este hombre modesto y sencillo

colmo de beneficios a los españoles;construyéndoles caminos, puentesy mo

numentos públicos. Su hija Tito,quele reemplazó aventajándals en virtudes,

raelitas perecieron en aquella guerra , y España -recogió en su seno multitud

de fugitivos. Murió el año 81 , sucediéndole su hermano Domiciano, que no

cedió en crueldadydesenfreno a Neron. Dio el 2.°edicto de esterminio contra

los cristianos, mereciendo despues de muerto , en el año 96, que el senado

decretara burrar su nombre de todos los monumentos públicos. Sucedióle el

anciano Nerva,que abolió el crimen de lesa magestad castigó a los dela

tores , dotó ála España de magistrados sábios , dandola al morir en 98, al

emperador Trajano de origen español. Este embelleció su país natal, triunfó en

la Dacia , subyugó la Asíria, combatió á los parthos y oiros pueblos, mu

riendo el año 117 de Cristo. Elio Adriano , otro español, ocupó el trono impe

acometió

con espada en mano y despues de haber burlado los ataques del egresor,

mandó entregarle á los médicos por considerar no estaba en su cabaljuicio.



BARBARIDADES DE COMODO . 23

Amante Adriano de la paz protegió. las letras y las artes liberales, reſor

mó el derecho civil , dió leyes contra la corrupcion y contra al comercio de

esclavos prohıbió los sacrificios humanos y visitó las provincias del imperio,

para remediar sus males. Aconteció su muerte el año 138. Sustituyóle su hijo

Antonino, que recibió el nombre de Pio por haber sido uno de los mejores prin

cipes que menciona la historia . Religioso, justo y benéfico; fué el mas,amado

de los emperadores. Dejó por sucesor á Marco Aurelio, oriundo de familia es

pañola.Este emperador, filósofo, hizo probar' la felicidad á sus súbditos, sin

embargo de sostener la guerra con los bárbaros del norte, muriendo en 180

sin haberlos podido sujetar. Imperó su hijo Comodo, malvado como el que

mas.Baste decir que hizo dividir 'en' dos pedazos á un hombre grueso para

tener el bárbaro placer de ver derramar sus entrañas por la tierra, Siguieron

a este tirano los emperadores Pertinaz, Didio , Juliano, Séptimo Severo y otros

mónstruos que la abyeccion del senado toleró. Entonces fué cuando una mul

titud de malvados se levantaron para gobernar, y que el emperador Tétrico

cometiera en España toda clase de vejaciones contra elpudor y el recato .



24 VICTORIA DE CONSTANTINO.

El desenfreno de los que gobernaban el imperio romano ocasionó su deca

dencia por haberse destruido los emperadores. Ouedaban Zenobia en Oriente y

Tétrico en Decidente, que Aureliano venció y condujo a Roma atados en su

carro de triunfo. Este emperador', que prometia remontar el imperio , fué

asesinado
por los oficiales de su armada, año 285. Nombróse á Tácito, quien

al
ponerse al frente del ejército para repeler á los alanos, tuvo un fin desas

troso. Sus sucesores Floriano y el modesto Probo fueron muertos por sus sol

dados. Siguieron Caro, Carino y Numeriano , y d estos Diocleci ano en 285,

cuyo reinado- fué espantoso para los cristianos, siendo horriblemente persegui

dos, martirizados y sacrificados. Esta persecucion cesó en España ; tan luego

como se dividio el imperio gobernando el Oriente Galerio , y el Occidente

Constancio.Elegido sucesor de su padre Constantino, el tirano Maxencio queria
derrotarle

para ceñir la corona. A este efecto reune an ejército de -80 mil

hombres, dirigese contra Constantino, que solo tenia 40 mil . Mas este vé una

Cruz en el Cielo , la hace bordar en sus estandartes , ataca luego a Maxencio,

derrota sus ejércitos y fugitivo el tirano , al atravesar el puente Milvio , cae

en el Tiber y -perece ahogado.



TEODOSIO DERRIBA LOS IDOLOS . 25

Constantino entra triunfante en Roma en 312,abraza: el cristianismo, erija

iglesias y dicka leyes á favor de los cristianos. Dueño deli mperio, convoca ed

concilio general de Nicea, en el que fué condenada la hexagia de Arrio, como

lo habia sida ya _por otros particulares. Funda á Constantinopla y dedica, un

templo suntuoso á la Sabiduría eterna bajo la invocacion de Sta. Soffa. Minere

Constantino en 337 , y le sueden sus hijos ūonstantine, Constancio y fans

tante, entre los cuales queda dividido el imperia. Estalla luego la guerra

entre Constantino y Constants, muere el 1.º y queda dueño de España el 2. ",

que es muerto por las tropas de Magnencio, que se habia proclamada"empera

dor . Despues de varias "revueltas, logra Constancio quedar dueño del imperio

que corria a la decadencia, y muere en 361. SacédeleJuliano el apóstata, últi

mo emperador pagano, que abre de nuevo el culto a los dioses. Siguenle otros

emperadores cristianos : acontece la irrupcien de los godos , visogodos, ostrogo

dos, hūnos y alanos , que derrotan á los romanos , y el español Teodosio en

379, es llamado al imperio de Oriente por Graciano :vence á los bárbaros en

todas partes, y en el senado triunfa la religion de Cristo , y manda derribar

los ídolos de los altares .



26 GERONCIO PERECE ENTRE LAS LLAMAS.

Despues de haber reanimado Teodosio con sus triunfos el espíritu público

y quedado único en el imperio, dictó leyes, convocó concilios y procuró la

felicidad de sus súbditas , obrando con justicia y humanidad. Muere en 395,

legando a sus inexpertos hijos Arcadio, el imperio de Oriente,y a Honorio el

de Occidente. Las invasiones de los bárbaros, las derrotas que sufrieron los

emperadores intrusos y las guerras
civiles que sobrevinieron, fueron aconteci

mientos que contribuyeron á la destruccion de Roma por la desidia de Hong

norio, y por la estupidez de Arcadio. Las legiones de la Gran Bretaña procla

man emperador á un scldado llamado Constantino , este se apodera de las Gá

lias, у su hijo Constante viene á España: Geroncio que tenia encomendado el

gobierno, proclama emperador d un tal Máximo , que ocasiona un nuevo de

sórden y nueva guerra, que le cuesta perecer entre las llamas de su palacio

incendiado . Entre tanto, Alarico al frente de los godos, pone sitio a Roma:

penetra en ella el 24 de agosto del año 410,á lcs 1163 de su fundacion, V

la reina del mundo es saqueada por espacio de 16 dias por aquella soldades

ca bárbara, desenfrenada y brutal, que incendiu, degollú, maltrató é hizo es

clavas á muchas doncellas y á muchas matronas.



ASESINATO DE ATAULFO PRIMER REY GODO . 27

Despues de haberse cebado los godos en destruir é incendiar cuanto les

plugó, salen de Roma y se rețiran á la Italia meridional. A los POCOS
dias

muere Alarico y proclaman rey á Ataulfo. Este ofreció su amistad á Honorio,

que no desdeñó el admitirla , y como entre las damas prisioneras que se lle

vaban los godos de Roma,se hallase Placidia, hermana de Honorio,casóse con

ella en Narbona. Ataulfo vino á España en 111 , en la época que ofrecia el

mas triste y horroroso espectáculo á causa de la invasion del año 406 , de

las razas salvajes que devastaron é incendiaron el pais. Ataullo hizo cruda

guerra á los vándalos, y les hubiera arrollado, si el puñal del homicida Si

gerico no le hubiese traidoramente quitado la vida en Barcelona para reem

plazarle en el mando. Proclaman los godos rey á Sigerico , quien odiando á

los imperiales, descarga bárbaramente su cólera contra la familia de Ataulfo,

degollando á seis hijos de su primera mujer, y haciendo marchar á Placidia ,

por espacio de doce millas, delante de su caballo á pié mezclada entre otras

esclavas. Esta conducta atroz irritó a los godos, y al ejemplo de los romanos,

asesinaron al vengativo Sigerico , nombrando en su lugar á Walia.
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28 MUERTE DE TEODOREDO.

Walia hizo, las paces con el general romano Constantino, á quien entregó

á Placidia mediante el suministro de trigo que necesitaba para su ejército.

Venció á tos vándalos de la Bética, obligándoles á refugiarse entre los suevos

de Galicia , è intentó una espedicion à Africa , que hubo de renunciar por

haber una tempestad dispersado.su flota. Dirigióse entonces contra los alanos

de la Lusitania: vencióles, obligándoles á unirse con los vándolos, quienes con

los suevos reconocieron la soberanía de Roma para libertarse de sus triunfantes

armas. Walia estendió el imperio godo desde Tolosa de Francia , en donde

fijó su corte , hasta el Océano , y murió el año 420. Sucediole Teodoredo,

quien hizo cruda guerra á los vándalos hasta que pasaron á Africa. Los sue

vos abrazaron el cristianismo, sin que por ello dejáran su ferocidad. Muere

Honorio en 125 , y despues de 26 años de dolores, angustias, peleas, matanzas

y desolacion , penetra Atila rey de los hunos en 115 con un ejército de 600

mil hombres de razas ' mas bárbaras que las conocidas en las Galias, colíganse

godos , romanos y francos para resistir su fiereza, y en Campos
Catalauni

COS, cerca de Chalons-sur -Marne, trabóse una batalla, en la que murieron

gran multitud , y entre ellos Teodoredo .

en los



TORISMUNDO ASESINADO. 29

Vencido Atila por los coligados, retiróse á la Panonia, debiendo su salva

cion al generalromano Aecio por un esceso de celosa rivalidad en favor del

imperio.Los godos proclaman a Torismundo, cuyo reinado fué de corta dura

cion, por su avaricia y crueldad . Hiciéronle asesinar sus hermanos Teodorico у

Frederico. Proclamado rey el 1.9, envió al 2. á España á sujetar los bagaudas

que inquietaban los campos de Tarragona. Los suevos de Galicia siempre

inquietos y feroces , mandados por su caudillo Rechiario, invaden la provincia

de Cartagena ; Teodorico les persigue, les derrota,y se apodera de Braga, donde

comenzó el engrandecimiento de la dominacion goda en la península , redu

ciendo a los suevos á los términos de Galicia , quedándose dueño de la Bética

y de casi toda España . Asesina, a Teodorico su hermano Eurico en Tolosa en

el año 466 , y tan pronto come fué elevado al trono de los godos , pensó en

formar un reino independiente de todo el territorio que Roma habia poseido en

España y en la Galia : Tomú á Arles, Marsella, Clermont y Burdeos ; y dueño

ya de la Gália , destacó dos cuerpos de ejército á España,·se puso al frente

de uno de ellos, y en menos de tres años hízose señor de la península .

Murió en Arles en 484 .



30 CLOTILDE INSULTADA POR AMALARICO.

Sucede á Eurico su hijo Alarico, quien como los demás visigodos profe

saban el arrianismo . Los francos, reino vecino á la Gália gotica, cuyo jefe

era Clodoveo, profesaban el catolicismo. Este conociendo la debilidad de Alarico

le ataca con su ejército, le vence , desalientan los godos con la muerte de su

jefe y se retiran á España en 507 , quedando ios francos dueños hasta el

otro lado de los Pirineos.---Alarico habia dejado dos hijos, uno legítimo de

cinco años llamado Amalarico, y á Gesalico bastardo de 19, al que
alzaron

rey los godos. Süpolo Teodorico, rey de Italia , y con un poderoso ejército

viene á defender los derechos de su nieto : se dirije á Barcelona donde se

hallaba Gesalico , rinde la ciudad, y este se refugia al Africa. Sentada la co

rona en las sienes de Amalarico , encomienda su educacion á Teudis, que es

b.erna la España en su nombre. Este desempeña el cargo como á Regente

hasta declarada la mayor edad de Amalarico, que casó con Clotilde hija de

Clodoveo j hermana de los cuatro reyes francos. Elgodo era arriano, Clotil

de católica: quiso aquel obligarla a dejar su religion y no consiguiendo nada,

apeló à la violencia. Clotilde quéjase á sus hermanos, y Childeberto al fren

te de un ejército derrota y mata á su cuñado en 531.
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AGILA ASESINADO. 31

Muerto Aunalarico sin sucesión, fué proclamnado Teudis, en cuyo reinado

los francos hostilizaron á los gados de España, habiendo sido acuchillado

Childeberto en el de los Pirineos por las tropas del general Teudiselo..

- Justiniano, emperador de Oriente , habia acabado con el reino de los ván

dalos en Africa por medio de la espada de Belisario, y posesionadose de Ceuta.

Temiendo Feudis a los imperiales , envió un ejército á recobrar á Ceuta, el

que fué acuchillado por los bizantinos, y poco despues de la derrota es

muerto Teudis un loco en 548.-— Los grandes del reino nombraron por

sucesor a Teudiselo, que fué muerto á puñaladas en Sevilla por su desenfre

nada pasion à la lascivia. Eligen rey á Agila , pero Córdoba y otras ciudades

le niegan la obediencia, y aprovechando las discordias Atanagildo, uno de los

grandes que aspiraba a la corona, aliose con Justiniano ofreciéndole la costa

de España desde Gibraltar á Valencia : consigue fuerzas del emperador,vence

á Agila cerca de Sevilla , y forzado este , retirase á Mérida, en donde los

suyès le asesinaron. Proclamado Atanagildo y estando pacífico el reino, fijó la

córte en Toledo, en donde murió en 567. Le sucede Liuva ,que tiene por com

pañero á su hermano Leovigildo .

por un



32 HERMENEGILDO DECAPITADO.

Muere Liuva en 578y queda el imperie godo & Leovigildo , quien . per

siguið á los imperiales católicos establecidos en las costas de Andalucía para

afirmar el arrianismo en España . La nobleza á sus instancias declara herede

ros de la corona á sus hijos Hermenegildo y Recaredo. Sugeta á los cántabros

y subyuga á cuantos pueblos se oponen a su engrandecimiento. Sosegadas las

turbulencias intestinas, casa a Hermenegildo con Ingunda,hija de Sigiberto, rey

de Austrasia. Esta princesa era católica , y por ello sufrió el mas bárbaro

tratamiento de la arriana su suegra, en términos, que Leovigildo alejó de sí á

Hermenegildo é Ingunda, cediéndoles una parte de sus estados.Conviértese a la

fé católica Hermenegildo
, y esta nueva irritó de tal modo á su padre , que le

declaró la guerra , siendo Sevilla el teatro de la lucha religiosa entre católi

cos y arrianos. Al cabo de dos años de sitio , Hermenegildo huyó á Córdoba,

en donde se presentó a su padre , quien le desterró a Valencia. Impulsado

Hermenegildo por los católicos, aparece 2. ° vez aliado con los imperiales, mas

su padre le persigue hasta hacerle-prisionero, y le encierra en un calabozo

en Tarragona , en donde le hace cortar la cabeza en 585 por,no haber querido

abjurar la fé católica.
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RECAREDO LEVANTA TEMPLOS. 33

Satisfecha la venganza de Leovigildo con su hijo , hizo celebrar un conci

lio en Toledo para unir á los catolicos con los arrianos;y no habiéndolo con

seguido, comenzó una cruda persecucion contra aquellos , llenando las cárceles,

y empleando los tormentos y suplicios para conseguirlo. Una revolucion acae

cida
por este tiempo entre los suevos, daocasion á Leovigildo para pasar &

Galicia y uniria i la monarquia goda . Los francos le declaran la guerra,

codiciosos de la Cália gótica que poseian, y para vengar la muerte de Herme

negildo correligionario,pariente y aliado que les habia sido, Leovigildo pone al

frente del ejército á su hijo Recaredo , y despues de escenas de borror V

desolacion en las Galias, repasa los Pirineos dejando aseguradas las posesiones

Hispano-todas. Recaredo casa con una hija de familia goda por haberse dese

cho su boda con una hija del rey de París, y hubiéranse reproducido las

escenas da sangre á no haber muerto Leovigildo en 586. Reconocido Recaredo,

rey de los godos, é instruido por su tio San Leandro en la fé católica, abra

zúla y la declaró religion del estado año.589; en el tercer concilio Toledano .

Levantó templos y quedo estabiecida la unidad religiosa en España.

3 .



34 VITÉRICO ASESINADO

Los obispos arrianos dieron bastante que hacer á Recaredo , y peligró su

vida por las contínuas conjuraciones que contra el tramaron . Despues de haber

promovido la felicidad de los pueblos, reuniendo a todos sus súbditos, godos,

suevos , galos,y romano-hispanos bajo una fé, una legislacion civil,un idioma,

el latino , en los actos públicos y en el servicio divino , murió este gran

príncipe a los 15 años de su glorioso reinado, en 601. La nobleza para
honrar

su memoria colocó la corona en las sienes de su hijo Liuva II, jóven de 20

años . Este príncipe fué víctima de la traicion de Vitérico : Liuva le tenia

confiado el mando del ejército , y en vez de combatir á los irnperiales, volvió

las armas contra su monarca y le quitó la vida a los dos años de su reinado.

El regicida ocupó el trono , intentó restablecer el arrianismo, pero la oposicion

de los pueblos le hicieron desistir de su propósito , atrayéndose el ódio de

todos en general; de modo , que fue asesinado en 610 por sus oficiales, y

arrastrado el cadáver por las calles de Toledo . Sucedióle por eleccion Gunde

maro , quel sujeto a los vasco - navarros que se habian sublevado, venció á

os imperiales , terminó las diferencias que habia entre varios obispos, y

Onun en 612
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Sucedio a Gundemaro Sisebut , quien por medio de sus generales redujo

á la obedšencia á los astures y rucunes , venció a los greco-bizantinos , y

obligó a pedir la paz al jefe de los imperiales , la que no se realizo sino &

costa de la persecucion de los judíos refugiados en España: Obliydseles á

bautizarse dentro el término de un año bajo pena sino lo hacian de ser azo

tados y arrojados del reyno.Mas de noventa mil recibieron el bautismo, segun

algunos historiadores . Este príncipe murid de repente en . 621, siendo elegido

Suintila . Turbaben el sosiego á los monarcas visigodos los cántabros y los

vascos en el norte, y los griegos imperiales al medio dia . Contra unos y otros

inarchú Suintila : los vascones se le sometieron , y arrojó de la península á

los imperiales. Este fué et primer rey godo que reunio“ á la España entera

bajo su dominacion. Envanecido con sus triunfos , pensó hacer hereditario el

trono, pero esta tentativa fué mirada por el pueblo como un ataque al derecho

de eleccion, y de ahí el que aumentaran los descontentos. Puesto , á su frente

Sisenando , las tropas de Suintila le proclainen rey , y el monarca apela á la

fuga en busca de su salvacion en 631 .



justos y

36 WAMBA FORZADO A SER REY.

Sisenando convocó en Toledo un concilio nacional , en el que se prescribie

ron las reglas con que los reyes debian gobernar el Estado; obligándoles á ser

benéficos, y fulminando escomunion conira los que ejercieran potes

tad tiránica en los pueblos. Murió á los cinco años de remar y fué procla

mado Chintila ,en cuyo reinado se estableció el juramento que debian prestar

los reyes elegidos
, de no tolerar el judaismo ni permitir otra religion que

la

cristiana,bajo pena de escomunion.Murió en 640, y á peticion suya, elevaron

al trono á su hijo Tulga; alzóse contra él una parte considerable del pueblo,

y habiéndose apoderado de él Chindasvinto, le tonsuró, le obligó á vestir el

habita monacal y le relegó á un monasterio 642 ,. Chindasvinto quedó aclamado

rey, y con su rigor_castigo a los conspiradores de los antecedentes reinados,

por lo que nadie se atrevió a turbar la paz. En 649 tomó parte en la

gobernacion del reino su hijo Recesvinto , en cuyo reinado hubo varios con

cilios en Toledo, muriendo Recesvinto en 672. Proclamado Wamba , reusa

el cetro, sin que los ruegos puedan conseguir el que admita la corona.Vién

dole tenaz, un jefe con espada en mano le dijo : « si reusas la corona que

te ofrecemos, con este acero haré rodar tu cabeza.• Entonces codió Wamba.
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No faltaron á Wamba disgustos. Mientras reducia á los sublevados vas

cones estalló una insurreccion en la septimanía , y para sofocarla mandó un

ejército á las órdenes de Paulo. Este general se sublevó contra él,y se hizo

proclamar rey en Narbona . Wamba sujeta a los montañeses,y luego al frente

de su ejército se dirige contra Paulo: ataca a Nimes,penetran sus tropas en

la ciudad, derramase mucha sangre,y Paulo es conducido a Toledo con todos

los traidores. Este rey fué destronado, (680) valiéndose Ervigio de un narco

tico. Ervigio casó á su hija con un sobrino de Wamba, llamado Egica , á

favor de
quien abdicó la corona. , 687., Una horrible conspiracion se tramú

contra él , y habiendo castigado a los motores , encomendo a su hijo Vitiza

mayores cargos del reino hasta
que

subió al trono en 701. Este rey pro

mulgo leyes y medidas justas, humanitarias y benéficas, y murió en 709. Suce

didle Rodrigo, quien entregado á la molicie, descuido el reino y violó é la Caba.

Esta rebeló a su padre el atentado del Rey, y el eonde D. Julian ,gobernador

de Ceuta,para vengar á su hija , concierta la entrada de los árabes á España.

Rodrigo reune sus tropas para hacer frente al musulman : diúse la batalla en

Guadalete el 31 de Julio de 711, en la que murió Rodrigo

los



38 ABDERRAHMAN ENTRA EN FRANCIA .

Tarik , general de los árabes , participa el éxito de la batalla á Muza,

jefe de un pueblo belicoso, quien aprovechando el terror qus habia infundido

å los godos la batalla de Guadalete , resuelve la conquista de España. Vino

con un poderoso ejército, y difundiendo el terror en todas partes, de victoria

en victoria se apodera de la península á pesar de la resistencia que le opu

sieron los pueblos.Conquistada'que fué, los españoles tuvieron que sufrir el

yugo musułman y conformarse a las exigencias de los gobernadores que nom
braba el Califa de Damasco . Viene Abderrahman, hombre violento, duro y em

prendedor , al frente de un ejército atraviesa los Pirineos y penetra en la

Gália Gotica , que pertenecia al reino godo- hispano, y difundiendo el espanto

por aquellos paises , se apodera de Narbona capital de la Septimánia goda , Y

la convierte en capital de la Septimánia árabe . Por espacio de tres años recor

rió Abderrahman aquel territorio, donde se habian refugiado multitud de

cristianos fugitivos de España , legando las huestes sarracenas por un lado

hasta Nimes y el Rodane , y por otro hasta el Garona. La noticia de haber

conseguido los cristianos una victoria sobre el ejército musulman, le obligu á

regresar a España
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La catástrofe de Guadalete infundió tal terror a los cristianos ,
que

titud de ellos buscaron su salvacion en las asperezas de los montes. Astu

rias fué el territorio en que acudieron muchos , y faltándoles caudillo, nom

braron á Pelayo, que habia peleado heroicamente contra los moros, y dióse

principio al levantamiento . Llegó la noticia á los sarracenos, y partió Alkamah

con un ejército respetable para contener á los astures; mas é la aproximacion

del enemigo., Pelavo no considerando prudente esperarle en Cangas, se retira

con todo el pueblo hacia el monte Auseba, señalando a las mujeres y nitos
las breñas para que estuviesen fuera de combate. Coloca a los hombres de

armas en las alturas, retirándose Pelayo con cuantos soldados pudieron cabei

en la cueva de Covadonga . Noticioso Alkamah de la retirada de Pelayo, hizi

avanzar su ejército por aquellos derrumbaderos. Comienza el ataque : las flechas

de los árabes se embotan en las rocas, cuando hieren á los infieles las que

desde la gruta disparan los cristianos . Los que se hallan apostados en las

alturas hacen rodar al fondo del valle peñascos y troncos , que aplastan baju

su peso á los agarenos . Desalientan estos al verse tan vigorosamente comhati

dos, yhuyen dejando un rico botin .
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: 40 PELAYO MUERE EN CANGAS.

Cuando Alkamah viú sucumbir á Suliman su 2.0 y el destrozo de su

ejército, intenta ganar la falda del monte Auşeba. Levántase en esto una tem

pestad, la lluvia que cae å torrentes, las peñas y troncos que de todas partes

ruedan sobre los árabes, la impetuosidad de los torrentes y el desborde del

rio Derva en donde perecian ahogados, contribuye a la total derrota del ejército

musulman, sin que quede uno que pueda contar el desastre.---Reanimados con

esta victoria los asturianos, nombran rey á Pelayo, y con él principia la- nueva

monarquía española. La fama de este triunfo fué atrayendo a aquel primer

asilo de la libertad a los cristianos de las vecinas comarcas. Organiza Pelayo

aquel pequeño estado , y reina 19 años , esto es , desde 718 que ocurrió la

batalla, hasta 737 que“ murió pacíficamente en Cangas . ---La derrota de los

sarracenos en Poitiers por Cárlos Martel en 732 , en la que pareció Abderra

hman, reanimú á los cristianos y los pueblos se dispusieron á sacudir el yugo

agareno. La batalla de Covadonga infundió gran desaliento en las tribus de

España , y el gobierno de Damasco nombró emir de esta tierra á Ocha -ben

Alhegag, quien con su justicia logra endulzar la situacion de los habitantes.



ABDERRAHMAN FUNDA EL IMPERIO DE CORDOBA. 41

Entraron las discordias entre las varias razas venidas de Africa , y de

ellas nace una guerra civil que asola las mas fértiles provincias de España.

Al propio tiempo sucede en Siria la gran revolucion que destronó a los Beni

Omeyas del trono imperial de Damasco, del que deperdian los emiratos de

España y Africa. Habiendo subido al trono Abul-Abbas, de la raza de los

A bassidas, hace degollar á toda la estirpe de los Omeyas.Uno solo se salvó, у

este fué el jóven Abderrahman , que propuesto en una junta de ancianos y

jefes de todas las tribus en Córdoba , le eligen y ofrecen un trono indepen

diente en la Península española. Desembarca en las playas de Almuñecar en

765, y al llegar a Sevilla contaba ya un ejército de 20.000 hombres. Ysuf у

Samail, jefes de los musulmanes , le oponen resistencia , pero sen arrollados.

Entra Abderrahman en Córdoba, hace asiento en ella y funda allí su imperio
.

Este príncipe de genial dulce, clemente y bondadoso, tuvo que sostener muchas

guerras contra los que se rebelaron y vinieron de Africa para entronizar á

los Abassidas, por fin, a los 17 años de luchas encarnizadas,afirmó Abderrahman

su imperio en Cordoba,gozando 10 años de paz que empleo en fomentar la

marina y en plantear en sus estados una sabia administracion.



12 CARLOMAGNO VIENE A ESPANA .

Sucedió á Pelayo su hijo Favila , que en dos años no hizo nada. Llamado

á reinar Alfonso I, con motivo de hacer la guerra a los árabes en Francia

Cárlos Martel, levanta el pendon de la conquista,haciéndola el tambien á los

sarracenos, engrandeciendo su reino durante los 18 años que le rigió. Susti

túyele su hijo Fruela en 757 , quien consigue algunas victorias contra los

ingeles : prohibe los matrimonios de los sacerdotes obligando a los ya
casados

& separarse de sus mujeres.Punda á Oviedo, y sin embargo de su celo reli

gioso, asesina a su hermano Vimarano , que se hacia querer del pueblo por

sus virtudes . Hizose Fruela odioso, y es asesinado en Cangas año 168. Suce

diéronle Aurelio Silo, Mauregato y Bermudo , que indolentes tuvieron en inac

cion al reino de Asturias . ---Afianzado el dominio de Abderrahman en España,

el walt de Zaragoza concierta con Carlo-Magno, heredero de Pepino, su venida

para hacerse independiente del Emır . Traspasa los Pirineos Carlo-Magno con

un gran ejército , avanza hasta Zaragoza, pero halla las puertas cerradas V

sublevadas las poblaciones contra él. Precisado á retroceder á la Gália , los

montañeses vascos posesionados de los desfiladeros de Roncesvalles, acuchilan

su ejército y la flor de sus caballeros.

do



LUDOVICO PIO ENTRA EN BARCELONA. 13

En 791 subió al trono de Asturias Alfonso el Casto hijo de Fruela,

durante cuyo reinado murió Abderrahman 1 , teniendo el imperio de Córdoba

varios sucesores y multitud de guerras que sostener con los árabes, francos

y cristianos , de las que se aprovechó Alfonso II, reuniendo á su reino la

Cantábria , parte de Galicia y Portugal. Los franceses invaden Cataluña por el

Ampurdan; en un áno Gerona es tres veces tomada y otras tantas perdida por

moros y cristianos , al igual que otros pueblos , hasta que en 801 el rey

Ludovico Pio , hijo de Carlo Magno , se apodera de Barcelona al frente de su

ejército, desde donde simpieza a hacer á los arabes la guerra , que los arrojó

del Principado. Muerto sin sucesion Alfonso el Casto , sucedióle Ramiro Î

quien sofocó la invasion de los normandos , venció á los árabes en dos hata

ilas ,
1 murió en 850. Su biju Ordoño inauguró el reinado sujetando a los

vascos que se habian sublevado, consiguiendo despues de muchos triunfos una

famosa victoria en la Rioja sobre el ejercito mahometano mandado por Muza

el renegade , cuya batalla se dió en el monte Laturce cerca de Clavijo:

Milares de sarracenos quedaron fuera de combate, siendo Muzz por tres veces

herido por la lanza de Ordoñg.
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ABDICACION DE ALFONSO III .

Muerto Ordoño en 866 , empuñó el cetro su hijo Alfonso III , cuyo reinado

fué una alternativa de prosperidades y traiciones. En todos los ángulos del

imperio hispánico-muslimico ardian los odios y las guerras civiles entre los

walíes , desolándose unos á otras. Alfonso III hízola contra los moros pro

vechosa , engrandeciendo su reino con multitud de pueblos. Sus hazañas Y

grandeza de ánimo le grangearon el renombre de Grande . Sus hijos conspiraron

contra él,y con magnánima resolucion, les abdicó la corona en 909,y falleció

en 910. Tomó Garcia las tierras de Leon, Ordoño II Galicia y parte de Lusi

tania , y Fruela el señorío de Asturias . En Navarra, Sancho Garces perseguia á

los árabes,y engrandecida con sus conquistas , tomó en 905 el dictado de rey
de Navarra . Cataluña se hallaba separada por Carlos el Calvo de la Septima

nia bajo el gobierno de Wifredo el Belloso, primer conde independiente, quien

con la ayuda de los catalanes arrojó a los sarracenos del territorio de Ausona,

Vich, del Vallés , y de parte de los campos de Tarragona.-- A los 14 años

de gobierno murió, dejando los condados de Barcelona,Ausona y Gerona, á su

hijo Wifredo II . apellidado Borrell I.



BATALLA DE GORMAZ. 45

Habian sucedido varios á Abderrahman. Reinaba en Leon, Garcia; en Na

varra, Sancho García Garcés; Ordoño y Fruela en Galicia y Asturias como

condes; y en Barcelona Sunyer , sucesor de Borrell I; y en Castilla varios

condes, cuando subió al trono de Córdoba Abderrahman III ,
que

tomó el título

de Califa y de Emir. Dedicose en acabar la guerra civil , y en embellecer sus

estados. García murió á los 3 años sin haber dejado en paz la morisma , y

fué electo rey de Leon su bermano Ordoric II, que dio una batalla á los

musulmanes en San Esteban de Gormaz, quedando aquel territorio hasta Atienza

sembrado de . cadáveres sarracenos. Vengaron los musulmanes este desastre , ha

ciendo poco tiempo despues gran matanza en las tropas de Ordoño en Mindonia.

No por eso desalentó el rey de Leon ,pues su arrojo le Hevó hasta una jornada

de Córdoba . Murió Ordoño en 924, siendo llamado al trono su hermano Fruela II,

que reunió á aquel reino los de Leon, Galicia y Asturias . Reinó un año у
le

sustituyó su sobrino Alfonso IV , que abdicó la corona á favor de su hermano

Ramiro II
para vestir el sayal. Habiendo querido reinar aquel otra vez , fué

preso, privado de la vista , y recluso en un convenio . Ramiro batio distintas

veces á los moros, y atacado de una grave enfermedad, murió en 950.



46 LOS CONDES DE CASTILLA PRESOS.

que tuvo de

Ordoño III sucedió a su padre Ramiro , y su hermano Sancho , llamado

despues el Gordo, con su tio García de Navarra y Fernan Gonzalez entráronse

cada -uno con su ejército por tierras de Leon , y á no estar prevenido Ordoño,

le hubieran destronado . Mas adelante la necesidad obligó á Fernan Gonzalez á

ponerse al servicio del rey de Leon, y castellanos y leoneses dieron tal batida

á los infieles , que les hicieron gran matanza ; cargando con ricos botines.

Falleció Ordoño en 965 y subió al trono su hermano Sancho

abandonar el cetro porque el conde Fernan Gonzalez concertado con otro Ordoño,

asentó la corona á las sienes de este . Sancho pású á Córdoba á curar de la

gordura que le embarazaba; estrechó su amistad con Abderrahman, y al frente

de un ejército musulman , que le facilitó el Califa, entró en Leon habiendo

abandonado la ciudad Ordoño IV, llamado el malo por sus violencias. y exac

ciones;y no considerándose seguro en Asturias, pasó a Burgos pensando encon

trar apoyo en su suegro Fernan Gonzalez , pero este y su hijo se hallaban

& presos por el rey de Navarra, que habià entrado en Castilla . De manera, que

9) Abderrahman de eneinigo, pasó a ser mediador de los cristianos asegurando la

paz en toda España.



LEON ASALTADA POR LOS MOROS. 47

Por muerte de Abderrahman subió al imperio de Córdoba Alhakem II, que

a los dos años publicó la guerra santa para contener las incursiones de los

cristianos. Fué tan terrible, que obligó á los reyes y condes á aliarse con

él, hasta que , en 967, Sancho el Gordo, muere envenenado por el conde Gonzalo

Sanchez. Es elevado al trono su hijo Ramiro III bajo la tutela de su madre :

En 966 retirado el conde Sunyer á un monasterio en Cataluña Borrell II era

conde soberano. En Navarra, muerto Carlos el Temblon , sucedióle en 970 su

hijo Sancho García II.En el mismo año aconteció en Burgos la muerte del conde

Fernan Gonzalez. Así es que Alhakem continuaba en paz con los cristianos,

con la que murió en 976. Sucedióle su hijo Hixem Il, niño de 10 años,

cuando á Ramiro salido de la tutela se le rebeló la Galicia , proelamando .á

Bermudo hijo de Ordoño III ; diéronse una batalla sin que en esta se decidiera

la victoria. A los pocos dias , muere Ramiro y ocupa el trono Bermudo II

Almanzor, ministro de Hirem y enemigo de los cristianos, con un poderoso

ejército invade la Castilla, sitia á Leon, de la que huye Bermudo refugiandose

á Oviedo , y tomada la ciudad en 984 por los musulmanes , son degollados

sus moradores .



18 CASAMIENTO DE ABDALLA.

Triunfante Almanzor en Castilla y Leon, penetra en Cataluña, se apodera

de Barcelona , y regresa á Córdoba donde prepara otra expedicion . El conde

Borrell II , fugado de la ciudad , reune multitud de cristianos , recobra á Bar

celona, que haciaun año estaba en poder de las agarenos,y la conserva hasta

entregarla á su hijo Borrell III en 992. Habia sucedido en Leon á Bermudo II

su hijo Alfonso V. En Castilla era conde Sancho Garcés, en Pamplona otro

Sancho Garcés el mayor; estos soberanos se unieron para hacer frente á Alman

201, que perdió en la batalla de Calatañazor sus principales caudillos, y
murió de las heridas en 1002, á los 25 años de continuadas guerras y devas

taciones contra los cristianos.Su hijo Abdelmelick siguió el mismo sistema de

su padre hasta 1005, que otorga una tregua á los cristianos. Los leoneses para

conseguirla fueron apoyados por el wali de Toledo, Abdallah , que queria

casarse con una cautiva hermana del rey . Hechas las paces, las bodas se cele

bran contra la voluntad de la princesa Teresa , la que vaicina á su marido

una muerte desgraciada , la que se realiza , y luego se encierra ella en un

convento.
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MUERTE DE BERMUDO III DE LEON . 49

Muerto Abdelmelik, el imperio de Córdoba fué combatido por multitud de

aspirantes , que bicieron la guerra al califato, y de ahí las luchas entre

musulmanes. Si no hubiese dominado el encono que se tenian las principes

cristianos, ocasion era de espulsar á los árabes de España ; pero se repararon

de las pérdidas sufridas con Almanzor. Alfonso V despojó á su tio Sancho de

Castilla de algunas posesiones, convocó el concilio de Leon , y murió durante

el sitio de Viseo en 1027,sucediéndole su hijo Bermudo III.Ramon Borrell de

Barcelona redobla sus ataques contra las fronteras musulmanas. En Castilla por

la muerte de Sancho sucede su hijo García II , que es asesinado por

conjuracion tramada por los Velas , enemigos de familia, siendo vengado mas

adelante por el rey de Navarra , que quema á los asesinos. Casa este á su

hijo Fernando con la hermana de Bermudo , instituyéndole rey de Castilla .

Deja Sancho å su hijo mayor García la Navarra , à Ramiro el condado de

Aragon y á Gonzalo el señorío de Sobrarbe y Rivagorza; particion que

de morir en 1035, y que ocasionó una guerra atroz entre ellos , muriendo

Bermudo en la batalla de Tamaron en 1037, y con él la línea varonil de

los reyes de Leon.

una

hizo antės

4



60 EL PUNDONOR CASTELLANO.

Las contínuas revueltas entre los musulmanes ocasionaron al trono de

Córdoba tal clataclismo , que muchos walfes se hicieron reyes, contándose entre

los mas poderosos los de Toledo, Zaragoza, Sevilla, Málaga,Granada,Badajoz,

Almería, Valencia , Murcia, Albarracin, Dénia y las Baleares, que se hicieron

entre sí atroces guerras . Posesionado Fernando de las coronas de Castilla у

Leon , se conquistó tambien los corazones de sus súbditos. Su hermano García

envidioso del engrandecimiento de aquel , le declara la guerra en 1054, en la

que murid el navarro García. Fernando toma muchas plazas á los infieles,

penetra en Andalucía y llega hasta los muros de Valencia . Engrandece á Cas

tilla y muero,en 1065, habiendo legado á Sancho, el primogénito de sus hijos,

el reino de Castilla , a Alfonso el de Leon con los campos góticos, y la Galicia,

Å García el mas jóven . De esta disposicion resulto la guerra entre los tres

hermanos. Sancho fuá muerto á traicion frente el cerco de Zamora . Cuando

reunidos los castellanos en : Búrgos, eligen á Alfonso rey con la precisa condi

clon que habia de jurar no haber tenido parte alguna enalguna en la muerte de

Sancho , lo que, en 1073, jura en manos del Cid Rodrigo Diaz de Vivar en

la iglesia de sania Cadea de Burgos
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Alfonso VI reunió los reinos de Leon y Castilla , adelantó sus conquistas

hasta apoderarse de Toledo en 1985. En Aragon Sancho . Ramirez , sucesor de

Ramiro, invadia los pueblos morunos , cuando de improvisu empuñó el cetra
,

de Navarra.Hallándose entretenido en el ejercicio de la caza , Sancho Garcés.

fué sorprendido por su hermano kamon y precipitado por él y sus cómplices

desde lo alto de una roca . "Los navarros eligieron a Ramirez for su rey.

Berenguer I de Barcelona aliado con el conde de Urgel, rompe la guerra contra

los infieles, les toma varias fortalezas y ensancha los límites de su condado.

Celebra córtes en Barcelona,y cornpila el famoso código de los Usatges. Mucho

se podia esperar de este hombre justo, si el disgusto que le dió su hijo Pedro

Ramon asesinando á su madrastra , no le hubiese precipitado al sepulcro en

1076. Quedaron dus hijos gemelos á Berenguer:Ramon Berenguer, Cap d'estopa,

y Berenguer Ramon el menor . El 1. cedió á cuantas exigencias quiso su

hermano, y como la corona condal debian ceñirla los dos por partes iguales ,

en un bosque que habia entre San Celoni y Hostalrich , se halló el cadáver

de Ramon , muerto por su hermano. En 1084 declárase la nobleza catalana

vengadora del fratricidio



62 EL CID TOMA A VALENCIA ,

Viendo los reyes agarenos el engrandecimiento de Alfonso de Castilla, el

rey de Sevilla junta una asamblea de jeques y cadíes para llamar á su auxilio

å los almorabides del Africa . Gran multitud vinieron, y en 1086 desembarcaron

en Algeciras. Corrió Alfonso en busca del enemigo auxiliado por Sancho de

Aragon y Berenguer; dióse la batalla en los llanos de Zalaca,cerca de Badajoz,

batalla horrible, en la que pereció el ejército cristiano, en valentonando á Jusuf

jefe du los almorabides para apoderarse de la España muslímica y destronar

á varios reyes árabes. Todos los musulmanes temblaron á su vista , y muchos

se unierona los cristianos para hacerle la guerra. El Cid Rodrigo Diaz de

Vivar era buscado por todos , y despues de haber combatido en cuantas partes

fué llamado, puso cerco á Valencia y consiguió en 1094 se rindiera la ciudad .

Los almorabides mandados por Ben Aixa , se esparramaron hácia Valencia,

avanzaron hasta Alcira, y habiendo encontrado una parte del ejército del

Cid , le derrotaron . Apenas supo la triste nueva , murió de pesar.
Su

esposa
Jimena, defendió a Valencia mas de dos años de los ataques de

los almorabides, por último levantó el sitio Alfonso VI, cuya ciudad

despues abandono é incendio.
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SITIO DE HUESCA.

Por muerte de Jusuf, fué proclamado su hijo Ali Abul Hassan, emperador

de Marruecos, y arregladas las cosas de Andalucía , se volvió al Africa.Don

Alfonso con el disgusto de haber perdido á su hijo D. Sancho en la batalla

de Uclés , murió en 30 de Junio de 1109. Sancho Ramirez tomaba cada dia

alguna poblacion á los sarracenos, hasta que en el sitio de Huesca fué herido ,

muriendo el 1 de junio de 1094. Aclamado rey su hijo D. Pedro, continuó el
sitio de Huesca, y entró triunfante en la ciudad el 25 de noviembre de 1096:

tomó á Barbastro, mas sus glorias de conquistador no fueron bastantes á con

solarle de la pérdida de un tierno príncipe que habia tenido de su esposa, y

murió en 1104.Berenguer II en 1090 ayudado por el obispo de Vich y varios

príncipes,barones y caballeros catalanes, tomó á Tarragona, lanzó á los infieles

de la ciudad y su campo, dejando allanado el camino para los futuros ataques

de Tortosa, que en vano Berenguer probó en 1096. La nobleza tenia empeño en

descubrir y castigar el asesino de Ramon , Cap d’estopa , cuando Berenguer

acosado por los remordimientos y sobre todo mal visto del pueblo, partió para

la tierra santa , en donde murió batallando en defensa de la cruz , siondo

proclamado conde Berenguer II, hijo del asesinado y sobrino del fraticida.

A
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54 ALFONSO VII PROCLAMADO REY

Por disposicion de Alfonso VI D. " Urraca ciñó la corona de Castilla', sin

que cesaran las intrigas, luchas, turbulencias y desastres durante su reinado .

Dº Urraca era viuda de D. Rainon de Borgoña y habia nacido de ellos Alfonso

VII. Contrajo segundas nupcias con Alfonso I de Aragon , llamado el Batalla

dor, cuyo matriunonio anuló el Papa para cortar los escándalos que daban en

Castilla . Alfonso se retiró a Aragon y solo pensó en hacer cruda guerra

sarracenos. Se apoderó de muchos pueblos cercó á Zaragoza y la tomó en 1118,

rindiendo sucesivamente á Calatayud y Daroca.Proclamado en Castilla D. Alfon

so VII á la edad de 11 años por muerte de D. Urraca en 1126 , llama la

atencion del Batallador para hacer prevalecer sus derechos en Castilla. Ambos

Alfonsos estaban frente á frente con sus ejércitos para darse la batalla en el

valle de Tamara, cerca de Palencia en 1927, cuando interviniendo los prelādes

de los monarcas, concertase la paz. El Batallador sigue sus conquistas, quiere

apoderarse de Fraga, mas el wali de Lérida acude con un refuerzo de' diez

til almorabides , diúsé la batalla en Julia de 1134 , y los cristianos son

atropellados y rotus , sufriendo tal mortandad, que quedaron tendidos en el

puhu millares de aragoneses incluso Alfonso el Batalladur .
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D. RAMIRO ELEGIDO REY EN MONZON 55

Los aragoneses eligieron por rey al munge D. Ramiro, hermano del Bata

llador, y los navarros alzaron por su rey á D. García Ramirez. El rey monge

casi con D. ' Inés hija de los condes de Poitiers, prévias las dispensas del papa,

de cuyo enlace nació la princesa Petronila . Tímido é inepto para gobernar,

D. Ramiro casó é su
su hija con D. Ramon Berenguer IV dandole en dote el

reino de Aragon, abdicando desde luego en 1437, la corona á favor de su futuro

yerno, con lo cual quedó unido Aragon con Cataluña. Engrandecida esta por

Berenguer III, el Grande, muerto en 1934 , por habersele unido el condado de

Besalú, derrotado a los almorabides,conquistado á Mallorca en 1115, echado los

cimientos á la marina catalana , dado el desarrollo á la industria , comercio,

literatura y civilizacion, tuvo por sucesor a su hijo Berenguer IV. El ser los

rayes de Navarra y de Aragon reconocidos feudatarios del de Castilla , dió

márgen á que Alfonso VII convocara cúries en Lion, y se coronara, emperador

de Castilla.Continuó este " la guerra contra los musulmanes , se apoderá de

Cória, conquistó Almería ayudado de los catalanes, italianos , gallegos y astu-

Tianos, perdiendo los moros en estas jornadas la flor de sus huestes. A D.Al

fonso le ataca una enfermedad y muere en 1157



66 LA ORDEN DE CALATRAVA.

Sanciona Berenguer IV el establecimiento de los templarios en sus estados

y regresado á Barcelona, despues de la conquista de Almería, puso cerco a Tortosa,

que se rindió en 1148. Conseguido este triunfo, condujo sus huestes á Lérida

y Fraga
, cuyas plazas sucumbieron en 1149. Otra nueva raza africana invade

å España los almohades , quienes haciendo la guerra a los almorabides , les

arrojan de la península pasando del imperio de Jusuf al dominio de Abdel

mumen . Sucedieron á D. Alfonso VII su hijo Sancho III para
Castilla , Y

Fernando II para Leon. Los almohades se apoderan de Almería , recobran á

Andújar y Baeza y amenazan las tierras de Toledo. Calatrava es codiciada por

los infieles, y no creyendo los templarios poder defenderla , la devuelven al

rey. Antónces Sancho hizo pregonar por si alguien queria emprender su

defensa. Fr. Diego Velazquez, monge de Fitero, escita á San Raimundo á la

defensa, y con la predicacion reunió el Santo 20 mil defensores é instituyó la

órden de Calatrava. El rey de Navarra se entró en tierras de Castilla y le

contuvo Sancho con una derrota . Este monarca , llamado el Deseado, murió en

1158. Quedó su hijo Alfonso VIII bajo tutores, atravesando Castilla hasta su

o mayoría una série de lamentables turbulencias.

1



CONQUISTA DE CUENCA. 61

Durante el reinado de Alfonso VII supo aprovecharse Portugal de su posi

cion, así es que el valiente Alfonso Enriquez, vencedor de cinco reyes ó cau

dillos moros, echó los cimientos á la monarquía portuguesa, quedando en 1144

segregada de España por consentimiento del emperador y aprobacion del papa

Lúcio II . Alfonso VIII conquista á Cuenca y arroja á los mcros de la ciudad,

tomándoles otras plazas fuertes.Fernando II de Leon murió en 1188, quedando

beredero de la corona su hijo Alfonso IX , que fué armado caballero por su

primo Allonso VIII de Castilla. Berenguer IV de Barcelona lego á su hijo Don

Ramon los dominios de Aragón y Barcelona, y su madre D." Petronila convocó

córtes en Huesca , cedio a favor de su hijo, antes Ramon , ahora Alfonso II,

todo el territorio de Aragon . Formásé una alianza de los principes cristianos

y parientes
: Sancho de Portugal, Alfonso II de Aragon, Alfonso IX de Leon у

el de Navarra, en la que se acordó no hacer paz,guerra ni tregua sin mútuo

convenio. Alfonso VIII habiendo penetrado con su ejército en Andalucía, retó

Sal emperador de Marruecos , quien irritado publicó la guerra santa y desem

O barco en Algeciras con un inmenso ejército. Dióse la batalla en Alarcos el 19

de julio de 1195 , en la que fueron derrotados los castellanos.
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58 BATALLA DE LAS NAVAS.

La batalla de Alarcos fué causa de que por la ambicion de los reyes

cristianos se hicieran la
hicieran, la guerra unosá eiros, sin queelsentimientoreligioso

les contuviera. Por fin, la paz renació entre ellos,y habiendo sucedido Al

fonso II de Aragon su hijo D. Pedro II,arregló las diferencias con su madre

D.a Sancha , y contribuyó á la entre los otros reyes . La tregua concedida

el musulman á Alfonso VIII habia esperado, y este monarca hizo un

İlamamiento a todos los Príncipes cristianos para que le ayudaran en la gran

cruzada que estaba preparando contra los moros. Por todas partes se hicieron

preparativos
: en Romay Toledo los cristianos , y en Africa los musulmanes.

Los infieles reunieron el mayor ejército que habia pisado la España.Contaba 160

mil voluntarios y 300 mil soldados de escelentes tropas almohades : los cristia

nos serian como una cuarta parte. Diose la batalla el 16 de Junio de 1818

en las llanuras de las Navas de Tolosa. La sangre corrió, y los cristianos des

trozaron el ejército musulman , en términos que el mismo Mahomet, que los

mandaba, con mucha dificultad pudo escaparse . Murieron muchos millares de

moros y sobre la octava parte de cristianos. Cuéntase que durante la batalla

apareció en el cielo una cruz roja

101
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D. Alfonso á su vuelta de las Navas hizo otras conquistas á los moros, y

falleció el 6 de octubre de 1214, sucediéndole su hijo D. Enrique, que murió

de una desgracia á los 14 años de edad y tres de reinar entre disgustos y

guerras civiles. Recayó el trono á su hermana D. Berenguela que lo abdicó á

favor de Fernando III,hijo suyo y de D. Alfonso IX de Leon. Turbulento fué

el principio de su reinado por las guerras que dejó su padre, mas reconciliados,

fué el azote de la morisma. La derrota de las Navas habia desconcertado a los

musulmanes y los pueblos de Andalucía vivian en el mayor descontento. En

1224. Fernando traspasó con su ejército á Sierra Morena,en cuatro años se

apoderó de Andújar, de Martos de Priego, de Loja , de Baeza y otras plazas .

Alfonso su padre conquist á Cáceres y ganó la batalla á los sarracenos, en que

dicen los piadosos escritores de aquel tiempo, que Santiago se apareció en la

pelea con soldados vestidos de blanco. Conquistó & Mérida,y al ir à Campostela

enfermó y murió en 21 de setiembre 1230. Uniøse Leon con Castilla y siguiendo

las conquistas, Fernando rindió a Cordoba, Jaen, Sevilla y toda aquella parte

de Andalucía. Muerte en 20 de Mayo de 1952, al dia siguiente fue reconocido

su hijo D. Alfonso rey de Castilla y Leon.



60 D. JAIME ENTRA EN VALENCIA .

D. Pedro II de Aragon , el vencedor de las Navas , habia muerto en

combate de Muret,en 1213 ,en la guerra contra los albigenses en Francia, y

fué reconocido su hijo D. Jaime por rey de Aragon á la edad de seis años

por las córtes de Lérida en 1214. Antes no empuñó el cetro , pasó multitud

de disgustos ; contrajo matrimonio con Leonor de Castilla a la edad de trece

años, heredó por muerte de su madre los bienes de esta ; y animado por el

aumento de fortuna y la ayuda que le ofrecieron varios señores, emprendió la

conquista de Mallorca, rindiéndosele la isla en 31 de diciembre de 1928. Se

apoderó de Burriana, sitio á Valencia, entrando triunfante en la ciudad el28
de setiembre de 1238 , y sucesivamente conquistó todo el reino. Casó por

nulidad de su matrimonio con la princesa Violante de Hungría , y dispuso

que á su primogénito D. Alfonso se le diese el gobierno de Aragon ,que Cata

luña se reservase para D. Pedro,y las Baleares y Montpeller para D. Jaimė .
Disgustos hubiera tenido D. Jaime con su hijo D. Alfonso, si la muerte inopi

nada de este, en 1260, no hubiese puesto término á sus contiendas.La invasion

de los beni-merines del Africa en Castilla, precipitó sus dias por haber perdido

su ejército en el combate de Luxen, y murió en Valencia el 27de julio de 1276 .
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En 1238 alzaron los moros de Granada por rey á Mahomed Alhamar ,

quien con sus eminentes dotes supo enaltecer su reino. Hizo florecer las artes,

el comercio y la industria en sus dorninios ; fomentó la agricultura , protegió

las letras , en una palabra , con su prudencia y tino colocó a Granada á la

altura que nos recuerda. D. Alfonso X adquirió el renombre de Sabio por ser

escritor filósofo. Inepto para gobernar', su reinado fué escandaloso por su falta

de carácter . No supo admitir el imperio de Alemania que los electores le ofre

cian, é indispósose con sus súbditos por la volubilidad con que procedia en

todos sus actos . La sucesion de su hijo D.Fernando de la Cerda al trono no

fué respetada , siendo pospuesto su segundo génito D. Sancho. Cuantas acometi

das
quiso dar á los moros, fueron fatales para los cristianos. Empobreció á su

pueblo en términos, que se hizo odioso por haber alterado dos veces el valor

de la moneda , acuñándola de menos peso y ley. D. Alfonso y D. Sancho

encendieron la guerra civil,concertándose padre e hijo con los moros para que

fuera mas encarnizada.D. Alfonso maldijo a su hijo Sancho,y el papa Martin

IV escornulgóle con sus partidarios. Por fin, murió, el Sabio en 5 de abril

de 1284. y poseyó la corona D. Sancho el Bravo.
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Muerto el Conquistador,gobernó Aragon,Valencia y Cataluna su hijo Don

Pedro III , el Grande , y Mallorca con los estados de Francia quedaron á su

hermano D. Jaime. Puso el rey todo su ahinco en domar a los moros de

Valencia, y acabó por conquistar aquel reino.--Mientras Castilla y Aragon se

engrandecian con las conquistas, en Italia se hacian la guerra los paſas y los

emperadores alemanes de la casa de Suavia.Cárlos de Anjou pasó á Italia con

una flota y fué coronado rey en Roma. Mamfredo que regia la Sicilia por su

sotrino Conradino, fué muerto en la batalla de Benabento, y Cárlos se sento

en los tronos de Nápoles y de Sicilia ejerciendo la tiranía mas atroz.Pedro III

habia casado con la hija de Mamfredo por lo que le pertenecia la Sicilia. Los

franceses eran odiados por los sicilianos , cuando el 30 de marzo de 1283 un

desacato cometido por un francés á una joven,ocasionó en Palermo un levan

tamiento contra ellos, y al sonido de la campana que

fueron degollados todos los franceses, siguiendo igual ejemplo en toda la isla .

| D. Pedro emprendió la conquista ; destrozó la filola y ejército de Cários, con lo

que quedo unida la Sicilia al reino de Aragon . Carlos desafio á D. Pedro, este

aceptando el reto, se presentó en el palenque en elque no cumpareció el de Anjou.

llamaba vísperas
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El
para Martin IV no contento con haber escomulgado á D. Pedro, dispuso

de su reino á favor de Felipe de Francia,comprometiéndole á que entrara en

Cataluña con un poderaso ejército. Penetra hasta Gerona , mas á los 50 dias

tuvo qua abandonar la ciudad y regresar en 1285 i Francia , sin ejército, tal

fué la resistencia que hicieron los catalanes. D. Pedro atacado de una violenta

fiebre murió en Villafranca el 10 de noviembre.---Entretanto seguia en Castilla

el reinado de D. Sancho IV turbulenta como el de su padre. Casado con Doña

María de Molina , Felipe de Francia le propuso -se casara con una hermana

suya , obligándose á hacerle anular su matrimonio por el papa, cuya propesi

cion es rechazada por D. Sancho con tal energía , que dejó asombrada a la

corte. Los disturvios ocasionados por la nobleza le privaron de hacer la guerra

á los moros como deseaba; sin embargo, puso sitio á Tarifa y tomóla á viva

fuerza encomendando su defensa á Alfonso Perez de Guzman . D. Juan hermania

del rey, con un ejército sarraceno se presenta á recobrar la plaza para el rey

Jusuf , y viendo la resistencia de Guzman le presenta un hijo que le tenia

diciéndole :: que si no le entrega ha la plaza, la materia. Guzman le arroja su

puñal contestándole : muera mi hijo antes que daros'esta villa .



64 LOS CARBAJALES .

D. Sanche contrajo en el sitio de Tarifa una enfermedad de la que murió

en 1295, sucediéndole su hijo Fernando IV, que entró á reinar á los 9 años

bajo la tutela de su madre. En Aragon habia empuñado el cetro Alfonso III

con la soberanía de Mallorca, Rosellon y Cerdaña , quedando á D. Jaime la

Sicilia . D. Alfonso,el Franco, tuvo que sostener varias luchas con los ricos
hombres de Aragon , y para establecer las relaciones con el

papa,
suscribió en

1291 una paz vergonzosa y humillante . Acometido de una enfermedad murió

el año siguiente.--D. María de Molina en Castilla tuvo que luchar con

multitud de ambiciosos que mermaron vi territorio . Fernando ingrato á los

beneficios de su madre, abandonóla y declaróse en mayoría pidiéndoia cuentas

de su administracion, de lo que resultó haber vendido esta Señora todas sus

alhajas para las atenciones de la guerra. Fernando se incorporó con su ejército

en Alcaudete, que tenia cercada. Al llegar á Martos , hizo despeñar a los tres

Carvajales por sospechas de haber asesinado á un favorito suyo. Al tiempo de

morir, los tres hermanos emplazaron al rey á comparecer ante el tribunal de

Dios dentro de 30 dias . Murió el rey el 1 de setiembre de 1312, dia que

cumplia el plazo , por lo que se le nombró el Emplazado .
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Sucedió á Alfonso III su hermano D. Jaime II, quien vino de Sicilia para

coronarse rey de Aragon. Siguió la guerra de Calábria contra los franceses

hasta la paz de Agnani, en que renunció el reino de Sicilia en cambio de las

islas de Córcega y Cerdeña, lo que ocasionó la proclamacion de D: Fadrique,

su hermano , rey de Sicilia. De ahí se declararon la guerra , y despues de

haberse derramado con abundancia en aquella isla la sangre española,retiróse

D. Jaime á Aragon, habiendo perdido la flor de su ejército. Pacificada la Sici

lia, emprendieron los catalanes y aragoneses que allí se hallaban una espedi

cion contra los turcos y griegos, que duró desde 1302 hasta 1313, en la que

inmortalizaron el nombre,catalan con sus proezas. Ajustadas las paces entre

D. Jaime y Fernando IV de Castilla,ambos emprendieron los sitios de Algeciras

y Almería, que ocupaban los moros.D. Jaime celebró cortes en Zaragoza, en las

que prohibió las pesquisas inquisitoriales,la confiscacion de bienes y abolió la

al morir en 1327 fué llamado el Justiciero . En su reinado

fué abolida la orden de los templarios, sin que en España fueran perseguidos.

Felipe de Francia para apoderarse de sus riquezas, les persiguió y los quemó en

1309, sin aguardar la estincion, que fue decretada por Ciemente V en 1311.2

tortura, por lo que

e
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66 RENDICION DE ALGECIRAS.

Recayó la corona de Aragon a Alfonso IV apellidado por su bondad el Be

nigno . Su reinado fué una encarnizada guerra en los mares de Levante , y en

particular contra los genoveses . Murió en 1336, y le sucedió D. Pedro el Ce

remonioso . En Castilla la minoría de Alfonso XI tenia revuelto el territorio .

Declarada su mayoría á los 14 años , fue adquiriendo el renombre de Justi

ciero por medio de los asesinátos que cometid. Abul Hassam ,rey de Marruecos,

se apoderó de Algeciras y Gibraltar amenazando a España con una gran inva

sion sarracena. El comun temor unió a los reyes de Castilla , Aragon y Per

tagal para oponérsele. Jofré con 27 galeras, 6 naves gruesas y algunos barcos,

embistió á 250 velas africanas y fué destrozada la pequeña flota,desembarcando

un numerosísimo ejército musulman , al que se unro el rey de Granada. En

Algeciras reunió Alfonso- las flotas de Aragon , Portugaly Čénova. Dividia el

T10 Salado los dos ejércitos ; y el 30 de octubre de 1340 dióse la batalla,

consiguiendo los cristianos igual victoria a la de las Navas. Batió a! геу
de

Granada y destrozó al ejército venido de Marruecos . Sitió á Algeciras que se

entregó a los 20 meses de cerco . Escribió D. Alfonso las siete partidas, y

murió en la epidemia de Gibraltar en 1350.
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D. Pedro IV en Aragon se condujo con su hermano D. Jaime II de Ma

llorca del modo mas inicuo que puede darse. Le hizo formar un--proceso por

el cual se apoderó de Mallorca y Rosellon ; persiguió al destronado rey, hasta

que en una batalla dada en Mallorca, le cortó la cabeza un almugrave .

Envenenú á su hermano el infante D. Jaime, encendió una guerra

realistas y unionistas , que causó grandes estragos , siendo vencidos los unio

nistas en Epila y castigados atrozmente los jefes principales . Abolido,el pri

vilegio de la union , concedido por los reyes sus antecesores, en las cortes

generales celebradas en Valencia, en octubre de 1348, D. Pedro rasgo con su

puñal uno de los privilegios , por lo que le quedó : en Pere del Punyalet,

ayudó á Alfonso IX de Castilla en la guerra contra los moros sobre Gibraltar.

Sostuvo guerra contra los genoveses, acudiendo en persona á sostenerla en

Cerdeña, y regresó despues de tener en buen estado la isla en 12 de setiem

bre de 1355. La Sicilia se hallaba dividida en bandos, por cuya razon hizo

donacion de ella á su hijo D. Martin en Barcelona á los 11 de junio de

1380. Casó D. Pedro en cuartas nupcias, y la reina llevó la discordia en la

familia hasta que murió en 1386 , instituyendo heredero á su hijo D. Juan.

de 2
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Aclamado en Castilla en 1350 D. Pedro el Cruel, por otros el justiciero,

dio comienzo á su reinado con el asesinato de D. Leonor de Guzman mandado

ejecutar por su madre. Pué sanguinario y terrible, estuvo siempre en guerras

con sus vasallos y con Pedro IV de Aragon, en las que se derramó con pro

fusion la sangre española . Casó con D.a Blanca sobrina de Carlos V de Francia ,

y á los dos dias la abandono, la tuvo presa y fué envenenada. · Hizo morir á

sus hermanastros, á D. Isabel de Lara, y á muchos nobles. Para dar una idea

da su barbarie bastará decir: que condenado un octogenario á ser decapitado,

un hijo que tenia de 18 años se ofreció á morir por su padre, y D. Pedro le

hizo cortar la cabeza . Verdugo de muchas de sus víctimas , derramó la san

por su propia mano. Sus hermanos bastardos invadieron con un ejército á Cas

tilla,y D. Pedro huyó á Bayona. Concertóse despues con el príncipe de Gales

y Cárlos el Malo, rey de Navarra, para reponerse en su reino.En el llano de

Aleson, en 1367, diớse la sangrienta batalla de la que D : Enrique pudo salvarse

huyendo a Francia . Vuelto este,se presenta á Montiel, pierde D. Pedro la batalla y

se retira al castillo, cercólo Enrique,y en la tienda del francés Duguesclin ,con la

ayuda de este, es degollado por su hermano.
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D. Enrique el Bastardo ocupó el trono de Castilla , sin embargo de las

guerras que tuvo que sostener contra Aragon, Navarra, Granada y Portugal. A

su tino en concertar treguas y paces , debió Castilla un completo sosiego,

muriendo el fratricida en 1379. Proclamado rey D. Juan I, jóven de 21 años,

dedicóse á dotar al reino de leyes saludables hechas en cortes. Decidió la grave

cuestion entre los papas Urbano V ! y Clemente VII , sobre cual de los dos

debia regir el mundo cristiano como verdadero vicario de Cristo.Oido el parecer

de la mayoría de los que componian el concilio que convocó en Salamanca,

declaró solemnemente reconocido en Castilla á Clemente VII.---Muerto su suegro ,

Fernando de Portugal, reclamó la corona que pertenecia a su esposa. Onginóse

una guerra que fué fatal å las armas castellanas, y hubiera perecido D. Juan

en la batalla de Aljubarrota , en que le mataron el caballo , à no haberle

entregado el que montaba D. Pedro Gonzalez de Mendoza para que huyera,

recibiendo este la muerte por salvar á su rey . Invadieron los portugueses é

ingleses el territorio de Castilla,que desocuparon luego de firmadas las paces .

D. Juan celebró cuantas cortes pudo, sancionándo leyes en bien del país , y

murió de una caida de caballo, en 1390, en que el bruto le aplastí.
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Reinaba en Aragon desde 1387 D. Juan I , quien anuló las šonaciones

hechas por su padre en perjuicio suyo y del reino. Reconoció a Clemente VII

como jefe de la iglesia en el cisma que existia entre este y Urbano VI.

Entregado este rey á la pasion del lujo y la caza , las cortes de Monzon en

1388,le obligaron a reformar los gastos escesivos de su casa . En 1391 á conse

cuencia de un levantamiento general que hubo contra los judíos,fué saqueada

la judería de Barcelona y degollados los que no se bautizaban. D. Juan pasó

á Barcelona , ahorcó a los cabezas del motin en varias plazas y calles de la

ciudad , y restableció el orden. Mas de 11 mil judíos fueron obligados a

bautizarse.---En Sicilia los barones catalanes se habian unido con Ladislao

Durazo, coronado rey de Sicilia por el papa Bonifacio IX, para resistir al infante

D. Martin en la empresa de poner á su hijo en posesion de aquel reino . Presentóse

D. Martin con una armada, y si bien la indolencia de D. Juan le puso en

grandes apuros, D. Bernardo de Cabrera le auxilio en términos de salir triunfante

en aquella espedicion .D Juan llegó a abandonar las riendas del gobierno á la reina

para dedicarse á la caza.Un dia de mayo de 1395 persiguiendo una loba,elcorcel

que montaba le arrojó,quedando muerto en el acto, recayendo la corona á D. Martin.
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Recibió en Sicilia D. Martin la noticia de su proclamacion ; y dejando á

-su hijo en posesion del reino, se vino a Barcelona. Habia muerto Clemente VII

Y nombrádose en su lugar á Benito XIII,que residia en Aviñon . Bonifacio IX

continuaba en Roma ; y el cisma seguia sin hallar medios de restablecer la

unidad católica. Muere Bonifacio, y los cardenales elevan á Inocencio VII por

su sucesor . De ahí resultaron alternativas á la causa de Benito XIII, de modo

que solo Castilla y Aragon le prestaban obediencia. Muere Inocencio, los car

denales de Roma nombran papa á Gregorio XII,á y ambos papas
escandalizaron

al catolicismo con los denuestos que se dirigian. Celebróse un gran concilio

? n Pisa .; asistieron a él de ambos bandos, declararon cismáticos á los dos

papas, y eligieron para regir la silla pontificia á Alejandro V. Los reves de

Nápoles y Babiera permanecieron fieles á Gregorio, y los de Castilla y Aragon

a Benito.Muere Alejandro en 1110 y en su lugar fué nombrado papa Juan

XXIII.—-Durante estos altercados D. Martin atendió a Sicilia , pacificó los

disturbios que se agitaron en el reino de Aragon, y despues de haber adqui

rido por sus bondades el renombre de humano, murij en 1419 del pesar que

le ocasionó la pérdida de su hijo D. Martin
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D. Enrique empuño el cetro, despues de una minoría fecunda en distur

bios y usurpaciones por los que gobernaban a Castilla , exigió cuentas á los

gobernadores , recorrió el reino administrando justicia, é instituyó los corregi

dores. Congregó una asamblea de prelados y doctores de la iglesia , en la que

se resolvió negar la obediencia al antipapa Benito , y regirse por ellos hasta

tener verdadero jefe . A pesar de haber recobrado muchas rentas que le habian

usurpado los magnates, se vió reducido un dia, al volver de caza, a empīlar

su gaban por no tener que comer, cuando manifestóle el dispensero que aquella

noche " tenian los nobles gran convite en casa del arzobispo. Disfrazėse el геу

y se cercioro de ello ; y al siguiente dia hizo divulgar hallarse enfermo de

gravedad, los cortesanos acudieron á palacio.El rey tenia escondidas sus tropas

ị cuando se hallaron reunidos los nobles, presentóseles D. Enrique espadaen

á una seña les cercan los soldados con el verdugo. A los gritos de

clemencia les hace gracia de la vida, teniéndoles
, empero, presos hasta

que
le

fueron devueltas las rentas , tierras y castillos que habian usurpado á la

corona. Muere de sus dolencias en 25 diciembre de 1407, dejando heredero á

D. Juan II de dos años de edad.

mano, y
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Las prudentes precauciones de los tutores de D. Juan, contuvieron a los

díscolos. Su tio D.Fernando y la reina madre siguieron la guerra contra el

moro comenzada por D. Enrique antes de morir . Acrecentó D.Fernando el ter

ritorio de Castilla con la toma de varias plazas al rey de Granada , rindién

dosele en 16 de setiembre de 1910 la ciudod de Antequera; por cuya conquista

fué conocido por D. Fernando el de Antequera. Ajustadas las paces .con el

moro, retiróse & Valladohd a disfrutar de la paz que gozaba Castilla , gracias

á su sabio gobierno . La falta de sucesor å la corona de Aragon , y la mul

titud de pretendientes ó ella , presagiaban una guerra civil desastrosa , mas

trabiendo convenido los aspirantes, se sujetaron a la decision y fallo de perso

nas elegidas tres por Aragon , tres por Cataluña y tres por Valencia , reunit

ronse estas en Caspe y despues de oídas las alegaciones de cada uno , decla

raron al que debía ser rey de Aragon. El 28 de junio de 1812 fué decla

rado rey D. Fernando el de Antequera. Reconocido que fué por soberano de

Aragon ,eligió a los que debian reemplazarle endebian reemplazarle en la regencia de su sobrino, y

partió para su reino , entrando en Zaragoza acompañado de los catalanes V

iragoneses que salieron á recibirlo.

yed
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D. Fernando se condujo con nobleza y liberalidad , aseguró las libertades

aragonesas y juró guardar los fueros á los catalanes. Batió la insurreccion del

conde de Urgel, entregándosele este en Balaguer, y con la rendicion de esta

plaza, quedó pacificado su reino. Mando estabiecer,jueces ordinarios para ser

mas recta la administracion de justicia. Celebrándose entonces el concilio de

Constanza para poner fin al cisma de la iglesia, y renunciadas las tiaras por

Juan XXIII y Gregorio XII , estrechó al aragonésBenito XIII para que lo hiciera,

y no habiéndolo podido conseguir, publicó en Perpiñan , en 1616 , el acta en

que él por sí y por todos sus reinos se sustraia de la obediencia que habian

prestado al cardenal Pedro de Luna , que se llamaba pontífice con el nombre

de Benito XIII . El concilio nombró á Martin V por sucesor á la silla de San

Pedro, cuya eleccion dió la paz é la iglesia. D. Fernando á su regreso de

Perpiñan suprimió un impuesto en Barcelona , lo que dió márgen al conceller

Fivaller para que le hablara con osadía. Procuraron templar el enojo del rey,

que partió enfermo , muriendo en Igualada el 2 de abril de 1916, habiendo

merecido por sus virtudes el renombre de Honesto v Justo ..
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Al empuñar el cetro D. Juan II apenas habia cumplido la edad de catorce

años. Su reinado fué turbulento y desastroso. Entregado en su juventud a los

placeres , el favorito D. Alvaro de Luna, criado en su compañía,fue el verda

dero rey. Multitud de conspiraciones se tramaron por la nobleza para derrocar

al altivo favorito , pero de todas triunfó . El infante» : Enrique , primo de

D. Juan, estuvo preso y debió su libertad al continuado empeño del rey é

infantes de Aragon. Tres veces desterro el rey de la corte á D. Alvaro, y otras

tantas fué lamado por la demasiada ambicion de los que le sustituian . Tuvo

guerra con Aragon a causa de la privanza de D. Alvaro.Este poseyó las

mayores dignidades y los mas pingües patrimonios. Hasta el príncipe heredero

se rebeló contra su padre por la influencia que ejercia el favorito.Llegó Cas

tilla á la situacion de verse invadida por la coalicion de los reyes de Aragon,

Navarra, el príncipe heredero que juntó sus gentes en Almagro , y la nobleza

conspirando, mientras el moro invadia las mejores provincias. Por fin, el rey

dió la cédula para prender a D. Alvaro, formósele proceso y fué sentenciado à

2 ser degollado y que coriada la cabeza fuese puesta en un clavo por un nú
mero de dias.Así se ejecutó en Valladolid el 2 de Junio de 1453.
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Subió al trono de Aragon Alfonso V, el Magnánimo, por muerte de su

padre D. Fernando.Este monarca ocupóse mas de los negocios de Italia que
de los de Aragon.Así es que conquistó el reino de Nápoles y despues de

continuadas guerras, murió, en la capital el 27de junio de 1458, dejando por

sucesores al reino de Nápoles a su hijo D. Fernando,y de la corona de Aragon

á su hermano D. Juan , el Grande , rey de Navarra. Este reino, que desde

1284 à 1425 fué gobernado como provincia francesa,vuelve á ocupar su puesto

en España por el casamiento de D. Juan con D.a Blanca, viuda del rey
Don

Martin de Sicilia . Dº Blanca murió en 1441 , dejando el reino de Navarra, á

su hijo Cárlos de Viana . D. Juan contrajo segundas nupcias con D. Juana

Enriquez, y la madrasta se cobó contra el príncipe, que fue odiado y perse

guido por su padre , haciéndose armas el uno contra el otro . La corona de

Aragon , ardia en una guerra civil desoladora, sin que se reconciliara jamás el

padre con elhijo. El proyecto de enlace de Cárlos con la infanta ſsabel de

Castilla , exasperó a D. Juan ,quien redujo á prision á Cárlos. Las cortes de

Lérida protestaron al rey, encendiose la guerra civil, y Cárlos fué proclanado en
Barcelona;

pero atacado de una enfermedad murió el 23 de setiembre de 1461 .
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Despues de la muerte del príncipe de Viana, D. Juan bizo reconocer como

á heredero á su hijo D. Fernando, habido con D. Juana Enriquez . Mirada la

reina en Barcelona como causadora de los males anteriores, y el haber Doña

Blanca, hermana del príncipe, sido envenenada por D. Leonor hermana de los

dos, para usurparle el reino de Navarra, exasperở á los catalanes que se rebe

taron contra D. Juan . Este habia hecho alianza con Luis XI de Francia , y

como aquellos necesitaban un apoyo para sostener la rebelion , proclamaron á

Enrique IV de Castilla por soberano. En lo mas crítico de la guerra faltoles

Enrique, y alzaron los catalanes á D. Pedro condestable de Portugal, que llegó

á Barcelona en 21 de enero de 1464. D. Juan á costa de sacrificios iba pose

sionándose de las plazas rebeladas, vence a D. Pedro en Prats de Rey,y este

atacado por una enfermedad muere , con cuyo motivo los catalanes nombraron

por su conde á Renato de Anjou. D. Juan cerca á Barcelona por mar y tierra.

Los catalanes resueltos á morir antes que entregarse se obstinaban, cuando un

religioso lo concilia todo, entrando D. Juan en Barcelona el 22 de diciembre

de 1472,confirmándoles sus fueros y privilegios. A los pocos dias sale á com

batir á las huestes de Luis XI, y muere en 19 de enero de 1476 .



78 CÉLEBRE CONCORDIA.

GEOEnrique IV , el Impotente, fué el monarca mas degradado, indolente, ' apa

cado débil é inconsecuente de cuantos le habian precedido en el mando de

Castilla . Entregado á su favorito D. Juan Pacheco, este con sus intrigas hizo

juguete al rey de sus maquinaciones, y á la nobleza de su ambicion . Tuvo el

reino en contínuos bancos y agitadas rebeliones , Repudio el rey de su esposa

D. ° Blancas de Navarra,y casó con D. Juana de Portugal; pero babiéndose dade

el monarca á sus antojadizas y acostumbradas pasiones, la reina se aficiono

con D. Beltran de la Cueva, de cuyos amoríos nació una niña, que , fué llamada

D. Juana la Beltraneja, escandalizando uno y otro al reino, haciendo pública

la deshonra.Este débil Monarca llegó a ser destronado por su hermano Don

Alfonso, y gracias á la fidelidad de los pueblos qne le sostuvieron y á la

muerte del príncipe rebelde, si no se vió en inayores apuros . Queria casar á

la infanta D." Isabel á disgusto suyo, mas esta princesa rechazó los enlaces

propuestos por su hermano
, y casó con Fernando de Aragon, hijo de D. Juan II

Muerto el favorito, convino D. Enrique con ellos en la sucesion del reino,

siendo recibidos los príncipes en Segovia por el rey con tales muestras de

cariño, que hasta llevo del diestro el cabello de la princesa. aud
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Proclamados en Segovia los reyes Católicos despues de la muerte de Enri

que IV. acontecida en Madrid el 11 diciembre de 1474 , parte de la nobleza

se sublevó,uniéndose con el rey de Portugal , prometido esposo de D. Juana

la Beltraneja,quien invadió,la Castilla como pretendiente á la corona.Los reyes

Católicos al frente de los que seguian su causa combatieron á los portugueses :

D. Isabel dirigiendo las huestes por una parte , y D. Fernendo por otra,

sojuzgaron á la nobleza rebelada y obligaron al rey de Portugal á retirarse

sin ejército , quien capitulo renunciando los derechos á Castilla bajo pactos

honrosos ; de cuyo resultado la Beltraneja tomó el hábito en Santa Clara de

Coimbra. Muerto D. Juan de Aragon, en 19 enero de 1479, uniéronse las coro

nas de Aragon y Castilla alcabo de tantos siglos . Vista la actitud hostil de

la nobleza , para contener sus deseos de rebelion, rapiña y vandalismo, crearon

los reyes Católicos la santa Hermandad, especie de guardia civil , con la que

Testablecieron la tranquilidad en sus reinos. Concibleron el proyecto de arrojar

á los moros de España, y el marqués de Cádiz y Diego de Merlo anticipán

dose á los deseos de los reyes, conquistaron el 10 de marzo de 1482 la ciudad

Ode Alhama centro de los infieles.



80 LA INQUISICION

La inquisicion fué importada de Francia en 1232. Por ella espulsáronse

los hereges de España siendo quemados en la hoguera los que quedaban, con

tal fanatismo, que el mismo Fernando llevaba en sus hombros la leña para que

marlos. A principios, del siglo XV debian ser pocos los delitos de fé , pues no

existian mas que algunos nombramientos de inquisidores. La espulsion de los

judíos fué la causa de su restablecimiento, sin embargo de haber sido,los

descendientes de Israel odiados, perseguidos y horrorosamente asesinados en to

das partes. En 1477 representaron a los reyes Católicos la conveniencia de un

tribunal, semejante á la Inquisicion antigua, para inquirir, reprimir y casti

los cristianos nuevos que volvian á judaizar,pero la reina se oponia á estas

representaciones , cuando por via de conciencia condescendió á que se pidiese

la bula á Sixto IV para proceder contra los apóstatas. Todavía suspendió Isa

bel el ponerla en ejecucion , hasta que en 1480 nombraron inquisidores á Fr.

Miguel Morillo y Fr. Juan de San Martin ,y en 2 agosto de 1483 inquisidor

general de Castilla á Fr. Tomás de Torquemada

:

. Los pueblos se opusieron &

su restablecimiento, asesinando en Zaragoza alcanónigo Pedro Arbues , nombrado

inquisidor
, pero no'obstante de esto,quedo establecido el Santo Oficio.

gar los
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Resueltos los reyes católicos á lanzar de España á los árabes , que para

baldon de los príncipes cristianos sosteniansu anterior grandeza en unapequeña

parte de la península, no cejaron hasta haberlo logrado. Se apoderaron de Loja,

Velez, Málaga, Baza, Almería, Guadix y sitiada por último Granada , rindióse

el 2 de enero de 1492, habiéndose señalado sitiados y sitiadores com estraordi

narios esfuerzos de valor, en particular D. Isabel, que despues de haber vendice

sus joyas para provisionar al ejército, infundia con su heroismo el valor en los

combates. Acabada la conquista dedicáronse los monarcas á la administracion deſ

reino, y á consolidar el orden y justicia en todas partes.-—Un borron,empero,

eclipsa las glorias del reinado de Isabel y Fernando : la espulsion de los

judios. Elexagerado espíritu religioso indújoles á firmar un edicto, en 31 de

marzo de 1492, por el que se condenó á la espatriacion y muerte á los judíos

no bautizados dentro el perentorio término de cuatro meses . Sobre doscientos

mil se calculan los que salieron de España, esparramándose en distintas partes

de la tierra. Este golpe fué mortal para las artes , industria y comercio, en

que se distinguian aquellos por su actividad, destreza é inteligencia.



82 COLON TOMANDO POSESIÓN DEL NUEVO MUNDO.

En el reinado de los reyes Católicos habia de acontecer el descubrimiento

mas famoso de aquellos tiempos: el del Nuevo Mundo. Cristobal Colon, natural

de Génová, marino no vulgar, fué à Lisboa craido que por la pujanza en que

se hallaba la marina en Portugal, hallaria proteccion, y que su empresa seria

amzida por el rey D Juan II; pero viendo frustados sus designios, ‘ se vino á

España, y despues de una multitud de disgustos, consiguió por las recomenda

Gunes da Fr.Marchena ser oido por la reina Isabel , que tomando aquella

cropresa á cargo de su corona, hizo'salir ă Coloa con tres naves del puerto

de Palos el 3 de agosto de 1492. Mucho padeció Golon en su primer viaje por

la incredulidad de los que le acompañaban , pero al fin við coronadas sus

esperanzas , divisando tierra el 12 de octubre. Tomó pusesion del país á nom

bre de la corona de Castilla, hizo otros descubrimientos, y en 15 de marzo

de 1993 se hallıba ya de regreso en el puerto de Palos. Pasó a Barcelona á

entregar los presentes que traia para los reyes, y darles cuenta de su espedi

cion. Dosde luego se fueron preparando las otras , hasta poseer los estados de

América;cuando adquirieron los reyes Católicos por medio de un honroso tratado

gel Rosellon y Cerdaña empuñados á Luis XI mor D. Juan II de Aragon .
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La guerra de Nápoles llamó la atencion de los reyes Católicos por haber

invadido aquel reino Cerlos VIII de Francia, en virtud del legado que hizo a !

morir Cárlos de Anjou.El rey de Nápoles pide socorro á su cuñado D. Fer

nando, el que manda alla con un ejército á D. Gonzalo Fernandez de Córdoba ,

quien alcanza tantas victorias,que es conocido por el Cran Capitan.Sublevanse

los moros de las Alpujarras , son batidos , y en su consecuencia obligados á

bautizarse ó á emigrar como los judíos, segun la pragmática dada en Sevilla en

14 de febrero de 1502; por cuya disposicion quedo establecida en España la

unidad religiosa , que felizmente se conserva . Murió -Isabel el 26 de noviembre

de 1504, y quedó heredera D. Juana la Loca con su esposa Felipe el Hermoso,

archiduque de Austria.El empeño de este monarca era, que se pusiese en

reclusion á
mental

lo que no pudo conseguir de las cortes reunidas en Valladolid . Murió ' elipe I

á los 25 de noviembre de 1506 , y declarado regente de Castilla el rey Fer

nando, conquistó á Oran , dirigiendo la espedicion el cardenal Cismeros. Se apo

deró del reino de Navarra, que unió á Castilla, y murió este monarca en 23

de enero de 1516,dejando solaa su hija D. " Juana y á sus nietos.
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84 EL GARDENAL CISNEROS.

Recayó la corona al príncipe Cárlos que se hallaba en Bruselas, y la regen

cia del reino al cardenal Cisneros por disposicion de Fernando y de su nieto

como heredero de la madre.Cisneros hizo proclamar á Cárlos en Madrid el 30

de mayo.La nobleza disgustada de la conducta severa del Regente,envióle una

comision, para saber con que poderes gobernaba, y no quedando satisfechos con
-los les manifestó, llevóles á un balcon de palacie , y señalándoles la

guardia armada con cañones que debajo tenia , les dijo : esos son mis poderes.

Sostuvo dos guerras en Navarra contra el destronado Juan Albret, de las que

habiendo quedado victorioso , bize demoler todos los castillos , escepto el
el de

Pamplona; y mandó á Africa una espedicion contra el famoso corsario Barbaroja.

El joven monarca permanecia retenido en Flandes, desde donde se gobernaba

y se consumian los tesoros de España . Se consiguió, por fin,que elnieto de

Maximiliano y de los reyes Católicos llegara á España el 19 de setiembre de

1517. Salió a recibirle Cisneros,'y una carta llena de ingratitud del Príncipe,

fin á sus dias . Como vivia la reina D,a Juana hubo dificultades en

reconocerle rey, y lo fué con la condicion de firmar las provisiones reales

con el nombre primero de su madre.

puso 1
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LOS COMUNEROS. 85

Hallábase Carlos I en Barcelona, cuando recibió la noticia de haber sido

nombrado emperador de Alemania por muerte de su abuelo . Desde luego declaró

Carlos su marcha al imperio; convocó cortes en Santiago de Galicia , y como

se vendieran muchos diputados al oro flamenco, de ahí resultó que luego de

embarcado Cárlos, muchas ciudades de Castilla, les ahorcaron y destituyeron á

los que les gobernaban. Llamáronse comuneros a todos los que defendian el

movimiento popular, y realistas á los del partido contrario. Congregáronse en

Avila los representantes de las ciudades sublevadas,tomando el norobre de Junta

Santa, nombraron presidente de ella á D. Pedro Laso de la Vega ; y caudillo

de las tropas á Juan de Padilla. Se apoderaron de D. Juana

Tordesillas, la que apoyo a los comuneros, y la Santa Junta se instaló allt.

El clero y la nobleza,que apoyaban a los comuneros, al ver sus pretensiones de

igualdad y justicia, se concertaron con Cárlos, y aprovechando el descuido de

los comuneros rehaciendo sus gentes y empleando la traicion, se apoderaron de

3 la reina, y en los campos de Villalar abandonados por los suyos, fueron presos

Padilla , Bravo, y Maldonado y decapitados al siguiente dia ; matando con

ellos las libertades de Castilla.

que estaba en



86 BATALLA DE PAVIA

Toledo se resistió diez meses , mandando la ciudad D. María Pacheco ,

viuda de Padilla, la que se salvó huyendo á Portugal. Vino á España Carlos I

en julio de 1522, y su benignidad con los comuneros fué mandar víctimas á

los patíbulos , concediendo un perdon al año de enrogecerse las cuchillas del

verdugo, sin que conste un acto de clemencia.---En Valencia oprimido el pueblo

del modo mas atroz por la nobleza, dió lugar al mismo tiempo que los comu

neros en Castilla , á una guerra civil conocida por las germanías, en la
que

se derramó mucha sangre. Vencidos unos y otros, engrandecióse la autoridad

real, y la nobleza adquirió mas preponderancia.---Francisco I rey de Francia

para mover guerra á Cárlos, pensó ayudar á su pariente Enrique de Albert,

en sus pretensiones a la corona de Navarra ; y de ahí resultaron las guerras

de los Paises Bajos, Alernania e Italia , guerras de oprobio para la humanidad

por las horrorosas carnicerías que en ellas se ejecutaron . Entre las muchas

batallas que se dieron, la de Pavía coronó de gloria a los españoles
, en la que

pereció la flor de la nobleza francesa , contándose sobre 10 mil muertos y entre

ellos príncipes , duques, condes , mariscales, y hallándose con los prisioneros
el rey Francisco, el de Navarra y muchos señores.
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Conducido Francisco I á Madrid , tratóse desde luego de su rescate ; pero

la conducta de Cárlos fué tan poco noble y las condiciones tan duras, que
al

cabo del año se vió obligado el francés á firmarlas, recuperando su libertad el

18 de marzo de 1526. Tan luego se vió Francisco en Francia, evadió los com

promisos, y aliandose con el papa y otros, formaron la Liga Santa, cuyo resul
tado fué el asalto y horroroso saqueo de Roma-por los imperiales ; que duró

ocho meses, cometiéndose toda suerte de atrocidades. El papa encerrado en el

castillo de San Angelo tuvo que capitular, y despues de siete meses de cau

tiverio , se fugó una noche disfrazado de mercader. Terminó esta guerra con la

paz de Cambray , firmada en 1.º de agosto de 1529. ---Los moros de Valencia

se sublevaron por forzarles á bautizarse , se retiraron á la sierra de Espadan,

donde sostuvieron una guerra-, que fué cara á los cristianos ; mas por fin,

vencidos aquellos cedieron contra su voluntad á merced del emperador. Sofoca-

das las rebeliones de los moros de otros puntos , trasladose la inquisicion de

Jaen á Granada, y obligóse á los moriscos a dejar sus trajes ,*y & hablar el

O español, mandando que los niños recibieran la enseñanza cristiana , al igual

que los demas españoles
vo
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88 LA TOMA DE LA GOLETA.

El papa Clemente VII coronó enperador de Alemania y rey de los romanos

á Cárlos I en Bolonia. Luego pasó á Alemania para contener la propaganda que

tomaban las doctrinas de Lutero, que siendo condenadas por la Dieta de Spira ,

protestaron varios pueblos- , á cuyos sectarios se les conoció por protestantes.

Sosegodas aquellas turbulencias , el Emperador vino á España y desde luego

emprendió la guerra contra Barbarroja. Era Barbarroja un pirata argelino que

habia dominado todo el Mediterráneo y tenia alarmadas y poseidas de espanto

å todas las naciones cristianas. Reunió Carlos V un ejército, y
420 velas se

dirigió a Tunez, se apoderó á viva fuerza del fuerte de la Goleta, conquistó la

ciudad , destrozó un ejército de mas de cien mil hombres con que le hizo

frente Barbarroja , y le apresó 86 naves que tenia en el puerto. Repuso á

Muley-Hacen en su reino y se dirigió Carlos á Italia. Mientras el emperador

adquiria faina en Buropa, los españoles engrandecian su imperio en América.

Hernan Cortés penetra en Méjico y conquista aquellas vastas regiones, y Fran

cisco Pizarro se apodera del dilatado imperio del Perú, sujetando dominios sin

límites en el Nuevo Mundo , para recibir en recompensa de sus servicios, la

ingratitud del monarca. 2012

CON



WARUAN

Despues de la

que
resultó una

ABDICACION DE CARLOS I A SU HIJO FELIPE II . 89

paz de Cambray , Francisco I de Francia no cejó en su

ódio contra Carlos, y buscó aliados para hacerle la guerra, cuyo teatro fueron

los campos de Italia. El emperador la declaró en Roma en plena asamblea del

papa, cardenales, y embajadores, el 17 de abril de 1536, guerra que fué fatal

á Cárlos por la prevision de los franceses.Regresado á España intervinieron das

reinas de Francia y Ungría con el papa Paulo III , de lo

tregua de 10 años que debian firmar los dos monarcas en Niza y que no se

verificó hasta veinte despues de haberla hecho. La revolucion de Gante promo

vida por los escesivos impuestos que ocasionaban las guerras, obligaron á Cárlos

á trasladarse á los Países Bajos , en donde sujetó å los alzados , y hubiera

acabado con las de los herejes en Alemania, si el turco no la hubiese inva

dido, y Enrique II sucesor de Francisco I no se hubiese apoderade de Metz

guerra al milanesado y á los Paises Bajos . Habiendo la epidemia

arruinado su ejército , renunció á favor de su hijo Felipe II los estados de

Flandes y la corona de España; y en su hermano D. Fernando el gobierno y

la administracion del imperio. Habiendo muerto D. Juana la Loca, se retiró

en el monasterio de Yuste, en donde acabó sus dias el 21 de setiembre de 1568 .

y llevado la
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90 EL ESCORIAL .

Felipe Il regente de España, durante las ausencias de su padre,desmem

brado el imperio de Alemania quedaba el soberano mas poderoso de la tierra ,

pues poseia España, Nápoles, Sicilia, Milan,Cerdeña, el Rosellon , las Baleares,

los Paises Bajos y el Franco Condado; en Africa las Canarias, se reconocia su

autoridad en Cabo Verde, Oran, Bugia y Tunez, en Asia las Filipinas y,parte

de las Molucas; y en América los inmensos reinos de Méjico, Perú, Chile у

demás provincias conquistadas, Cuba, Española,y otras islas . Comenzó su reinado

con guerra contra la Francia alcanzando la memorable victoria de San Quintin,

en la que consiguieron las armas -españolas un completo triunfo, con una

pérdida insignificante, comparada con dà que sufrieron los franceses; habiendo

quedado en el campo de batalla toda la artillería y cincuenta banderas del

enemigo.-—- Para eternizar este glorioso hecho de armas conseguido en 10 de

agosto de 1557, pensó construir Felipe II el monasterio del Escorial , bajo la

invocacion de San Lorenzo. El papa Paulo IV solicitó la paz y concluyó la

guerra emprendida entre el y Felipe II . La Francia hizo lo propio y para que

fuese mas duradera, casó Felipe de segundas nupcias con la princesa Isabel,

hija de Enrique II de Francia



D. FERNANDO DE VALOR AL FRENTE DE LOS MORISCOS. 91

para

propa

Felipe II fijú su atencion en los Paises Bajos para contener el progreso

del luteranismo,y como empleara los medios mas duros, crueles,y sanguinarios

reducir á sus vasallos á la fé católica, resultó la emigracion y las luchas

atroces entre protestantes y católicos, que duraron todo su reinado. La

ganda luterana tambien cundió en España,quemando la inquisicion á muchos

hereges en los autos de fé de Valladolid , Sevilla y otros puntos. Otra revo

lucion estalló contra los moros de las Alpujarras á causa de una pracmática

de Felipe, fecha 17 noviembre de 1566, por la que se les privaba de los ritos,

trajes,nombres, habla y costumbres moriscas,obligándoles á hacer pública y

privadamente todo lo que hacian los cristianos . No habiendo pedido conseguir

los moriscos modificacion alguna del monarca , se sublevaron , y puesto al

frente D. Fernando de Valor con el nombre de Aben Humeya, cometieron tales

escesos con los cristianos , que estremecen y horrorizan los actos de venganza

ejercidos por unos y otros . Dos campañas duró esta sangrienta guerra de

desolacion y muerte. Vencidos los moriscos por D. Juan de Austria , fueron

esparranados por Castilla y poblado por cristianos el reino de Granada en

01571, que hasta entonces lo habia sido por los moros.



92 BATALLA DE LEPANTO.

En 1560 las cortes de Toledo acudieron á Felipe II para atajar la pira

tería
que

infestaba las costas del Mediterráneo. Tenian los moros en contínua

alarma á los pueblos del litoral para no ser cautivados. Las disposiciones de

Felipe restablecieron la tranquilidad . Chocó con los piratas , reconquistó el

Peñon de Cornera , y socorrió á Malta que se hallaba sitiada por los turcos.

Formó la liga con Pio V y la república de Venecia para hacer la guerra á

Selim II emperador de los turcos, y á los moros de Argel, Tunez, y Trípoli.

Nombróse á D. Juan de Austria general en jefe de las fuerzas de la Liga,

quien al frente de 300 velas con 80 ml aliados , en el golfo de Lepanto,

divisé el 7 de octubre de 1571 la flota enemiga , compuesta de 300 buques.

Imposible es formarse una idea del valor que demostraron los combatientes:

peleóse cuerpo á cuerpo , todo fué estrago y muerte , llegando la sangre

enrojecer el mar. Aquí,perdió una mano el inmortal Cervantes. La victoria

los cristianos, perdieron los turcos 224 bajeles, y 367 cañones

á

o
l
e

,

prisioneros. Hubo de baja en la cristiandad 8 mil y 15 bajeles, si bien reco

braron 12 mil cautivos.

decidióse por



LA GALLEGA . 93

Disuelta la Liga,D. Juan de Austria pasó á arreglar los negocios de Tunez.

Muerto D. Sebastian en la desastrosa batalla dada en Africa en los llanos de

Alcazarquivir,en 4 de agosio de 1571 , pertenecia á D. Felipe II el trono por

tugués. Hizo entrar un ejército por mar y tierra en aquel reino , y el éxito

fué tan feliz, que el 11 de setiembre de 1580 era jurado en Lisboa rey de

Portugal, acrecentando su corona con las posesiones de Africa y de la India,

los reinos de Guinea, Angola y Bengala, Goa, el Brasil, la costa de Malabar,

Ceylan, las Molucas, y Macao , no pudiéndolo hacer con las islas Azores por

mantenerse aun en rebeldía.---La proteccion de Isabel reina de Inglaterra á

los flamencos rebeldes y á los piratas ingleses contra- España, y el haber

muerto en un cadalso Maria Stuar, reina de Escocia, irritó á Felipe II, que juntó

una armada compuesta de 130 velas , 60 mil hombres con 2,500 caño"us, y

se dirigió a Inglaterra en 1588; pero con tan mal éxito que los temporales y

borrascas hicieron presa de ella , quedando solo pocos despojos. Los ingleses
desembarcan en Galicia v asaltada la Coruña sus moradores les rechazán con

V

tal bizarría, que habiendo muerto el esposa de Mayor Fernandez de Pita, arremetio

esta heroina á un oficial inglés, le quitó la bandera y le dejó tendido á sus piés.



94 LANUZA DEGOLLADO.

Atacadas las libertades aragonesas en 1591 , fué causa de alborotos en

Zaragoza
, y de que fueran insultados los inquisidores. Mando Felips á D. An

tonio de Vargas con un ejército, y como los caudillos abandonaran a la gente

de armas, entró Vargas en la ciudad . Gozábase de sosiego en Zaragoza funcio

nando el Justicia con su corte, cuando toda aquella tolerancia y blandura se

cambió en terror y crueldad . Atroz Felipe II como su padre con los comuneros

de Castilla; hizo degollar á D. Juan de Lanuza y se hartó de sangre, conce

diendo un perdon en 24 de diciembre de 1572 para sarcasmo de su munificen

cia. La inquisicion , alentada con la proteccion del rey, vengose con usura de

los aragoneses en su auto de fé de 20 de octubre de 1598, en que las li

bertades aragonesas quedaron ahogadas en la sangre vertida en los cadalsos. Con

motivo de la muerte de Enrique de Francia, Felipe II fué uno de los aspirantes

à la corona , consumió en esta guerra injusta y temeraria , rios de oro y millares

de soldados. No cejó en su propósito de invadir las islas Británicas; por lo

que equipó una escuadra en Cádiz, lo que sabido por la reina Isabel, hace

penetrar en la bahía una flota de 174 naves, quedeshace la armada española y

saquea la ciudad . Por fin, muere Felipe atagadode la gota el 13 setiembrede 1598
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Felipe III empuño el cetro , quien mas afable, franco y clemente que su

padre, pero mas débil para gobernar los inmensos estados de España, entregó la

direccion del reino a su favorito D. Francisco de Sandoval y Rojas, que supo

empobrecer a la nacion con sus despilfarroz, creaciones y dotaciones de conven

tos, iglesias , hermitas y hospitales , y en gastos de la mas ostentosa prodiga

lidad . Nombrado duque de Lerma, gastó con tanta profusion , que ni bastaron

las fictas de América, ni los escesivos impuestos a los pueblos; de modo,que

se embargó toda la plata labrada que existia en los templos, establecimientos,

y hasta la de los particulares para remediar la miseria pública , lo que no

bastó aun, y se doblo el valor de la moneda. El rey se divertia en cazerias,

espectáculos y festines que le proporcionaba el de Lerma, pero el erario seguia
exhausto y los destinos se vendian en pública almoneda. A pesar de hallarse

en tal apuro,quiso Felipe III auxiliar á su cuñado Alberto en la guerra de

los Paises Bajos ; pero habiendo fracasado dos espediciones en las islas Britá

nicas, entró el marqués de Spinola en Ostende por capitulacion, y su resultado

fué la tregua de doce años que se estipuló en la Haya', reconociendo Felipe
Olas Provincias Unidas como estados libres



96 ESPULSION DE LOS MORISCOS.

Los corsarios berberiscos infestaban nuestras costas , y como los moriscos

eran el blanco de los cristianos, se les imputaron inteligencias con los moros

del Africa, ya reales ya ficticias para sublevarse. Tenian en su contra los bau

tismos forzosos, las rebeliones y guerras á que se vieron obligados por la

dureza con que se les trataba, y por las hogueras del Santo Tribunal. El duque

de Lerma les odiaba, y el arzobispo de Valencia , beato Juan de Ribera , no

cejó en representar para su espulsion, la que se decretó a pesar de la resis

tencia que opusieron varios prelados y nobles . Se mando en 22 de setiembre

de 1609 , en Valencia , que en el término de tercero dia todos los moriscos

hombres y mujeres , bajo pena de la vida , se embarcaran para Berberia en

los puertos que se les señalarian, no pudiendo llevarse mas riquezas que la

parte de bienes muebles que pudieran llevar sobre sus cuerpos , facultando

para matar a todo morisco que se encontrara desviado de su ruta, pasados

los tres dias.Esta órden atroz y bárbara, oprovio del monarca y sus cómplices,

se ejecuto; y entre espulsos, muertos y asesinados, se despobló la España de

mas de un millon de individuos , los mas útiles , siendo su resultado la

decadencia que aun lloramos de la Monarquía Española .
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El lujo, el fausto y el robo eran tan escandalosos en los altos funciona

rios de Felipe III,que hubo de prender á varios, hacerles restituir lo robado,,

adoptando medidas para prohibir ciertos trajes y muebles de lujo. No satis

fecho el duque de Lerma con haberse enriquecido con sus parciales , hace otro

tanto con D. Rodrigo Calderon y otros , que le hacen despues la guerra en

palacio hasta lograr su caida . Mas los nuevos privados . no cuidaron al igual

de los otros de mejorar la triste situacion de los pueblos para evitar la des

poblacion, la pobreza y miseria, hasta que en 1618 Felipe ordenó al Consejo

de Castilla le espusiera con lealtad las causas de aquellos males y el remedio

para ellos; cuya esposicion quedó escrita pero sin ejecucion . Deseando Felipe III

visitar á Portugal , sale en 1619 de Madrid para aquel reino , donde es reci

bido con entusiasmo, visitó inuchos conventos, asistió á un auto de fé en la

ciudad de Evora, vuelve a Lisboa, y de allí regresa a España dejando a los

portugueses descontentos y ofendidos por no haberles dado Ingar á que
lo

espusieran lo conveniente para alcanzar el bien del reino. A una jornada de

Madrid enferma, muriendo cristianamente con un crucifijo en la mano el 31 ,

de marzo de 1621. Sucédele su hijo Felipe IV
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98 QUEMA DE MUEBLES

Cambió la España de monarca y tambien de favorito. El Conde-duque de

Olivares reemplazó á los duques de Lerma y de Uceda.So pretesto de castigar

las dilapidaciones cometidas en el reinado de Felipe III, separo empleados,

desterró y aprisionó a todos los parientes, amigos y hechuras de los antiguos

ministros, sustituyéndolos con amigos suyos. Se celebraron en 1621 cortes en

Madrid con el fin de remediar la despoblacion y miseria á que oon'pasos

agigantados se marchaba, en las que se adoptaron algunas disposiciones, entre

las cuales la de poner coto al escesivo lujo en el. vestir y amueblaje , vién

dose inspeccionar por la justicia las tiendas, hacer quema pública como aulo

de fé de vestidos y muebles prohibidos en la praomática por costosísimos y

ruinosos. Pasó Felipe IV á celebrar cortes en Valencia , Aragon y Cataluña

para pedirles auxilios para las guerras que él y su favorito se empeñaban en

sostener. Los de Valencia cedieron á las exigencias del monarca por temor,

pero las de Aragon y Cataluña no cejaron en lo relativo á sus intereses y á

sus fueros . En los primeros seis años.de su reinado y a pesar de la escasez

9 de recursos y miseria del reino, sostuvo guerras en Italia, Alemania, Flandes,

América, y en las costas de Africa..
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AUTO DE FÉ CLAVADOS LOS REOS. 99

El favorito Olivares tenia distraido al rey en diversiones y placeres , de

la inquisicion con los autos de fé clavando en Valladolid en 1636 la mano

de los reos á un madero mientras se relataba el
pro

cesiones á la corte; cuando el cardenal Richelieu, favorito de Luis XIII de

Francia, activaba en todas partes la guerra contra España, y particularmente

en el Rosellon , donde se apoderaron los franceses de la plaza de Salces. Los

catalanes viendo que el de Olivares no atendia las reclamaciones del Virey del

Principado y que no le enviaba refuerzos para contener á los enemigos, levan

tan á sus costas un ejército de diez mil hombres, con el cual recupera á Salces

en 22 de diciembre de 1639. Y como los catalanes se mantenian inflexibles

en lo relativo á sus fueros y no querian humillarse á las exigencias del

Conde- duque, este quiso vengarsé atropellando sus privilegios sin
cuenta al

que les debia la derrota de los franceses en el Rosellon .

la campaña pasan las tropas á invernar alojándose en el Principado, donde

cometen tantos y tales escesos, que paisanaje y soldados se mataban, por todas
.

tener enen
dan

Terminada

partes.



100 MUERTE DE SANTA COLOMA

La irritacion de los catalanes contra el ejército de Castilla llegó a su

colmo. El 7 de junio de 1640, dia de Corpus,se reunieron en Barcelona de

dos a tres mil segādores, y al querer un ministril prender á uno de ellos,

se resistió el segador resultando herido. Acudieron los otros en su auxilio , y

por aquí principió la horrorosa revolucion , en la que se mataba á cuantos no

hablaban el catalan. La casa del virey fue asaltadá, y Sta . Coloma asesinado

en las peñas de San Beltran. Todo el Principado se sublevo" y sostuvo la

guerra mas encarnizada contra Castilla. Viéndose los catalanes impotentes para

sostenerse por sí solos contra el poder de Felipe IV , proclamaron en 23 de

enero de 1541 por su conde soberano a Luis XIII, y Cataluña, como provin

cia incorporada a la Francia se siguió la guerra contra Castilla . Portugal

tambien se subleva y proclama al duque de Braganza por su Troy, con el título

de Juan IV. Los desaciertos del Conde-duque de Olivares produjeron su caida

y su muerte. Cataluña siguió la guerra hasta que, viendo hollados sus fueros,

abandonaron á los franceses, y sitiada Barcelona por el virey marqués de

Mortara, capitulo en octubre de 1652 , conservando sus fueros y privilegios, que

fueron confirmados por el rey con gran satisfaccion de los catalanes.
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CASAMIENTO DE LUIS XIV CON MARIA TERESA 101

Las pérdidas de España en los Paises Bajos, la insurreccion de Nápoles,

donde corrió la sangre á torrentes, y fatigada la España y Francia por tantas

guerras, se acordó la paz de los Pirineos por'la que se estipuló que Luis XIV

casaria con la infanta D. Maria Teresa , hija de Felipe IV . Cediose á la

Francia el Rosellon y Conflans fijándose los Pirineos por límites de las dos

naciones pasando al dominio francés el Artois y otros territorios de Flandes.

---Portugal sostuvo la guerra contra Castilla . y auxiliado por Inglaterra y

Francia, consiguió sacudir el yugo. D. Juan de Austria, hijo natural de Feli

pe IV al frente de un ejército penetró en aquel reino . consiguió algunas

ventajas ; mas a la campaña siguiente de 1602 sufrió una derrota en la

perdid ocho mil hombres entre muertos y prisioneros. Por último, encargado del

ejército español el marqués de Caracena , perdió una accion con toda la arti

llería y se retiró en derrota en 1605, lo que afectó tanto á.Felipe, que

hizo testamento, y murió el 17 de setiembre, instituyendo heredero de la corona

á su hijo Cárlos , y durante su menor edad a la reina D. " Mariana goberna

dora del reino , escluyendo en los términos mas solemnes á la infanta Dona 2

Maria casada con el rey de Francia, y á todos sus hijos, varones y hembras ..

" le que



102 LOS MIGUELETES CATALANES.

Durante la menor edad de Cárlos II no escasearon las guerras, intrigas y

rivalidades palaciegas,escandalizando á la España . Se reconoció la independen

cia de Portugal ; se sostuvieron las guerras de los Paises Bajos y de Francia

en Cataluña, en la que los migueletes catalanes fueron el terror de los fran

ceses durante las campañas desde 1674 hasia 1678, en que
finalizó por la paz

acordada en Nimega, quedando bien cercenados los dominios españoles en los

Paises Bajos. Así que empuñó el cetro Carlos II , nombró primer ministro á su

hermano bastardo D. Juan de Austria , quien no correspondió á las esperanzas

que en él habian fundado los pueblos . Cárlos, falte de carácter y de dignidad

como rey,fué el juguete de los partidos en las altas regiones. Por muerte de

su hermano subió al ministerio el indolente y , perezoso duque de Medinaceli,

quien fué causa de algunos alberotos sin que por ellos ministro y monarca

se distrageran de su esclusiva tarca de visitar templos , santuarios, :)
asistir

å fiestas religiosas . A estos personages estaba reservada la celebracion del famose

auto general de fé de 30 de junio de 1680 en Madrid, conduciendo á él los presos

de todas las inquisiciones de España, haciéndose un gasto inmenso para decorar la

plaza Mayor y construir un cómodo brasero á los infelices reos .



BARCELONA BOMBARDEADA EN 1685 .

Mientras Cárlos II y sus ministros ocupaban el tiempo en saciar su

fanatismo religiosa, el ambicioso Luis XIV de Francia aprovechaba cuantas

coyunturas se le presentaban para engrandecer sus estados. En 168h invadió la

Cataluña el mariscal de Bellafort, silió a Gerona , penetro hasta el medio de

la ciudad, pero fueron rechazados lcs franceses por los sitiados obligándoles á

levantar el sitio. Por la parte de Flandes el mariscal Crequi se apadero de

Luxemburgo.En 1685 los franceses ocuparonlas plazas de Urgel y Camprodon

y bombardearon á Barcelona. Así siguieron las campañas en Italia, Flandes y

Cataluña.Barcelona fué sitiada en 1697 y rendida al francés en 10 de agosto.

La
paz

de Riswitc firmada en 1 ° de setiembre de 1697, restableció á la

Europa la tranquilidad, y fueron devueltas a España todas las cunquistas
hechas

por la Francia en la Holanda y Paises Bajos españoles , ias plazas de

Barcelona, Gerona, Rosas y todo lo demás de Cataluña. La inquisicion invadid

los poderes reales y estendió su dominio sobre todos los individuos,vengándose

y castigando a los que no cedian á sus exigencias como crimen de religion.

Heche
presa del fanatismo Cárlos II, conduju á la gran nación española á sü

completa decadencia



104 CARLOS II CONJURANDOLE LOS HECHIZOS.

Supeditado el fanático Cárlos II por los inquisidores con quienes se confe

saba,y enfiaquecido su físico por los ataques convulsivos que padecia desde su

edad temprana, dieron motivo á aquellos para hacerle creer estaba hechizado.

Cargáronle de reliquias y Lignurns Crucis , conjurándole continuarnente. Como

siguiera en su enfermedad nerviosa se consultó con los exorcistas mas famosos,

y aun se hizo venir uno de Alemania para que le sacara los demonios del

cuerpo. Ello es , que fatigaron y molestaron tanto al infeliz monarca,que le

precipitaron al 'sepulcro por medio de una farsa forjada con fines particulares

en unos , y secundada de buena fé por otros ; tal era la ignorancia de

aquel siglo . Carlos II bien queria transferir sus estados á la casa de

Austria las intrigas de palacio fueron mas poderosas para lala Francia,

y sobre todo por complacer papa Inocencio X enemigo del Austria. El

malhadado Carlos otorgó su testamento en 3 de octubre de 1700 , legando la

corona á Felipe de Anjou, nieto de Luis XIV y de su hermana Maria Teresa,

linca escluida del modo mas público y solemne por Felipe IV de la corona .

Por fin; murió Cárlos II cristianamente el 10 de noviembre , dejando a la

España un nombre de fatal memoria

paro

el
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PROCLAMACICN DE FELIPE V. 105

Proclamóse á Felipe V en Madrid y demás capitales del reino en prime

ros de 1701,y fue jurado en las cortes de Castilla, Aragon y Cataluña, del

mismo modo que el juró guardar las leyes, fueros y constituciones de cada

reino . Desde luego principiaron las reformas suprimiendo empleos, corrigiendo

abusos en la administracion , y planteando las economías , que permitian las

circunstancias. Luis XIV habia negociado el matrimonie de Felipe V con Maria

Luisa. hija del duque-de Saboya, y este enlace se ratificó en Figueras el 3 de

noviembre pasando los regios esposos a Barcelona. En las cortes que allí se

celebraron• hicieron un donativo al rey de millon y medio de libras, accrdando

un servicio de doce millones, pagaderos en seis años . Por lo que restableció á

los catalanes sus antiguos privilegios , y franquicias , concediéndoles cuanto

desearon dándoles además muchos títulos de nobleza. La insurreccion de Ná

poles á causa delmal gobierno del duque de Medinaceli llamó la atencion

del joven monarca.Pasó á Italia,sofocó la rebelion, y venció- á los imperiales,

que habian penetrado en el Milanesado . dando comienzo a la guerra llamada

de sucesion. Derrotados sus enemigos, regresó Felipe V á España llegando el

17 de enero de 1703 .



106 PRONUNGIAMIENTO DE VALENCIA POR EL ARCHIDUÓUÉ CARLOS.

La liga formada entre Alemania, Inglaterra
, Holanda y Portugal para hacer

la guerra á Felipe V, hizo que este se dedicara acon mas abinco á levantar

gente y demás aprestos militares. La llegada a Lisboa en 1704 de una escua

dra inglesa con el archiduque Carlos , hiza poner á Felipe al frente de su

ejército, consiguiendo grandes ventajas en la primera campaña. La importante

plaza de Gibraltar descuidada por los españoles , fué tornada por los ingleses

en 2 de agosto de 1704, consumiéndose en un sitio para reconquistarla, ejér

cito, caudales, artillería y municiones. En julio de 1705, una grande espedi

cion naval anglo-holandesa se dirigió con el archiduque a las costas de Va

lencia , y.todo el reino se pronunció a su favor. Sitiada Barcelona por
los

aliados y ajustada la capitulacion, moviósé un general alboroto, y á los gritos

de viva Cários III, abrieron las puertas y entraron las tropas del archiduque

Penetró tambien el contagio en Aragon, y a últimos de diciembre la rebelion

de los tres reinos quedó consumada, despues de muchas desgracias é infinitos

desastres. Acudió Felipe con sus tropas, cercó a Barcelona ; pero hubo de

abandonar el sitio
por refuerzo que por mar recibieron los sitiados, regre

sando á Madrid el6 de junio de 1706.

;

el



BATALLA DE ALMANSA. 107

En el reinado de Valencia ardia la guerra civil , sus pueblos estaban

divididos á favor del archiduque y de Felipe. Madrid se hallaba amenazado

por el ejército de Portugal,por lo que la corte se traslado a Bárgos, entrándu

los aliados en la coronada villa en julio de 1706, donde proclamaron á Cár

los III . El archiduque desembarazado del sitio de Barcelona, y sabedor de que

los aliados marchaban sobre Madrid , salió para incorporarse con ellos. Entre

tanto Felipe V reunió gente de las provincias , que le eran fieles , y con las

tropas que le mando su abuelo, Luis XIV , se dirigió a Madrid , en donde

entró el 4 de agosto, retirándose el ejército del archiduque á Valencia . El

duque de Berwich con su ejército picaba la retagnardia a los aliados , hasta

que en los llanos de Almansa, en 25 de abril de 1707, dió la batalla , cuyo

resultado fué quedar en poder del ejército de Felipe V 12 mil prisioneros,5

mil cadáveres en el campo, cien banderas, la artillería y demás pertrechos de

guerra. A consecuencia de esta victoria, Aragon y Valencia fueron conquistados,

anulados sus fueros y privilegios sujetos a la legislacion de Castilla, persegui

dos y confiscados los bienes de los adictos al archiduque, y quemada y redu

cida á pabesas la ciudad de Jativa por su heroica resistencia.



108 BATALLA DE VILLAVICIOSA .

La
guerra de sucesion no solo ardia en España, si que tambien en Italia

y en los Paises Bajos. Los alemanes se apoderaron de Nápoles y de Milan en

1708,obligando al papa Clemente XI a reconocer al archiduque rey de España..

Los sucesos de la guerra en los Paises Bajos fueron desastrosos para los Bor

bones, de modo que las continuadas derrotas de los franceses pusieron á Luis

XIV en el caso de entablar la paz con los aliados cediendo la España é

Indias al archiduque. Propúsose á Felipe V que abdicara la corona, pero con

testó con tanta resolucion å su abuelo por la noble conducta de las cortes

que convocó, que desbarató sus proyectos. Separó a los franceses del mando,

entregándolo por completo a los españoles
, despachó las tropas de Luis XIV, V

puesto Felipe al frente de su ejército marchó a Cataluña, cuya campaña no le

fué favorable.Perdió la batalla de Zaragoza,el 20 de agosto de 1710 , quedando

destrozadas sus tropas en términos que la reina se traslado á Victoria y el

archiduque hizo su entrada en Madrid el 28 de setiembre. Las medidas tirá

nicas de Carlos III irritaron a los castellanos, formáronse nuevos ejércitos, y

fueron vencidos los austriacos en Brihuega y en la celebre batalla de Villa

viciosa, donde quedaron completamente derrotados



ASALTO DE BARCELONA POR LAS TROPAS DE FELIPE V. 109

Falleció en 17 de abril de 1711 el emperador de Alemania, y habiendo

recaidola corona al archiduque, se separó de los catalanes.---En 12 de enero

de 1712 se reunieron los plenipotenciarios en Utrecht para celebrar las confe

rencias para la paz,que todos deseaban. Felipe V renunció la corona de Fran

cia, diciendo: nada en el mundo me hará separar de España y de los espa

ñoles . Fué reconocido rey de España é Indias, perdiendo la Cerdeña, Nápoles,

la Sicilia, Milan , los Países Bajos, Gibraltar y Menorca. En 11 marzo de 1713

se firmó la evacuacion de las tropas estranjeras de Cataluña, quedando aban

donados los catalanes. Nombraron sus jefes y declararon la guerra

Francia . Ardia el Principado en la mas desastrosa guerra civil. Entraron- los

franceses
por el Rosellon y arrollaron los pueblos de su tránsito á Barcelona.

Lo propio hicieron los castellanos;pusieron sitio a la ciudad, brindo Felipe V

a los barceloneses con proposiciones, y como no åccediera a la conservacion

de sus fueros, se resistieron hasta el 11 de setiembre,que asaltada la ciudad ,

disputadas sus calles palmo,á palmo , y ardiendo las casas , se rindieron a!

vencedor. Así termino la guerra de sucesion en Cataluña despues de trece años

de horribles luchas.

a España y



110 ABDICACION DE FELIPE V.

Cataluña perdió sus fueros y se estableció un gobierno civil análogo al de

Castilla. Se plantearon muchas reformas en la administracion interior , dividióse

la España en provincias, sujetando las rentas de aduanas y contribuciones á

un sistema ordenado y sencillo. Levantó un grande ejército, rehabilito " la ma

rina, impulso las cienci as y artes , mas no gozo de tranquilidad á causa de

los estrangeros
, que le indujeron á emprender nueva guerra en Italia , Ja

fue causa de que coligadas el Austria, Holanda , Francia e Inglaterra, despues
de haber sufrido la arınada de Felipe V una completa derrota en Canal

de Malta, invadiesen los ingleses y franceses el territorio español. Adhiriósa

Felipe al tratado de Cambray y restablecióse la paz. Por último , Felipe V

abdicó la corona á favor de su hijo Luis Fernando el 10 de enero de 1724,

retirándose á vivir en la Granja con la reina . Poco tiempo ciñó la corona

Luis I , pudiendo solo decirse de su reinado, que tuvo presa

corregirla sus travesuras, y que diuidio la nobleza valenciana en las clases de

generosos, caballeros, nobles y ciudadanos. Murió el 31 de agosto delmismo

año.El dia antes de morir hizo testamento devolviendo á su padre la corona

que en él habia renunciado.

á la reina para
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RECONQUISTA DE ORAN .

Los gabinetes de Europa estaban agitados en negociaciones, cuando volvió á

empuñar el cetro Felipe V, y como los ingleses no hubiesen devuelto la plaza

de Gibraltar , segun estaba convenido en los tratados de paz , Felipe la puso

sitio, que fué tan desgraciado como el de 1705. Hechas påces con la Ingla

terra, se levantó el sitio . Como la sucesion á los ducados de Parma, Toscana
V

Florencia pertenecian á los hijos de Felipe y de su esposa la reina Isabel

Parnecio, pasó allí el infanteD.Cárlos con un ejército y tomó posesionde

ellos. En 6 de junio de 1732 salió del puerto de Alicante una escuadra espa

ñola de 600 velas, con un ejército de 27 mil hombres mandados porel co

de Montemar, se dirigió á Oran y reconquistó aquella plaza, que en 1708 aban

donó el conde de Sta . Cruz, humillando á los árabes.--Laalianza de Fran

cia , España y Cerdeña contra Alemania y Rusia ocasionó una guerra por la

cual el infante D. Carlos fué coronado rey de Nápoles.y Sicilia,restablecida la

paz por el convenio de Viena en 3 de octubre de 1734.En 1739 , las desa

venencias con Inglaterra produjeron una guerra marítima con los ingleses en

C América, quienes se retiraron sin naves y ejército, habiendo perecido mas de

20 mil hombres en esta lucha.
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112 LA PAZ DE AQUISGRAN .

La muerte del emperador de Alemania Carlos VI en 20 octubre de 1740;

movió otra guerra de sucesion en la que tomaron gran parte los reyes
de

España. Ea alianza que hicieron con la Francia, ocasionó guerras en el norte

y en los campos de Ttalia, y volvió a correr la sangre española. Hallabanse

los tres Borbones empeñados en recuperar el milanesado y entraron en Milan

el 20 de diciembre de 1745. Fuéles próspera esta campaña; mas reforzados los

alemanes , cambió la fortuna de las armas. La decaida salud de Felipe V á

causa de la melancolía que estaba sufriendo, un ataque de apoplegia le llevó

al sepulcro el 9 de julio de 1746, cuya noticia suspendió las operaciones de
los cuerpos beligerantes en Italia. Subió al trono Fernando VI, único bijo de

su primer matrimonio-, relevó a los generales de Italia , tomó el mando el

marqués de la Mina , y la victoria favorecia & los Borbones. Cansadas las

naciones de la guerra ajustaron la paz de Aquisgran á instancias de Fernando

en 18 de octubre de 1748, y firmaron la emperatriz Maria Teresa de Austria

V Fernando VI la restitucion mútua de todo lo conquistado durante la guerra, y

la sesion de los ducados de Parma, Placencia y Guastalla al- infante D. Felipe, hijo

de Felipe V, con cuya paz reposó la Europa de las fatigas de tantos años de guerra.
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FUNDACION DE LA ACADEMIA DE S. FERNANDO. 113

Fernando VI y su esposa D.a Bárbara de Braganza procuraron dar
paz

los españoles. Llamaron a su alrededor hombres probos para regir el reino, y

resistiendo todas las influencias estrañas , el gobierno fué puramente español.

El marqués de la Ensenada puso la marina al nivel de las mejores de Euro

pa, hizo venir de las demás naciones los hombres mas sabios para que con

sus luces ilustraran la monarquía, simplificó las contribuciones, dotó la agri

cultura de sabios reglamentos, construyó el arsenal de Cartagena, el castillo

de Figueras; fundó la academia de S. Fernando y el observatorio astronómico

de Cádiz y mejoró la situacion de los pueblos. Ajustó un concordato con el

papa Benedicto XIV, por el cual quedó unido el patronato real á la corona..

pesar de los inmensos beneficios que hizo á España el marqués de la Ense

nada , la influencia inglesa con sus émulos consiguieron su caida en 20 de

julio de 1754, sin que por ella consiguieran comprometer á los monarcas para

las guerras que se amenaza ban las cortes de Europa. Elreinado de Fernando

VI puede citarse como modelo de justicia y orden en socorrer las necesidades

públicas . Murieron estos monarcas D.a Bárbara en 1757 y D. Fernando en 10

de agosto de 1759

A



114 CARLOS III LEVANTANDO DESTIERROS

Habiendo muerto Fernando VI recayó la corona á su hermano paterno

Cárlos III , que vino de Nápoles con sentimiento de los napolitanos, quienes

lloraron en el la pérdida de un soberano que les habia engrandecido y colmado

de inmensos beneficios. Los españoles le aguardaban con ansia, así es, que en
todos los pueblos le recibieron dándole testimonios de cariño y afecto. Desem

barcó en Barcelona el 17 de octubre de 1759 : condonú á los barceloneses los

atrasos de la contribucion , y devolvió á los catalanes algunos de sus privils

gios . Llegado a Madrid, alzó el destierro del marqués de la Ensenada y otros

que le sufrian , dispensando todo su favor á los hombres de mérito . Alivio

las contribuciones á los pueblos, procuró el bien estar de los españoles, y con

sabios reglamentos mejoró todos los ramos y corrigió las costumbres harto

destporalizadas de aquel tiempo. Bien queria seguir la neutralidad de su her

mano; pero hubo de entrar en guerra aliado con la Francia contra la Ingla

terra por causa de la América, cuyas campañas no fueron favorables á Es

paña; de modo,que los ingleses tornaron la Habana, y Manila en la India ,

mas firmadas las peces en París , fueron devueltas aquellas plazas perdiendo

la España la Florida .
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ESPULSION DE LOS JESUITAS . 115

Cárlos III creó cuanto faltaba para la instruccion,é instado por

qués de Esquilache, ordenó variar el traje nacional, sustituyendo la capa larga

y sombrero gacho con otra mas corta y sorrbrero de tres picos. Esta provi

dencia y la escasez de pan produjo en 23 de marzo de 1766 un motin en

Madrid,
que duró muchos dias , y secundado en provincia: puso al gobierno

en un conflicto. Calmados los ánimos y elevado a la cresidencia delConsejo

al conde de Aranda, se hicieron averiguaciones secretas , por las
que

fueron

desterrados varios personages y el 2 de abril de 1667 , en nna misma hora

en todos los pueblos de España que habia jesuitas fueron presos los padres

de la compañía, y conducidos en varios puntos para su reunion, y ser desde

allí trasladados a los puertos de mar donde los embarco, estrañándolos para

siempre del reino. Esta providencia fué llevada con tanto sigilo y tan severas

instrucciones á los debian ejecutarlas, que de 118 pueblos que contenian

casas de jesuitas, ninguno se traslució. Mas adelante las cortes de España,

Francia, Nápoles, Parına y Portugal, representaron al papá Clemente XIV.

contra los jesuitas, y en 21 de julio de 1773 fué suprimida la compañía de

Jesus en todo el orbe cristiano.

que
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116 POBLACION DE SIERRA MORENA

En setiembre de 1773 el emperador de marruecos escribió , á Carlos, que

no querian permitir establecimientos cristianos en la costa africana desde Oran

á Ceuta. Al año siguiente fué atacada esta plaza por los moros, envia Cárlos

tropas, batió á los árabes mandados por el mismo emperador, humillándolos

no solo en este punto, si que tambien en Alhucemas y el Peñon de Velez.

En 1775 quiso destruir la piratería argelina y al efecto pasó á Argel una

escuadra con 22 mil hombres,siendo la mala direccion del general O'Reilly

causa del mal éxito de esta espedicion. Cárlos III no cejaba en fomentar la

riqueza y bien estar de los españoles, y secundado por sus ministros Florida

blanca, Aranda y el consejo de Castilla, no perdonaba medios para conseguirlo.
Colonizó los incultos desiertos de Sierra Morena, que servian de guarida a los

malhechores, haciendo venir seis - mil colonos católicos, alemanes y flamencos

para poblar aquella tierra. Dictó providencias para proteger la agricultura, y

abolió las trabas que no la dejaban prosperar. Facilitó comunicaciones á los

pueblos construyendo carreteras, siendo una empresa catalana la primera que

estableció coches-diligencias para ir de Barcelona i Madrid en 21 dias .



PRESA DE UNA PLOTA INGLESA . 117

La instruccion pública fué de los ramos mas predilectos de Carlos III:

bastará decir, que honró particularmente a los maestros de primera enseñanza

con privilegios, esenciones y prerogativas como las de gozar los distintivos de

los hijodalgos notarios , el de poder usar de todas armas , y el especialísimo

honor de no poder ser presos por causa, que no fuese de muerte ; debiendo

servirles en este caso de prisión sus propias casas. Prohibió los juegos de

en vite, sujetando a las rigurosas penas que dictó a todas las clases y catego

rías sin distincion. Nego a la inquisicion el poder probibir libros sin haberle

dado conocimiento
V obtenido la aprobacion del Consejo. Creó las sociedades

económicas de amigos del Pais , estableció fábricas, erigió academias , abrió

canales en el reino , y otras tantas cosas, que seria nunca acabar hacer la

apoteosis de su buen gobierno.-—-Este gran rey cooperó a la independencia del

norte americano, declaró la guerra a la Inglaterra. Bloqueo a Gibraltar y le

puso sitio, pero con mal éxito á causa de los temporales. Una sorpresa inglesa

derrotó una escuadra española entre Cádiz y el cabo de Santa María , pero

Floridablanca se vengo haciendo apresar a la altura de las Azores una flota ingle

iba á la India,siendo la mas rica presa que se hizo en su reinado.
sa que



118 RECOBRO DE MENORCA.

No descuido Carlos III las Américas , así es, que envið refuerzos para

conservar aquellos territorios, burlando las tentativas inglesas durante aquella

guerra. En 23 de julio de 1781 salieron de Cádiz dos escuadras, la una fran

česa y la otra española , llevande ocho mil hombres de tropa , sin que nadie

hubiese penetrado el objeto de aquella misteriosa espedicion. Dirigióse á Menorca,

se apoderó de la isla lanzando de ella á los ingleses , que nos la habian

arrebatado durante la guerra de sucesion.Emprendió nuevamente el sitio de

Gibraltar ; se emplearon en él todos los ardides de la guerra para recuperar

una plaza, que tambien nos habia sido arrebatada, y que por varios tratados

habian ofrecida devolver. La paz firmada en Versalles el 3 de setiembre de

1783,le hizo cesistir de la empresa, pues por ella se consiguió la reintegracioni

de Menorca, la de las dos Floridas, y la de toda la gran costa de Honduras

y Campeche. Sofocó la insurreccion india del Perú, bombardeó á Argel y puso

coto á la piratería de la costa berberisca por medio de tratados. Este gran

monarca , atacado de una grave enfermedad , murió el 14 de diciembre de

1788 , quedando heredero su hijo Cárlos IV casado con María Luisa de

Borbon.
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MARIA LUISA DISPENSANDO SU FAVOR A GODOY. 119

Proclamóse rey á Cárlos IV en Madrid el 17 de enero de 1789. Contaba

el nuevo monarca cuarenta años y los españoles tenian en él esperanzas lison

geras. Mientras tuvo por ministro á Floridablanca, puso.especial cuidado en

aumentar la prosperidad de la nacion , mejorando los ramos de la riqueza

pública, y dictando providencias para la moralizacion de los pueblos.En tanto,

su esposa: la reina Maria Luisa, enamorada de la gentil presencia del guardia

de Corps D. Manuel Godoy, le dispensaba todosu favor, de modo que llegó a

ser el favorito de los reyes, consiguiendo de ellos títulos, ascensos, honores y

distinciones. Aconteció la revolucion francesa , y Floridablanca fué destituido ,

procesado y encarcelado. Sustituyole el conde de Aranda, y corno este opinara

por la neutralidad en los sucesos de la Francia, fué depuesto del ministerio

de Estado y elevado á tan alto cargo D. Manuel Godoy, duque de la Alcudia,

y favorito de la reina , en noviembre de 1732. No habiendo podido salvarse

la vida al desgraciado Luis XVI , muerto en la guillotina , emprendiose la

guerra contra la república francesa , en cuyas campañas obraron los españoles !

julio de 1795 .
biz
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120 LOS ESPAÑOLES ENTRAN EN PORTUGAL .

La de Basilea costó à la España la pérdida de la isla de Santo Do

mingo, y valió á Godoy el título de Príncipe de la paz. En tanto la repú

blica francesa iba triunfando de todas las naciones europeas, que le declararon

la
guerra, escepto de España porque su gobierno le fué siempre fiel aliado у

sumiso servidor. La armada española estuvo á su disposicion en la guerra

contra la Inglaterra, motivo por el que los ingleses se apoderaron de Menorca

en 10 de noviembre de 1798. Las turbulencias y agitaciones de la república

francesa terminolas Bonaparte, elevándose al rango de primer Cónsul desde

donde
supo inspirar entera confianza no solo á los franceses, si que tambien

å las naciones que les eran amigas ó neutrales. Brindó con la paz a la Ingla

terra y Austria, y no habiéndola aceptada, se preparo para la guerra. A ins

tancias suyas declarola España á Portugal para separarle de la alianza que

tenia con los ingleses. Penetró en aquel reino un ejército de 60 mil hombres

mandados por Godoy, con el título de generalísimo , rindiéronsele en 20 de

nayo de 1801 Olivenza y Jurameña, siendo el resultado la paz que se firmó

el 6 de julio, y á sa consecuencia la de Inglaterra con la república, perdiendo

España la isla de la Trinidad.



COMBATE DE TRAFALGAR. 121

Coronado emperador de los franceses Napoleon Bonaparte en 2 de diciem

bre de 1804 , y declarada anticipadamente la guerra á Inglaterra , declarósela

tambien Cárlos IV . Formúse una coalicion de soberanos europeos contra la

Francia , mientras que la armada" española unida con la francesa corria los

azares de la guerra marítima con la Inglaterra.Mandaba las fuerzas navales

de España el valiente Gravina, y la escuadra aliada el almirante Villeneuve.

Nelson era el jefe de la inglesa: encontráronse en el cabo de Trafalgar el 21

de octubre de 1805 y allí se dió el combate. En esta lucha terrible y hor

rorosa perdió la España sus mas ilustres marinos , sus mejores navios , ya

ella debe la muerte de su marina . Mientras Napoleon destrozaba en Austria V

Prusia los grandes ejércitos austro-ruso-prusianos, la Inglaterra invadia nues

tras colonias de América,de las que era rechazada siendo derrotada en Colom

bia, Buenos Aires y en cuantos puntos intentó hostilizar; de modo, que los

ingleses evacuaron á Montivideo el 13 de setiembre de 1807 , y no volvieron

å inquietar nuestras colonias por aquel entonces. Godoy tenia á D. Eugenio

2 Izquierdo en París, quien le servia reservadamente de agente para entenderse

con Napoleon.



122 GODOY LLAMA A LAS ARMAS A LOS ESPAÑOLES .

Godoy estaba en relaciones secretas con Napoleon para invadir á Portugal,

dividir el reino en dos porciones, colocarse con el título de rey en una, y al

rey de Etruria, hijo de Carlos IV, en la otra . Paralizáronse las negociaciones

por hallarse al norte Bonaparte , y resentido el favorito llamó a los espa

holes á las armas en una proclama en 6 de octubre de 1806 para hacerle la

guerra en union con la Prusia y Rusia.--Sábese el triunfo de las armas

francesas en Prusia , y Godoy para deshacer su impremeditado paso. hizo

publicar en los diarios oficiales de las cortes estrangeras , que aquel llama

miento era motivado por la presencia de una escuadra inglesa. Pidio Napoleon

15 mil hombres al gobierno español , y le fueron mandados con el marqués

de la Romana para batır á los rušos y prusianos , con quienes queria unirse

Godoy dos meses antes para batir á Napoleon. Así marchaban las cosas en el
reinado de Carlos IV , el erario estaba apurado por los inmensos gastos que

ocasionaba la guerra, las flotas de América interceptadas, y la peste en Cádiz;:

sin embargo de tanto apuro, se mejoraba la instruccion en todos los ramos,

hacíanse mejoras, y reformábanse las costumbres, que
la preocupacion y

fana

tisme de los españoles tenia embrutecidas.
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El príncipe Fernanda tambien estaba en inteligencias secretas con Napo

leon , de manera que habia solicitado casarse con una de sus parientas .

Entraron los franceses : se invadió el Portugal con el ejército españoi : lanzóse

de él á la familia de Braganza,y declaróse aquel reino por decreto de Bona

parte bajo su gobierno. Entre tanto gruesos ejércitos penetraban en España : se

apoderaron los franceses iraidoramente de Pamplona , Barcelona y otras plazas,

mientras Murat,gran duque de Berg, se dirigia bácia Madrid con lo escogido

de sus trópas . Una conspiracion dirigida por el príncipe Fernando estallo en

Aranjuez el 19 de marzo de 1808,y Carlos IV abdicó la corona á favor de su

hijo Fernando VII. Este hizo su entrada pública en Madrid el 24, al otro

dia de hallarse posesionado Murat de la capital de la monarquia.Fué preso

Godoy, destituido de sus empleos, títulos y honores, y confiscados sus bienes .

Levantáronse los destierros & Jovellanos y demás dignatarios perseguidos por

el favorito y la saīa de Maria Luisa. Fernando VHI marcha à Bayona para

conferenciar con Napoleon, sin que la oposicion de los buenos españoles logra

ra contenerle por mas reflexiones que le hicieron acerca de lo que le podria

acontecer estando en poder del emperador.



124 ABDICACION DE FERNANDO A NAPOLEON .

Cárlos IV , que habia escrito á.Napoleon haberle forzado á abdicar la

corona el motin de Aranjuez, sigue en pos de Fernando y reclama å este ante

el Emperador su corona. Fernando la abdica -á su padre, y Cárlos la cede á

favor de Napoleon el 6 de mayo de 1808 ; y el 10 se firmó un tratado entre

el Emperador y Fernando, por el cual le hizo renuncia de todos sus derechos

de príncipe de Asturias y heredero a la corona , suscribiéndolo los infantes

D. Antonio y D. Cárlos . Carlos IV con su familia fué destinado á Compiegne,

y Fernando VII con su hermano Cárlos y su tio D. Antonio , á Valencey,

quienes desde Burdeos dirigieron una proclama a los españoles para que se

sujetaran al yugo de Napoleon, exortándoles á esperar la felicidad de sus"sabias

disposiciones: De este modo quedó abandonada la Nacion por sus soberanos.

Entre tanto los españoles irritados por las exigencias y demasías de los inva

sores , viéndose con una Junta de gobierno débil y floja para contener á los

franceses , y por otra parte los rumores circulados de la heroica resistencia

que suponian á Fernando a la abdicacion en Bayona , exaltaron los ánimos, у

al querer llevarse de Madrid al infante D. Francisco el 2 de mayo,estallo una

revolucion que fué la señal para el levantamiento general de toda España.



DOS DE MAYO EN MADRID . 125

Al pronto los madrileños triunfaron de los franceses , mas despues enga

nados con la oferta de reconciliacion y olvido de lo pasado , depusieron las

armas . Ocupadas las boca calles por los franceses , fueron prendiendo á cuan

tos las transitaban. Un horrible bando de Murat que respiraba desolacion y

venganza, constituyó una comision militar la que fusilaba à pelotones ó amar

rados de dos en dos á los infelices presos. Esta cruel matanza á sangre fria ,

despues de empeñada la palabra delgran duque de Berg en la reconciliacion

ofrecida , divulgøse por las provincias , y unas en pos de otras se levantaron,

declarando la guerra á los franceses , nombrando cada una sus juntas para

gobernarse. Llamaron en su auxilio a los ingleses; se armaron los pueblos, y

dió comienzo á la guerra de la Independencia proclamando á Fernando VII el

Deseado. Napoleon nombró por rey de España a su hermano José, y este llego

á Bayona á la sazon en que se reunian los diputados españoles para tener

allí cortes,y aprobar la constitucion que debia regirles. El 7 de julio, reunida

la asamblea , juró José Bonaparte la constitucion , y el 9 salió de Bayona

rodeado de españoles, é hizo su entrada en Madrid el 20 de julio , siendo
recibido con frialdad.
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126 BATALLA DE BAILEN .

Todos los pueblos de España hostilzaban a los franceses sin que

arredraran los formidables ejércitos, que de contínuo entraban de Francia . Los

españoles sin jefes, sin instruccion militar,por sí y ante sí al grito unánime

de independencia, secundado por frailes y curas que, con su poderoso influjo

les -exortaban al esterminio de los opresores , hicieron indescriptible matanza,

no pudiendo contar los enemigos mas que con el reducido suelo que pisaban.

N. los incendios de los pueblos, ni las tomas de plazas fuertes, fusilamientos,

saqueos y cuanto de hərrible tiene la guerra , entibió el ardor español. Los

mas aguerridos generales de Napoleon fueron vencidos y humillados en España:

cada pueblo era un baluarte de la independencia española. Ea batalla de Bai

len ganada en 12 de julio de 1808 por Castaños, causó tal pánico al rey José

que abandonó a Madrid y se retiró a Miranda de Ebro. Zaragoza y Gerona

sitiadas son defendidas por sus moradores con tal heroismo , que
levantaron

los enemigos á causa de las derrotas que sufrian . Cada provincia se

gobernaba por su Junta , y para ir mas acordes se instaló en Aranjuez , el

25 de setiembre, un gobierno nacional con la denominacion de Junta Suprema

Scentral qubernativa del reino

el campo
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Napoleon viene en persona á España con 200 mil infantes y 50 m !!

caballos, y los derrama por la península. Los españoles fueron reforzados, por

tropas británicas y con la mayor parte del ejército que mandaba el marqués

de la Romana en el Norte , que pudieron embarcarse en buques ingleses y

trasladarse á España . Sucediéronse multitud de batallas y combates. Son der

rotados nuestros ejércitos; los franceses entran en Madrid y la Junta central

se traslada á Sevilla. Colocado Napoleon en Chamartin espide varios decretos

entre ellos : la supresion del Tribunal de la Inquisicion : reduccion de lus

conventos á una tercera parte, y la abolicion del derecho feudal . José hace

su segunda entrada en Madrid como rey, el 22 de enero de 1809. Zaragoza y

Gerona son sitiadas y se rinden despues de una heroica defensa. Sin embargo

de hallarse victoriosas en todas partes las armas francesas , no cejaron los

españoles para conquistar su independencia, emprendiendo la guerra por medio

de guerrillas, que levantaron ardientes patriotas. Pero cosa estraña , mientras

la nacion hacia los mas grandes, esfuerzos para devolver el trono & Fernando,

este desde Valencey felicitaha á Napoleon por los triunfos que consegunan sus

armas contra los españoles.
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128 PROMULGACION DE LA CONSTITUCION.

Los franceses entraron en Sevilla, y la Junta Central que se habia reunido

en la isla de Leon , creó el gobierno superior de la nacion con el título de

Supremo Consejo de Regencia en 29 de enero de 1810. Se convocaron cortes

dando las instrucciones para la eleccion de diputados. Instaláronse en Cádiz el

24 de setiembre de 1810 , y representada la riacion española por ellos residio

en el Congreso la soberanía nacional. Mientras las cortes se ocupaban en

legislar, estalló la insurreccion en América proclamando su independencia.

Garracas fué la primera, siguió Buenos Aires,y así sucesivamente los ameri

canos se hicieron independientes del monarca español. En Cataluña y Aragon

seguia la guerra mas desastrosa. Tarragona fué asaltada por los franceses y

sus moradores pasados á cuchillo . Entretanto discutieron las cortes desde

agosto de 1811 hasta marzo de 1812 la Constitucion que debia regir á la

monarquía , y aprobada que fué,promulgóse en Cádız el 19 de marzo. Decreta

ron las cortes la libertad de imprenta, abolicion de señoríos, del tribunal de

la Inquisicion , ordenando se quitaran de los paragem públicos y se destruyeran

las pinturas é inscripciones de los castigos impuestos por el Santo Oficio.



FERNANDO ANULA LA CONSTITUCION. 129

Las cortes se dividieron en dos partidos liberal y servil : los primeros

amantes de las reformas, y los segundos enemigos de las luces, combatian los

proyectos que la mayoría del Congreso aprobaba.-La guerra de España y el

valor de los españoles en su obstinada porita, reanimó á la Europa, y todas

las naciones declararon la guerra á Napoleon, por lo que propuso este la paz

á Fernando VII, y al efecto " se firmó el tratado en Valencey el 11 de setiem

bre de 1813. Las Cortes y la Regencia se trasladaron á Madrid, y dispusieron

el moço como debia ponerse, á conocimiento de Fernando los heruicos sacrif

cios hechos por la nacion , las resoluciones de las cortes para asegurar la

independencia nacional , y la libertad del monarca, dictando las órdenes con-

ducentes á no reconocerle por rey hasta haber jurado la Constitucion, que
el

pueblo se habia conquistado. Fernando volvió a entrar a España el 22 de marzo

de 1811, escribió a la Regencia desde Gerona ofreciendo hacer la felicidad de los

españoles;pero los serviles trabajando en contra del partido liberal , inctiva

ron el decreto de 1 de mayo espedido en Valencia, con el que se anulata la

Constitucion y cuanto habian decretado las cortes. ¡Rasgo de gratitud que dio e

el Deseado monarca a los españoles!



130 LACY FUSILADO EN MALLORCA .

Por decreto de Fernando fueron presos los liberales que mas se habian

distinguido a favor de un rey que les pagaba con la mas negra ingratitud.

Instalado en Madrid sucediéronse los decretos de proscripcion contra los libe

rales y partidarios del rey José. Se devolvió al clero sus bienes, relevândole,

de las cargas para el mantenimiento del estado : la Inquisicion fué restablecida

los jesuitas llamados á sus residencias; y postergados todos los militares bene

méritos colocando al ejército hombres ineptos. El encarcelamiento de los libe

rales, el aumento de impuestos , y la paralizacion de las artes y comercio,

impulsó á los patriotas å una reaccion. Mina fué el primero que en 1814

probó de restablecer la constitucion, inas řendido por uno de los conjurados sal

vóse en Francia. Porlier en 1815 entró en la Coruña publicando el código de

Cádiz;pero sorprendido fué ahorcado. En 1817 Lacy de acuerdo con Milans

organiza una conspiracion, la que descubierta obligoles á refugiarse en Francia.

El Ⓡinfeliz Lacy fué preco, conducido á Mallorca y fusilado, sin que sus

relevantes méritos y servicios atenuaran la sentencia. En 1819 , én Valencia,

el furibundo, Elío sorprendió una junta de conspiradores,y á los pocos dias col

gaban sus cadáveres en las horcas.
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Llega el año 20 , y el 1.9 de enero D. Rafael del Riego en el pueblo de

las Cabezas de San Juan , al frente de su batallon dio el grito de viva la

Constitucion de 1812, y cual chispa eléctrica se comunicó en todos los ángulos

de la monarquía. Galicia, Asturias, Zaragoza, Barcelona, y otras capitales res

ponden al llamamiento de Riego y Quiroga, y en 20 de marzo jura el rey la

constitucion. Se instalaron las cortes, no faltando disgustos promovidos por los

serviles, a causa de las mejoras que se plantearon en España. En palacio se

conspiraba, y Fernando engañaba á los liberales haciéndoles creer era consti
tucional de buena fé . Se dividieron los liberales en exaltados y moderados :

levantáronse facciones en provincias , impulsándolas las sociedades apostólicas,

y en 1822 ardia la desastrosa guerra civil . Instalóse en la Seo de Urgel una

Regencia absolutista : los soberanos de Europa formaron la santa Alianza;

reúnese en Verona el congreso para sofocar la libertad y los gobiernos repre

sentativos de los pueblos. Pasan notas á España; el gobierno se resiste å

ellas: los embajadores toman sus pasaportes , y el nuncio del Papa es despe

dido de Madrid . Las facciones-aumentan en todas partes: el partido liberal las

bate y las obliga a refugiarse a Francia.
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132 RIEGO AHORCADO. "

Cien mil hijos de San Luis atraviesan los Pirineos mandados por el duque

de Angulerna. Las cortes con el rey se retiran á Cádiz. Los franceses entran

en Madrid y nombran una regencia, la que procedió a la persecusion de los
constitucionales. Abolió todo lo hecho desde el 7 de marzo de 1820 : creó cuer

pos de realistas, nombre que tomaron los serviles, dando el de negros á los

liberales. Estos pelearon con heroismo : la traicion de algunos generales y

escitaciones de los frailes y curas que con el Cristo en la mano inducian al

pueblo a matär á los negres, aniquilaron al ejército constitucional. Los franceses

sitian á Cádiz , se apoderan del Trocadero , de Sancti Petri , y la ciudad se

ve en apuros. El gobierno pide garantías para los comprometidos al francés,

que las niega: acuden al rey solicitando templanza en el uso de su soberanía

absoluta, cuando Fernando dá un manifiesto expontáneo, prometiendo mas de lo

que podien desear los liberales en aquel entonces . Salio de Cádiz el 1.° de

octubre de 1823. Apenas se vió entre sus aliados , expidió el 2 un decreto,

por el cual abrió las cárceles, y alzo los patíbulos. Riego despues de haber

sufrido los mas atroces insultos y ultrajes fué ahorcado en Madrid el7 de

noviembre y descuartizado, lleváronse los trozos á Málaga,Sevilla é isla de Leon
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La horca estuvo al arbitrio de los que juzgahan á los liberales, y siendo

tan grande el número de presos, creó Fernando comisiones militares ejecutivas

para que despacharan las causas, dando un decreto el 9 de octubre de 1824,

que contenia once artículos, y uno sole dejaba de condenar á muerte. No

satisfechos los realistas con las víctimas inmoladás al furor de sus pasiones,

,

1825, y la resistencia de Fernando á restablecer la inquisicion, los mas furi

bundos formaron el partido apostólico bajo la direccion de la sociedad secreta

llamada el «Angel esterminadora para entronizar á Cárlos. Bessieres se puso a

frente de la conjuracion : el general España sale de Madrid, bate á los insur

rectos , siendo fusilado el caudillo con siete oficiales. De modo que Fernando

lo mismo se cebaba con la sangre realista,que con la liberal. Contribuyeron

las expediciones constitucionales de Baldés, Bazan, Mina y Torrijos, y los le

vantamientos carlistas en aumentar las víctimas entregadas al verdugo
, siendo

notable el levantamiento de Cataluña en 1827, en que fueron ahorcados en

Tarragona la mayoría de los jefes -que en 1823 devolvieron el cetro absolute

al rey. Triste recompensa dada á los realistas en pago de sus servicios

en

!



134 AMNISTIA CRISTINA.

Gobernaban las provincias generales virulentos, que
satisfaciendo ya

fuese

el influjo de sus malas pasiones , 0 ya las exigencias del partido que les

habia elevado , trataban a los liberales con la mas inicua dureza. No POCOS

frailes
у curas maldecian en los púlpitos á los liberales hasta la 6. ° genera

cion, y entre ellos no faltaban quienes ofrecian la gloria del cielo al que

asesinara á un constitucional. En Cataluña y Malaga campearon los suplicios

bajo el hipócrita mando del Conde de España, y del infama . Gonzalez Moreno.

Casa Fernando con Maria Cristina de Nápoles en diciembre de 1829 : nace

Isabel II en octubre de 1830, cuando la Francia habia sacudido la dinastía

borbónica. Los espatriados liberales prueban otra tentativa, pero en vano. Res

tablece Fernando las comisiones militares, y el lúgubre aspecto de la horca

reaparece como en 1824 y 25. El rey es atacado de la gota : los apostólicos

piensan entronizar á Cárlos, y el servicio de palacio sufre un cambio repentino.

Cae el ministerio Calomarde y con él las autoridades principales de provin

cias . En 6 de octubre habilita Fernando á Cristina para el despacho, y el

primer acto de esta gran Señora fue decretar la abertura de las universidades,

cerradas por el despotismo, y la mas amplia amnistía á les españoles.
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-Cristina ultrajada por los absolutistas, como reina y como madre, se unió

al partido liberal para conservar la corona á sus hijas. Se manifestaron tenta

tivas de insurrección de los apostólicos en Leon , Burgos y Toledo , que fueron

sofocadas , y los liberales agradecidos a Cristina se lanzaron al palenque en

su defensa . Espidiéronse pasaportes á D. Cárlos y D Sebastian

se convocaron los diputados de las ciudades de voto en cortes para jurar el

20 de junio en Madrid á la infanta Isabel; como heredera del trono, lo que

se efectuó con gran solemnidad. Murió Fernando VII el 29 de setiembre sin

tener quien llorara su muerte, pudiendo decirse que su reinado fue una cala

midad para los españoles. Todos los historiadores al hacer su apología recuerdan

el destronamiento de su padre por los motines de Aranjuez , su humillacion

á Napoleon en Bayona; las felicitaciones que dirigia á este por los triunfos

alcanzados contra los españoles que defendian la independencia patria y su

corona , la peticion que le hizo de una esposa , el manifiesto dirigido a la

nacion desde Cádiz.,el decreto del dia siguiente, y por último las muchas

víctimas inmoladas al furor de los partidos , consecuencias de los tristes

sucesos de aquella desgraciada época.



136 PROCLAMACION DE ISABEL II .

Muerto Fernando VII se abrió el testamento , y Cristina empuñó las

riendas del gobierno por haber quedado nombrada tutora y curadora de sus

hijas , regente y gobernadora del reino. Dá un manifiesto el 4 de octubre á

los españoles en virtud del cual solo podia esperarse un despotismo ilustrado.

Los absolutistas, apenas espiró Fernando , levantaron la bandera de la insur

reccion , proclamando á Cárlos en la mayor parte de las provincias, encen

diendo una desastrosa guerra civil . Procediósa en Madrid á la proclamacion de

Isabel II , ampliose la amnistía y se restituyeron los bienes, títulos y honores

secuestrados a los liberales. Publicóse el Estatuto real y sucesivamente abrié

ronse las cortes, armándose los ciudadanos bajo la denominacion de milicia

urbana. Agradecidos los liberales á Cristina olvidan las infamias del padre, y

se lanzan á la defensa de la hija : Cárlos forzado á salir de Portugal pasa

las provincias vascongadas á unirse con los carlistas sus defensores,que se

envalentonan con la llegada de su principe. Los liberales, llamados cristinos,

se exaltan á favor de la inocencia, y los partidos liberal y absolutista derra

man su sangre en los campos de batalla, sin acordarse que eran españoles é

hijos tudos de una misma patria.
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QUEMA DE LOS CONVENTOS, 137

El colera-morbo invade la corte: esparciose la voz de que los frailes enve

nenaban las aguas: yel pueblo pide venganza y dirigese á los conventos en donde

ejerce una cruel matanza . Mientras la guerra se desplegaba con todos sus

horrores en las provincias, derramándose la sangre å torrentes, los unos por

Cárlos ,
y

los otros por Isabel. Los realistas mandados por Zumalacárregui

consiguen varios triunfos sobre las tropas de la reina , y hubieran tomado á

Bilbao á no haber acudido Espartero á su defensa. Muere Zumalacárregui de

una herida recibida en el sitio, y su muerte enfria el ardor de los carlistas.

En tanto, Martinez de la Rosa, autor del Estatuto, y presidente del consejo de

ministros, iba con sus ideas conduciendo al partido liberal á la revolucion,

cuando acontecen los reveses de la guerra , que producen la de 1835, sin poder

contenerla el nombramiento de otro ministerio, la abolicion de la compañía de

Jesus y la supresion de los conventos que tuviesen menos de doce profesos;pues

alver á frailes al frente de las facciones carlistas, y al recordar su atroz conducta

en 1824 contra los liberales, exalto al pueblo, y en Reus, Barcelona y otros pun

tos de España, fueron asesinados y quemados sus conventos. Las provincias nom

braron sus juntas para gobernarse,yla Andalucía proclamó la constitucion de 1812.
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138 TOMA DEL PUENTE DE LUCHANA.

Mendizabal sucede al conde de Toreno, las provincias confian en él y las

cortes le dan un voto de confianza para obrar. El partido moderado le hace la

oposicion y él haciendo uso del voto decreta en febrero de 1836 la liquidacion

de la deuda , la venta de los bienes de las extinguidas órdenes religiosas y

otros para facilitar recursos a los que se batian contra el absolutismo.Isturiz,

Galiano y otros se pasan al partido moderado para derrotar á Mendizabal,

disfamándole en términos, que renunció el ministerio con sus colegas Suben

al poder Isturiz y Galiano, las cortes les hacen la mas cruda oposicion y

pueblo les insulta y apedrea sus casas ; disuelven las cortes y triunfante el

moderantisto conduce á la nacion á ser presa de Cárlos. Las provincias se

subievan , proclaman la constitucion de 1812, y hallándose Cristina en San

Ildefonso se pronuncian los batallones de la guardia real, y la jura el 13 de

setiembre de 1836. Recae el mando en jefe del ejército á Espartero , derrota

á los carlistas en el puente de Luchana, libra á Bilbao del sitio, y las armas

constitucionales se presentan victoriosas en varias partes. Sube al poder el

ministerio Calatrava compuesto de hombres honrados y liberales, quienes pro

curaron remediar los males,que aquejaban a los españoles . estudime
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Restablece el ministerio Calatrava los decretos de las cortes de 1820 al

23, convoca las constituyentes para el 24 de octubre, y dá otros decretos

análogos. Las cortes confeccionan la constitucion de 1837,que fué jurada el

18 de junio.Entre tanto los carlistas hacian escursiones en las provincias, en

las que se derratna ba la sangre española , sin que las devastaciones é incen

dios mengnaran el ardor de los partidos , ni que los pueblos saqueados , las

villas reducidas á paveras , ni las víctimas, sirvieran,de ejemplo para templar

el encono que se profesaban liberales y carlistas , divididos cada uno en

moderados y exaltados.Llega al año 1839 la noticia de haber Maroto general

en jefe carlista fusilado á varios generales cariistas, y que iba á Estella á

repetir los fusilamientos, cuando es destituido, por lo que entra en negocia

ciones con Espartero, y el 31 de agosto despues de estipulado el convenio en

los campos de Vergara, el ejército de Maroto y el de Espartero, alejemplo de

sus generales se abrazan, dando al mundo un ejemplo de admiracion y patrio

tismo.Las facciones que no aceptaron el convenio, fueron perseguidas y obli

gadas á salir de España. Así acabó la guerra civil, que tantas víctimas causú

durante il período de siete años, que tuvo de duracion.



140 CRISTINA ABDICA LA REGENCIA.

El partido liberală costa de inmensos sacrificios sentó en las sienes de

Isabel LÌ la corona de España. El partido absolutista con su refinada hip

cresía tomó asiento en palacio , engaño á Cristina y esta lejos de corresponder

á lo que debia á los constitucionales, no atendió las representaciones de los

pueblos en contra de la ley de ayuntamientos que se iba a plantear, y mucho

menos los consejos de Espartero. De ahí resultó el pronunciamiento de setiem

bre 1840, que ocasionó la abdicacion de Cristina en Valencia, y la eleva

cion de Espartero á Regente del reino. Los enemigos de este, de acuerdo con

Cristina, preparan una contra revolucion, Pamplona se subleva, Bilbao secunda

el grito de:abajo Espartero y Regencia Cristina, circulan proclamas ; en Madrid,

Leon y otros generales, invaden el palacio é intentan apoderarse de la reina.

Se mata aquella intentona, son presos sus motores, fusilados Leon y otros, y

sofocada la rebelion en provincias. Cesaron las juntas que se habian creado

en algunas para el sosten de la causa liberal simbolizada con el pronuncia

miento de setiembre , siendo la de Barcelona la última en acatar al gobierno

despues , empero , de haber intentado derribar la ciudadela " por sus fatales
recuerdos.



ESPARTERO SE EMBARCA. 11

Los absolutistas y moderados pusieron en juego sus arterías , y las esci

taciones de periódicos indecentes consiguieron desvirtuar los actos del Regepte.

Estalla en Barcelona el 13 de noviembre de 1842 una revolucion en sentido

republicano. Espartero acude å sofocarla , bombardea la ciudad y el 4 de di

ciembre la ocupan las tropas. Regresa a Madrid, disuelve las cortes, convoca

otras , chocan con el 'Regente, y las disuelve. Olózaga dá la señal de revo

lucion diciendo : ¡ Dios salve al pais ! Dios salve á la reina ! Prim da el

grito de abajo la Regencia de Espartero,és secundado este grito y el Regente

se vé precisado á embarcarse para Inglaterra en el puerto de Santa Maria.

Entre tanto las cortes estraordinarias declaran la mayoría de Isabel II , el

partido moderado se apodera de las riendas del gobierno : disuelve la miliçia

nacional , dá decretos depresivos á la libertad de imprenta, y coartando las

facaltades de los ayuntamientos y diputaciones provinciales , confecciona la

constitucion de 1845,que fue publicada el 23 de mayo.Crea el sistema tribu

tario y convertido el gobierno de liberal en terrorista, se suceden los confina

mientos, destierros, prisiones y fusilamientos de los liberales , que“se lanzan á

recuperar la libertad, que la apostasia les arrebataba..
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142 CASAMIENTO DE ISABEL II.

Estallan sublevaciones centralistas en Alicante , Cartagena , Cataluña y

llevan multitud de víctimas al patíbulo sacrificadas a la ambi

cion de títulos y riquezas.--- Trátase del enlace de D. * Isabel II; el conde de

Montemolin es desechado, y mientras las intrigas están á la orden del dia, el

10 de octubre de 1846 da Isabel II la mano á su primo D.Francisco de Asis,

y su hermana D. Luisa Fernanda al duque de Montpensier --En febrero de

1847 al grito dado en Cervera.de Constitucion , Carlos VI, fuera los franceses

V marchemos unidos, alzóse una guerra en Cataluña, llamada de los, matines,

la que pelearon los carlistas mandados por sus antiguos jefes. El general

Pavía comenzó la campaña capturando algunos caudillos, y despues de baberlos

fusilado dió por terminada la guerra.---E1 grito de libertad dado por Pio IX

en el Capitolio, y el haber la Francia proclamado en 1848 la república, cca

sionó sublevaciones en Madrid y Sevilla , que fueron sofocadas y seguidas

de fusilamientos, prisiones y deportaciones á Filipinas . Aprovechando los acon

tecimientos, se presenta Cabrera en Cataluña y desplegando su genio estratégico

en la guerra, fatigo é mas de 30 mil hombres mandados per los generales

Pavía , Córdoba y Concha .

en
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PRONUNCIAMIENTO DE 1854 .

La
guerra civilestaba principiada y los generales para acabarla apelaron

al soborno , por medio del cual consiguieron la defeccion de algunos cabeci

рего el haber preso a Montemolin al atravesar la Francia , cuando iba

con su presencia á cortar la traicion ,única esperanza de Cabrera, hizo volver

á este a Francia con lo que se estinguió la insurreccion. —El partido moderado

seguia en el poder su marcha terrorista, cuando el 2 de febrero de 1852 , un

crimen inaudito lleno de indignacion a los españoles . Al volver la bondadosa

Isabel de presentar á la Rea ! capilla el fruto de bendicion ; al pasar por
la

galería derecha, un asesino llamado Merino hincando la rodilla ,dió una puña

lada a S. M.; el agresor fué preso y condenado el tltimo suplicio.---Los des

pilfarros del moderantismo, dieron lugar al pronunciamiento de Julio de 1854,

que se inició en elcampo de Guardias, trasladándose los sublevados á Vicálvaro

V de alli á Manzanares, en donde publicaron el programa de este nombre, que

la nacion en masa aceptó, y cuyo apoyo dio el poder a los progresistas.Dos

años permanecieron en él, y a pesar de las ventajas que los pueblos reportaban

de su buena administracion cavé, sucediéndole varios ministerios basta el 30

de Junio de 1859, que fué gobierno difinitivo la Union liberal.



114 BATALLA DE TETUAN.

En 19 de noviembre y siguientes de 1859 al mando del general en jefe

O'Donnell,cuatro cuerpos de ejército pasaron a Africa, y al frente de ellos los

generales Echagüe, Zabala, Ros de Olano y Prim á vindicar el insulto hecho

por los riſeños á España. Veinte y tantos combates y algunas batallas ganadas

por los españoles y entre ellas las de Castillejos y del valle de Guad-el-Jelú,

dada el 4 de febrero de 1860. obligó a los marroquíes á aceptar las condi

ciones de paz, que á nombre de la reina les fueron impuestas . El2 de abril,

cuando la España estaba aun empeñada en la guerra, el general Ortega con

las guarniciones de Mallorca y Mahon desembarca en la Rapita, junto con el

conde de Montemolin , su hermano, y el general Elio; mas la tropa niégales

la obediencia,y son presos, fusilado Ortega, y los demás conducidos al estran

gero. Consolidado el ministerio de la union liberal levantóse el estado de sitio

que pesaba sobre Cataluña, mas habiendo vuelto: en 17 de setiembre de 1864

ál poder elpartido moderade , la poxa confianza que supo inspirar al pais

produjo las terribles escenas de sangre que sufrió Madrid el 10 de abril del

55, noche de San Daniel, por las que el mininisterio fué silvado por la

opinion pública y cayó, volviendo al poder la Union liberal



RESÚMEN DIALOGADO

DE

LAS ANTECEDENTES LECCIONES

DB

HISTORIA DE ESPAÑA.

ESPAÑA PRIMITIVA .

1. ( 1 ) Quién fué el primero que desembarcó en España ?

Tubal , y encontrando salvages a las tribus habitantes de ella , se

las hizo suyas enseñándoles lo que ignoraban .

2. Quién vino despues de Tubal? - Los celtas, los fenicios, los

griegos ródios , los focenses y los de Zante .

3. Qué hicieron en la Península ?-- Los celtas se unieron con

- los iberos , los fenicios fundaron á Cádiz , los ródios á Rosas , los

focenses á Ampurias y los de Zante á Sagunto; contribuyendo to

dos á instruir a los naturales en la navegacion , comercio y artes .

4 . Tenian religion los primitivos españoles ?-Siseñor , así

por lo menos lo justifican los fragmentos de templos celtiberos

encontrados .

Conocian los celtiberos el alfabeto ?--Si señor , pero los autores

están discordes en sí fueron los fenicios ó los celtiberos los in

ventores de las letras .

(1 ) Los números marginales indican la página á que corresponden las preguntas.
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8. Hubo paz entre los fenicios y los españoles ? -- No señor ,

porque las exigencias de los fenicios de Cádiz dieron motivo á

los turdetanos para declararles la guerra .

Qué hicieron los fenicios ?--- Viéndose perdidos, llamaron en su

auxilio á sus hermanos los cartagineses, que vinieron mandados

por Amilcar.

Cuál fue el resultado de esta guerra ? -La toma de Cádiz y de

las posesiones fenicias por los cartagineses , y el lanzamiento de

sus hermanos de España.

6. Qué hicieron luego los cartagineses ? -- Apoderarse de las

colonias griegas , y el desembarco en Mallorca y Menorca , de

donde fueron rechazados á pedradas por los naturales, y obligados

á hacerse á la vela .

7. Los cartagineses estuvieron pacíficos ?-No señor, sino que

aliados con Xerjes destruyeron la marina griega , y se introduje

ron en Sicilia , de donde fueron arrojados por los romanos .

Que hizo entonces la república de Cartago ?-Emp

conquista de España , nombrando para ello al general Amilcar

Barca.

Cuáles fueron las primeras operaciones de Amilcar ?-Apode

rarse de Andalucía , Murcia y Valencia y dirigirse hacia los Piri

neos fundando de paso á Barcelona .

Los españoles se mostraron hostiles á Cartago ?.- Si señor , se

levantaron los célticos de Cuneo , y á los nueve años de luchas

derrotaron el ejército , matando á Amilcar su caudillo .

Quién le sucedió ?-- Asdrúbal, su yerno , el cual para vengar la

muerte de su suegro entra á varias ciudades á sangre y fuego ,

fundando a Cartagena despues de satisfecha su venganza .

8. Y qué hrcieron las colonias griegas de España ? - Solicita

ron la proteccion de Roma , que obligó á Cartago á respetar el ter

ritorio de las ciudades griegas.

Cumpliólo cual creyeron los griegos? ---No señor , porque asesi

nado Asdrúbal por un esclavo , recayó el mando a su hijo Anibal,

que cercó á Sagunto.

Se resistieron los saguntinos ? -Defendiéronse con valor , mas

acosados por el hambre y el hierro , encienden grandes hogueras

y antes que rendirse , se precipitan en ellas con todos sus tesoros .

9. Qué hizo Roma al saber la destruccion de Sagunto ?--Decla
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rar la guerra a Cartago , donde entran los romanos por Ampurias

mandados por Cneo Escipion .

Y Anibal que hizo? - Encargar la defensa de España a su her

mano Asdrúbal , y llevar la guerra á Italia .

Los españoles creyeron á los romanos ? -- Muchos pueblos no

fiaron en sus promesas , pero otros abrazaron su partido para

vengarse solo de los cartagineses.

10. Qué hicieron los romanos en España y cómo se portaron

con los de Sagunto ? -- Vencieron a los cartagineses, y devolvieron

ta ciudad de Sagunto á los pocos vecinos que sobrevivieron a la

catástrofe .

Qué mas hicieron los romanos ? -- Apoderarse de Cartagena,

luego de Cádiz y por último arrojan de España el año 207 antes

de J. C. á los cartagineses.

ESPAÑA ROMANA.

Contentose Roma con la espulsion de los cartagineses?

No señor , pasó Escipion al Africa a destruir a Cartago , cuyo

senado obligó á Anibal á abandonar la Italia para salvar la repú

blica .

Espulsados los cartagineses , quedó España independiente ?

No señor , porque ensoberbecida Roma con sus victorias , hizo

sentir su yugo a los españoles .

Qué hicieron los pueblos ?-Exaltados por Indivil y Mandonio

empuñaron las armas contra Roma , trabóse una sangrienta bata

lla , donde quedaron vencedores los romanos.

12. Pudieron los españoles lograr su independencia ?-No se

ñor, la mala fé y las infamias de los generales romanos para con

los vencidos , hízoles mas pertinaces en seguir la guerra .

13. Quien reemplazó á Indibil y Mandonio ? - El pastor Vi .

riato , escapado de la bárbara matanza que de indefensos cultiva

dores ejecutó el pretor Galva .

Qué hizo Viriato ?-Levantó un ejército con el que venció á

varios pretores romanos , llegando a ser el terror de la república?

Qué medios practicó Roma para deshacerse de Viriato ?-Envió



4 .

?

al cónsul Servilio Cepion , quien 'valiéndose de asesinos, hizo ma

tar á Viriato cuando dormia en su tienda .

14. La muerte de Viriato , que resultado tuvo?-El de deponer

los españoles las armas , y el dirigirse los romanos contra la in

vencible Numancia , ciudad celtibera que sostuvo con ventaja la

guerra contra varios pretores y cónsules romanos .

Eran muchos los que defendian á Numancia ?-Ocbo mil bom

bres mandados por Megara , los que se hicieron tan temibles, que

Roma apellidó á la ciudad el terror de la república .

Cuál fué el fin de Numancia ? -- La muerte para los defensores

у las llamas para la ciudad , porque formalizado el sitio por Es

cipion Emiliano , les redujo por hambre á pegar fuego a la ciudad

y arrojarse á las llamas .

15. Estuvieron en paz los españoles ? - Gozáronla veinte años

debida al terror de los cadalsos, encendiendo de nuevo la guerra

las violencias y rapiñas de los gobernadores romanos .

Con qué pretesto volvieron los españoles á la lid ?- Por la

guerra civil encendida en Roma entre Mario y Sila en donde este

proscribe á Sertorio , que viene á España , levanta un ejército y

se proclama independiente.

Consiguenla los españoles ?---No señor, si bien llegaron á tener

su senado en Evora , mas Perpenna segundo, de Sertorio hace

asesinar á este , y los españoles vuelven a sufrir al yugo romano .

Terminada la guerra civil en Roma, que aconteció ?-La

formacion del primer triunvirato compuesto por Craso , Pompeyo

Julio César .

Gobernuron los tres la república ?-No señor , sino que muere

Craso , y César y Pompeyo se declaran la guerra , siendo en

Farsalia vencido Pompeyo , huye al Egipto donde es asesinado .

17. Qué sucedió despues y cuál fué el fin de César ?-Pacifica

da la España pasa César á Roma , y'en el senado es muerto por

los senadores dirigidos por Casio y Junio Bruto .,

Quién sucedió á César ?-El segundo triunvirato compuesto de

Marco Antonio , Lépido y Octavio , sobrino de César .

Qué hizo Octavio ?-Deshacerse de sus colegas , y nombrado

Augusto por el senado , viene a España , la une á Roma y es go

bernada por unas mismas leyes.

18. Convinieron todos los españoles en ser romanos ? -No se
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ñor , sino que los cántabros y astures alzaron guerra á Augusto ,

prefiriendo la muerte á la esclavitud .

Qué mas hizo Augusto ?-Reformó el calendario romano y 38

antes de J. C. empezóse á contar por la era de Augusto .

Cuál fue el acontecimiento mas grande durante el reinado de

Octavio Augusto ?-El nacimiento del Mesias prometido acaeci

do á las 12 de la noche del 25 diciembre del año 4,000 del mun

do, poco mas o menos .

Quién sucedió á Augusto ? _Tiberio , monstruo de iniquidad ,

en cuyo reinado aconteció la pasion y muerte de N. S. Jesucristo .

19. Quién reemplazó á Tiberio ? - El atroz Cayo Caligula , que

tuvo el placer de ver morir al pueblo de hambre.

Quién sucedió á Caligula ? --El imbécil Claudio , que condena

ha al suplicio á sus mayores amigos.

Qué aconteció en España durante su reinado ?-Segun la tradi

cien de los pueblos vino Santiago apóstol , el Mayor , a predicar

el evangelio.

Quién sucedió a Claudio ?-El feroz Neron , que mató a su ma

dre , é hizo pegar fuego a Roma para gozar la vista del incendio .

20. Quién ascendió al trono despues de Neron ? -Flavio Ves

pasiano , que construyó en España caminos y monumentos pú

blicos ,

Quién imperó despues de Vespasiano ?-Su hijo Tito , que le

aventajó en virtudes : siendo el que destruyó la Judea borrándola

del mapa como nacion .

Quién reemplazó á Tito ? -- Su hermano Domiciano , tan cruel

como Neron , dió el 2. ° edicto del esterminio de los cristianos .

Quién sucedió á Domiciano ? -Nerva . que abolió el crimen de

lesa-magestad , dotó á la España de magistrados sabios y
dióla

al morir en 98 un emperador español.

Cómo se llamó este ? - Trajano, que embelleció su país natal, y

triunfó en la Dácia, Asiria y otros pueblos , muriendo el año 117

de Cristo .

Quién sucedió ú Trajano ? -El español Elio Adriano, amante

de la paz . Protegió las letras y las artes liberales y prohibió los

sacrificios humanos , Murió en 138 .

21. Quién sucedió á Elio Adriano? -Su hijo Antonino, que por

su carácter justo , religioso y benéfico mereció el renombrede Dio.
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Cuál šire el reinado de Marco Aurelio sucesor de Antonino Pio ?

-Fué un reinado feliz para él y sus súbditos sin embargo de es

tar en guerra con los bárbaros del Norte .

Quién sucedió á Marco Aurelio I-Su hijo Cómodo malvado

como el que mas.

Cuáles fueron sus sucesores ---Los tiranos Pertinaz , Dido , Ju

liano , Séptimo Severo y otros monstruos que la abyeccion del

senado toleró .

22. Consintió Roma el ser gobernada por tantos malvados ?

Por fuerza , y de ahí provino la decadencia del imperio , hasta

que Aureliano le hubiera remontado á no haber sido asesinado

en el año 285 ,

Qué hicieron los romanos muerto Aureliano ? ----Nombraron á

Tácito , quien al ponerse al frente del ejército tuvo un fin desas

troso; siendo sus sucesores Floriano y el modesto Probo muertos
por sus soldados .

Qué hizi Roma en vista de tales asesinatos ? -- Nombrar á Garo ,

Carino y Numeriano, a los que sucedió Diocleciano en 285 .

Cucil fue el reinado de Diocleciano ?-El mas espantoso para

los cristianos , siendo horriblemente perseguidos, martirizados y
sacrificados .

Està persecucion la esperimentó España ? --- Si señor, pero cesó

tan -luego cimo se dividió el imperio romano , en imperio de

Oriedle gobernado por Galerio , y en imperio de Occidente go

bernado por Constancio .

Quién quedó por sucesor de Constancio ? - Constantino su bijo ,

á quien el tirano Maxencio queria arrebatar la corona , cuando

ve aquel una cruz en el cielo , la hace bordar á sus estandartes,

dá la batalla y derrota á su contrario .

23. Qué resultó de esta batalla ? Que habiendo muerto

Maxencio, Constantino entra en 312 triunfante en Roma , abraza

el cristianismo , erige iglesias y dicta leyes á favor de los cris

tianos .

Quiénes sucedieron ó Constantino ?-- Constantino , Constancio

y Constante en 337 , los que despues de varias guerras logra el

segundo quedar dueño del imperio , y muere en 361 .

Quién reemplazó i Constancio ? ---Juliano el Apóstata , último

de los emperadores paganos.

1
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Qué hay de notable en esta época --La irrupcion de los godos,

visigodos , ostrogodos , hunos y alanos que derrotan á los roma

nos : llamado el español Teodosio al imperio , vence á los bárba

ros , triunfa la religion de Cristo , y son derribados los ídolos de

los altares.

24. A quién legó el imperio Teodosio ? -- A sus hijos Arcadio

el de Oriente , y a Honorio el de Occidente , que se dejaron arre

batar a causa de los emperadores intrusos y las invasiones de

ios bárbaros.

Romu cómo quedó ?--- Sitiada en 410 por Alarico, que al frente

de los godos penetra en la ciudad eterna y la saquea por espacio

de 16 dias la soldadesca brutal, y despues la incendia .

ESPAÑA GODA.

.

25. En qué época y quién fue el primer rey godo que vino i

España ? - Ataulfo en 414 , que hace cruda guerra á los vándalos

que devastaban el pais y que hubiera arrollado si no le bubiesen

asesinado en Barcelona en el año 406 .

Muerto Ataulfo, á quién proclamaron rey ? -- Al asesino Sige

rico que por su crueldad con la familia de Alaulſo , irritó los go

dos que le asesinaron .

26. Como se llamó el sucesor de Sigerico y qué hizo ? --Walia

que venció á los vándalos y alanos y estendió el imperio godo

desde Tolosa de Francia hasta el Océano .

Quién sucedió á Walia y que hizo ?--Teodoredo , que espulsó

de España á los vándalos , habiendo penetrado en las Galias

Atila rey de los hunos , murió Teodoredo en la batalla dada en

los campos Catalaunicos , donde Atila es derrotado .

27. Despues de l'eodoredo quién fué rey de los godos ? -Toris

mundo, que es asesinado por sus hermanos Teodorico y Frederico.

Cuál de los dos hermanos fué elegido rey ? - , Teodorico , que

envió á Frederico á sujetar á los bagaudas que inquietaban los

campos de Tarragona.

Hizo algo de notable Teodorico ?-Si señop , derrotó á los sue

vos , engrandeció la monarquía goda de casi toda España y re
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dujo a los suevos á los términos de Galicia , muriendo asesinado

en Tolosa por su hermano Eurico en 466 .

Elevado al trono Eurico, qué hizo ? -- Formó un reino indepen

diente de todo el territorio , que Roma habia poseido en España y

en la Gália ; murió en Arles en 484 .

28. Quién sucedió á Eurico ? Su hijo Alarico , que atacado

por Clodoveo , muere en la batalla , y los godos se retiran á Es

paña en 507, quedando los francos dueños hasta el otro lado de

los Pirineos.

Quién empuñó el cetro godo, y qué hizo ? -- Amalarico, que casó

con Clotilde hija de Clodoveo , y por ser el godo arriano usó de

violencias para obligar á su esposa á variar de religion , lo que

sabido por su hermano Childeberto con su ejército le derrota y

mata en 534 .

29. Muerto Amalarico sin sucesion , quién fué proclamado

rey ?-Teudis, en cuyo reinado los francos hostilizaron a los godos

de España; pero fueron acuchillados en los Pirineos por las tropas

del general Teudiselo, siendo Teudis muerto por un loco en 548.

Muerto Teudis, á quién nombraron por sucesor ? -A Teudiselo,

que fué muerto á puñaladas en Sevilla por su desenfrenada pa

sion á las mugeres .

A quién eligieron los godos por rey despues de Teudiselo ?-A

Agila, pero Córdoba y otras ciudades le niegan la obediencia, y

aprovechando las discordias Atanagildo , consigue que le asesi

nen en Mérida .

Quién fue proclamado despues deAgila , y qué hizo ?-- Atanagil

do, que estando el reino en paz fijó la corte en Toledo, en donde

murió en 567 .

Quién sucede á A tunagildo ?-Liuva , dándole por compañero

á su hermano Leovigildo : muerto el 1. ° en 572, quedó el imperio

godo al 2. ° que persiguió á los cristianos para afirmar el arria

nismo en España .

30. Qué hubo de notable en su reinado ? -La guerra religiosa

entre católicos y arrianos , llegando al estremo de que Leovigildo

mandase cortar la cabeza á su hijo Hermenegildo por no haber

querido abjurar la fé católica .

31 Quién fué rey de los godos muerto Leovigildo ?-Recare

do , que instruido en la fé católica por S. Leandro , abrazola y la



9

declaró religion del estado en 589, quedando establecida la uni

dad religiosa en España .

32. Qué mas hizo Recaredo ? -Levantó templos , promovió la

felicidad de los pueblos , reunió á sus súbditos godos , suevos ,

galos , hispano-romanos bajo una misma fé , una legislacion civil

y un idioma , muriendo en 604 .

Fueron agradecidos los godos á Recaredo ? -Siseñor , colocaron

la corona en las sienes de su hijo Liuva II , que fué víctima de

Viterico , que le quitó la vida a los dos años de reinar .

Qué fin tuvo el regicida ?-Ocupó el trono é intentó restable

cer el arrianismo , por lo que en 610 fue asesinado y arrastrado

su cadáver .

Quién sucedió á Viterico ? ---Gundemaro, que terminó las dife

rencias que habia entre varios obispos y murió en 612 .

33. Quién sucedió á Gundemaro ?-Sisebuto, que obligó a los

judíos refugiados en España á bautizarse bajo pena de ser arro

jados del reino si no lo hacian : murió de repente en 621 .

Quién reemplazó á Sisebuto ?-Suintila , que arrojó de la pe

nínsula á los imperiales ; siendo el primer rey godo que reunió

á la España entera bajo su dominio .

Quién sucedió á Suintila --Sisenando, proclamado rey por las

tropas de Suintila que se fugó en 631 .

34. En qué época murió Sisenando ?-En 636, despues que

el concilio nacional de Toledo ordenó que los
reyes

debian ser

justos y benéficos .

Despues de Sisenando, quien reino ?-Chintila , que ordenó el

juramento que debian prestar los reyes elegidos , de no tolerar

otra religion que la cristiana : murió en 640 .

Muerto Chintila, quién fué rey ?-Tulga , que fué destronado

por Chindasvinto .

Qué hizo este ? -- Aclamado rey por los godos , pacificó el reino

y dió parte en la gobernacion a su hijo Recesvinto.

35. Muerto Recesvinto, quién subió al trono?-Wamba, que le

hicieron admitir el cetro á la fuerza y en 680 fué destronado por

Ervigio , que casó á su hija con Egica y le abdicó la corona en 687.

Despues de Egica , quién subió al trono ?-Vitiza en 701 , quien

promulgó leyes justas y benéficas ; murió en 709, y sucedióle

Rodrigo.
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Qué se dice del reinado de. Rodrigo ? Que fué el último rey

godo por haber entrado los árabes y ganado la batalla de Gua

dalete, en 31 de julio de 1714 , donde pereció Rodrigo y su ejér

cito . ,,

ESPAÑA ÁRABE .

36. Qué hicieron los árabes despues de la batalla de Guada

lete ? -- Conquistaron la península , atravesaron los Pirineos y se

apoderaron de la Gália Gótica que pertenecia a España.

37. · Los cristianos estuvieron quietos ?-No señor, refugiados

gran multitud en los montes de Asturias, nombran á Pelayo por

su jefe, baten á los árabes , le nombran rey y con él principia la

nueva monarquía española.

38. Cuánto tiempo reinó Pelayo ?-19 años, hasta que en 737

murió en Cangas sucediéndole su hijo Favila , que no hizo nada,

y fué llamado á reinar Alfonso I.

39. Cómo se conducian los árabes ?-Entre las varias razas

venidas del Africa estalló una guerra civil , vino Abderrahman y

fundó el imperio de Córdoba .

40. Qué hizo Alfonso I en Asturias ?-Hizo la guerra a los

árabes a imitacion de Carlos Martel , y engrandece su reino en

los 18 años que le rigió : sustitúyele Fruela en 757 .

Cómo gobernó Fruela ?-- Consiguió algunas victorias contra los

infieles , prohibió los matrimonios de los sacerdotes y fundó á

Oviedo . Fue asesinado en Cangas en 768 ,

Quiénes sucedieron á Fruela ?-Aurelio , Silo , Mauregalo y

Bermudo, que indolentes tuvieron en inaccion al reino de Astu

rias .

Vino á España Carlo Magno ?-- Si señor , concertado con el

walí de Zaragoza llega a la ciudad , pero halla las puertas cerra

das y sublevados los pueblos contra él , retrocede y en Ronces

valles pierde su ejército .

41 . Quién subió al trono de Asturias ? - Alfonso II el Casto ,

que reunió á su reino la Cantábria , parte de Galicia y Portugal;

sucédele Ramiro ) , que venció á los árabes y murió en 850 .



Volvieron a entrar los franceses en España ?-Si señor , inva

dieron la Cataluña , y Ludovico Pio se apoderó de Barcelona en

804 y desde allí hizo la guerra á los moros .

Quién sucedió á Ramiro ?-Ordoño I , que despues de varios

triunfos sobre los mabometanos, venció á Muza el renegado en

la Rioja cerca de Clavijo : sucédele Alfonso III .

42. Qué se dice de Alfonso III el Grande ?-Que conquistó

muchos pueblos mientras los árabes ardian en guerras civiles ,

mas sus hijos conspiran contra él y les abdica la corona en 909 .

Cómo quedó distribuida la España ? - Tomó García el reino de

Leon; Ordoño II Galicia , y Fruela , Asturias : en Navarra se alzó

rey en 905 Sancho Garcés ; siendo en Cataluña Wifredo el Bello

so el primer conde independiente.

43. Entre tanto , qué hacian los moros ? -Despues de haberse

sucedido varios al mando del imperio de Córdoba , Abderrah

man III tomó el título de Califa y de Emir , acabó la guerra

civil y embelleció sus estados .

Cuándo principió el feudalismo en España ? -- Ea esta época por

la cesion que hacian los soberanos de terrenos y personas que

los habitaban , á quienes querian .

Hubo fraternidad entre los hijos de Alfonso III ? -- No señor,

García murió á los tres años de perseguir á los moros y fué

electo rey de Leon Ordoño II, que les venció en Gormaz y murió

en 924 .

Quién subió al trono de Leon ? -- Fruela II , que reunió á Leon ,

Galicia y Asturias; le sustituyó Alfonso IV, que abdicó la corona

á Ramiro II .

44. Quién sucedió á Ramiro II? -Ordoño III , que unido con

los castellanos hizo gran matanza de infieles ; murió en 955 .

Quién subió al trono de Leon ?-Sancho el Gordo, que destrona

do por el conde Fernan Gonzalez pasó á Córdoba, y Abderrahman

le facilitó un ejército musulman , con el cual recuperó el trono .

45. Durante el reinado de Sancho , qué hubo de notable ? --La

muerte de Abderrahman , que le sucede Alhakem , quien publi

ca la guerra santa y obliga a todos los reyes cristianos á estar

aliados con él .

Qué consiguió Alhaken con la alianza ?---Reinar en paz hasta

976 que murió .
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46. Duró mucho la paz entre moros y cristianos ?-No señor,

hasta que Almanzor ministro de Hixem sucesor de Alhakem ,

penetró con un poderoso ejército en Castilla y Leon y se apoderó

de Barcelona .

Qué hizo el conde Borrell II ?-_- Recobrar al frente de una mul.

titud de cristianos á Barcelona , que hacia un año estaba en po

der de los agarenos .

Quiénes gobernaban en Castilla , Leon y Navarra ?-En Casti

lla el conde Sancho Garcés, en Navarra Sancho Garcés el mayor,

y en Leon Alfonso V.

Qué hicieron estos soberanos en contra de Almanzor ? -Unirse

para la guerra y matar en la batalla de Calatañazor á los princi

pales caudillos de Almanzor junto con él , que murió de las heri

das en 1002 .

47. Qué produjo la muerte de Almanzor ? -Grandes luchas

entre los musulmanes por los aspirantes al Califato , y la repa

racion de las pérdidas sufridas por los cristianos .

Qué hacian los soberanos cristianos ? -Alfonso V despojó al de

Castilla de algunas posesiones y le sucedió en 1027 Bermudo III .

Ramon Borrell en Cataluña redobla los ataques á los moros , y en

Castilla sucede Sancho García II .

Qué hubo en Navarra ?--Sancho casó á Fernando con una her.

mana de Bermudo y le instituye rey de Castilla , legando áGar

cia en 1035 la Navarra , à Ramiro el señorío de Sobrarbe y Riba

gorza , haciéndose despu es de muerto guerra los tres hermanos .

48 . Y en Córdoba, qué sucedia ? -- Que muchos walies se hicie .

ron reyes , siendo los mas poderosos los de Toledo, Zaragoza , Se

villa , Málaga , Valencia y Baleares.

49. Qué hicieron los reyes cristianos ? - Tomaron algunas

plazas á los infieles , y se declararon la guerra movidos por la

ambic ion . Alfonso VI reunió los reinos de Leon y Castilla , y se

apoderó de Toledo en 1085 .

50. Qué hicieron los agarenos al ver el engrandecimiento de

Alfonso VI ? -Llamaron a los almorabides del Africa para com

batir á los cristianos, viniendo Jusuf con ellos .

Lo consiguieron ? -No señor , porque muchos reyes moros Se

unieron a los cristianos .

Quién adquirió mayor fama de valiente !-El Cid Rodrido Diaz
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de Vivar, que puso cerco á Valencia rindiéndola en 1094 , la que

fué incendiada y abandonada por Alfonso VI .

51. Los aragoneses y catalanes estuvieron quietos ?--- No se

ñor, porque Sancho Ramirez rey de Aragon sitió a Huesca y heri.

do fué aclamado D. Pedro , que tomó la ciudad en 1096 y despues

á Barbastro ; y Berenguer II a Tarragona.

52. Muerto Alfonso VI, quién ciñó la corona de Castilla ?

D. Urraca, que casó con Alfonso I de Aragon llamado el Batalla

dor , quien en 1418 tomó a Zaragoza , Calatayud , Daroca y otros

pueblos : murió en la batalla de Fraga en 1134 .

53. A quién eligieron rey los aragoneses ? -- Al monge D. Ra

miro , que casó a su hija con Berenguer IV , abdicandò en él la

corona en 1137 , por lo cual quedó unido Aragon con Cataluña .

Muerta D. " Urraca en 1126 , quién subió al trono de Castilla ? --

D. Alfonso VII , que hizo cruda guerra á los moros : se apoderó.

de Cória y conquistó á Almería . Reconocidos feudatarios suyos

los reyes de Navarra y Aragon , se coronó Emperador de Castilla

en Leon .

Qué se dice de Berenguer III ?-Que por haber derr tado a los

almorabides y conquistado á Mallorca en 1115 , fué apeilidado el

Grande .

54. De Berenguer IV , qué se dice -- Que sancionó el estable

cimiento de los templarios en sus estados , y rindió a Tortosa ,

Lérida y Fraga en 1449.

Qué aconteció á los almorabides ? --- Invadieron á España los

almohades y haciendo la guerra á los almorabides les arrojan de

la península , pasando del dominio de Jusuf al de Abdelinumen ..

Qué lograron los almohades ? -Recuperar á Almería , Andújar

y Baeza , y amenazar á Calatrava , que fué defendida por Fr. Diego

Velazquez y S. Raimundo, que instituyeron la órden .

55. Quién sucedió a Alfonso VII ? --Sancho III en Castilla , y

Fernando II en Leon ; durante el reinado de Alfonso VII, Alfonso

Enriquez fundó la monarquía portuguesa en 1144 .

56. Muerto Sancho , qué hizo Alfonso VIII ?-Restablecer la

paz entre los reyes cristianos y levantar una cruzada contra los

moros , a los que derrotó en 1212 en la batalla de las Navas de

Tolosa, donde apareció una cruz roja en el cielo .

57. Quién sucedió á Alfonso VIII ?-Fernando III , que se apo

!



deró de muchas plazas moras y ganó la batalla, en que Santiago

peleo vestido de blanco . Murió en 1252 .

58. Aragon , cómo se hallaba ?-Muerto D. Pedro II en 1243

fué aclamado rey D. Jaime , que conquistó á Mallorca rindiéndo

sele la isla en 1228 , entrando luego triunfante en Valencia en 1238 .

59. Qué aconteció en Granada ? -Que los moros, alzaron rey

á Mahomed Albamar , que supo enaltecer su reino.

Quién sustituyó á Fernando III ? -Alfonso X , que adquirió el

renombre de sabio , empobreció la nacion , siendo su reinado

escandaloso por su falta de carácter : sustituyóle D. Sancho el

Bravo en 1284 .

60. Muerto D. Jaime el conquistador, quién le sucedió ? ---- Don

Pedro III , el Grande, quien conquistó la Sicilia despues de haber

en 1283 degollado los isleños á los franceses al sonido de una

campada que tocaba á vísperas .

61. Qué hizo el papa Martin á Pedro III ? -Escomulgóle y

dispuso de su reino a favor de Felipe de Francia ; entró este con

un ejército , mas los catalanes le dieron tal batida , que en 1285

regresó á Francia sin ejército.

Qué hizo Sancho el Bravo?-Se apoderó de Tarifa, encomendó

su defensa á Alfonso Pérez de Guzman , que habiéndole amena

zado matarian a su hijo sino se entregaba , arrojóles el cuchillo

para que lo hicieran .

62. Quién sustituyó á Sancho ? -Fernando IV que hizo des

peñar á los Caravajales por sospechas de asesinato; mas los tres

hermanos le emplazan á comparecer ante Dios y muere en 4312

dia del plazo.

63. Siguió Aragon es comulgado por el papa ?-Muerto D. Pe

dro , su hijo D. Alfonso III suscribió con el papa una paz vergon

zosa y humillante, y muerto al año siguiente D. Jaime Il vino

de Sicilia para reiuar .

Qué hicieron los catalanes y aragoneses en Sicilia ?-Pacificada

la isla , emprendieron una espedicion contra los turcos y griegos,

que duró desde 1302 hasta 1313 , en la que se inmortalizaron .

Qué hizo memorable D. Jaime II ?-Prohibió las pesquisas in

quisitoriales , la confiscacion de bienes y abolió la tortura . En su

reinado fué abolida la orden de los templarios , sin ser perse

guidos: murió en 1327
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64. Quién sustituyó á D. Jaime 11 ? --Alfonso IV que hizo con:

tinuada guerra á los genoveses y murió en 1336 , sucediéndole

D. Pedro el Ceremonioso .

Quién reinaba en Castilla ?--Alfonso XI, llamado el Justiciero

por los asesinatos que cometió , quien unido con Aragon y Por

tugal venció en el rio salado à Abul Hasan.

Qué mas hizo D. Alfonso ?-- Escribió las siete partidas y murió

en la epidemia de Gibraitar en 1350 :

65. Como se portó D. Pedro IV en Aragon ?-Del modo mas

inicuo con su hermano D. Jaime II de Mallorca , у habiéndose

encendido la guerra civil fueron sus víctimas los unionistas: sus

tituyóle D. Juan I en 1386 .

66. Quien fué aclamado rey en Castilla ?-D . Pedro el cruel

que estuvo en guerra con Pedro IV de Aragon; cometió multitud

de asesinatos y fué muerto por su hermano D. Enrique en los

campos de Montiel en 1367 .

67. Quién subió al trono de Castilla ?-El Fratricida D. En

rique , quien dió sosiego á sus pueblos ; muerto en 1379 le suce

de D. Juan I.

Qué se dice del reinado de Juan 1 ? Dedicose á dotar el reino de

leyes hechas en cortes , y resolvió la cuestion de los papas , reco

nociendo á Clemente VII por el único y verdadero.

Tuvo guerra D. Juan ?-Siseñor , con Portugal , mas viéndose

perdido en la batalla de Aljubarrota, D. Pedro Gonzalez de Men

doza le entregó su caballo y así pudo escapar ; murió de una cai

da de caballo en 1390 .

68. Qué se dice del reinado de D. Juan de Aragon ? -Dedicado

á la caza abandonó el gobierno a la reina , reconoció a Clemente

Vli como jefe de la iglesia ; y murió en 1395 en una cacería , en

la que fue arrojado por el corcel que montaba.

69. Quién sustituyó á D. Juan de Aragon ? — D. Martin el

humano , vino de Sicilia á empuñar el cetro , rigió sus estados

con dulzura y pacificó cuantos disturvios se agitaron en el reino

de Aragon .

Qué hay de notable en su reinado ?- La cuestion del cisma;

muerto Clemente VII , se nombró á Benito XIII , á Bonifacio IX y

á Inocencio VII , y divididos los reyes diose que sentir al orbe

cristiano
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70. Qurén empuñaba el cetro en Castilla ?-D. Enrique el . Do

liente, que por las usurpaciones de los nobles tuyo que empeñar

el gaban para comer , sorprendió a los usurpadores y les hace

restituir lo robado ; murió en 1407 .

74 .. Quién sucedió ú D. Enrique ?-- D . Juan II , a quien en

grandecieron su madre y su tio D. Fernando con la toma de An

tequera y otras plazas moras..

Qué sucedió á D. Fernando de Antequera ?-- Que hallándose la

corona de Aragon sin sucesor , fue nombrado rey en Caspe para

regirla en 1412 .

72. Cómo se condujo el de Antequera ? - Aseguró las liberta -

des aragonesas y los fueros á los catalanes , y puso fin al cisma

de la iglesia.

73. Qué fué el reinado de D. Juan ?-- Entregado á D. Alvaro

de Luna, este hizo lo que quiso del rey , siendo tantas las dema

sias del favorito, que fué preso y degollado en Valladolid en 1353 .

74. Quién sucedió á D. Fernando de Antequera ?-D. Alfonso

V , que conquistó el reino de Nápoles y murió en esta ciudad en

1458 .

A quién legó la corona de Aragon ? -- AD. Juan , rey de Navar

ra , cuyo reino desde 4284 al 1425 fué provincia francesa , y vuel

ve a ocupar su lugar por el enlace de D. Juan con D. * Blanca .

D. ' Blanca á quién legó la corona ? -A su hijo Carlos de Via

na, mas como contrajo segundas nupcias D. Juan , la madrastra

influyóen la guerra que se hicieron padre e hijo.

75. En qué paró la guerra entre Cárlos y D. Juan ? -El de

Viana proclamado en Barcelona murió de enfermedad en 1461 ,

y envenenada luego su hermana Blanca , se rebelaron los catala

nes contra D. Juan .

Se reconciliaron los catalanes ?- Proclamaron por su soberano

á Enrique IV de Castilla, que les faltó ; luego á D. Pedro condes

table de Portugal , que murió ; y á Renato de Anjou , entrando

luego D. Juan en Barcelona, les confirmó los fueros.

76. Cuál fué el reinado de Enrique IV ?-El mas degradado é

inconsecuente , repudió a su esposa ; queria casar a la infanta

Isabel á disgusto suyo , verificándolo esta con D. Fernando de

Aragon hijo de D. Juan .

77. Muerto D. Enrique, quién subió al trono ?-Isabel I, y



habiendo muerto D. Juan de Aragon - en 1479 , se unieron las

dos coronas .

78. Qué hicieron los reyes católicos ? -- Restablecieron la in

quisicion que nos vino de Francia en 1232 , a pesar de la resis

tencia de los pueblos.

79. · Qué hicieron los reyes católicos en Granada ?-Sitiáronla

Fernando é Isabel, y el 2 de Enero de 1492 entregóse la ciudad .

80. Qué fue lo mas notable de su reinado ?-El descubrimien

to de las Américas por Cristóbal Colon , que salió el 3 de Agosto

de 1492 del puerto de Palos , y en 15 de Marzo de 1493 desem

barcó de vuelta en el de Barcelona para dar cuenta á los reyes

de su resultado.

81. Gozaron paz los reyes católicos ? -No señor , Carlos VIII

de Francia declaró la guerra á Nápoles y fué allí un ejército con

D. Gonzalo Fernandez de Córdoba, quien alcanzó tantas victorias

que oblubo el renombre de Gran Capitan .

No hubo otros disturbios ?-Subleváronse los moros de las Al

pujarras , y fueron obligados á bautizarse cuando murió D. Isa

bel en 1504 , quedando heredera D. " Juana la loca con su esposo

Felipe, Archiduque de Astria .

ESPAÑA AUSTRIACA .

82. A quién recayó la corona de España ? -- Al príncipe Cár

los de Austria , nieto de Maximiliano y de los reyes católicos,

que vino á España y como vivia su madre no hubo dificultad en
reconocerle rey .

83. Qué sucedió en el reinado de Carlos I ? -- Nombrado em

perador de Alemania por muerte de su abuelo , convocó córtes y

marchó allí , mas como se vendieran muchos diputados de los

nombrados, el pueblo les ahorcó en recompensa.

Qué sucedió en Castilla ?-Que los pueblos se dividieron lla

mándose comuneros los defensores del pueblo , y realistas los

contrarios.

Qué hicieron los comuneros ? -- Acudieron a las armas, y al ver
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el clero y la nobleza la igualdad y justicia que proclamaban , se

conciertan con Cárlos y emplean la traicion para anonadarles.

Y qué sucedió a los comuneros ?-En los campos de Villalar

abandonados de los suyos , fueron presos Padilla , Bravo y Maldo

nado y decapitados al siguiente dia .

84. Se entregaron todos los comuneros ?-Toledo se resistió

diez meses mandando la ciudad D. Maria Pacheco, viuda de Pa

dilla , la que se salvó huyendo á Portugal .

Qué hizo Cárlos I á su regreso ?_Mandar víctimas á los pati

bulos , concediendo un perdon al año de enrojecerse la cuchilla

del verdugo , sin que conste un acto de clemencia .

Quedó pacificada España ?-No señor , en Valencia oprimido el

pueblo por la nobleza dió lugar á una guerra civil conocida por

las germanías, en la que se derramó mucha sangre .

Sostuvo otras guerras Cárlos I ? -Si señor, la de Francisco I ,

rey de Francia , sobre la pretension de Navarra por Enrique de

Albert , de la que resultaron las guerras de los Paises-bajos ,

Alemania é Italia .

Qué fueron estas guerras ? -- El oprobio de la humanidad por

las horrorosas carnicerías que en ellas se ejecutaron. En la bata

lla de Pavía quedó prisionero el rey Francisco.

85. Cómo se condujo Cárlos con Francisco ?-Le obligó á fir

mar su rescate con las condiciones que quiso , siendo el resultado

el asalto y saqueo de Roma , durante ocho meses por los impe

riales .

Duró mucho esta guerra ?--Hasta la paz de Cambray firmada

en 1529 .

Qué sucedió con los moros de València ?-Que se sublevaron

por forzarles á bautizarse , corrió la sangre entregándose por úl

timo á merced de Cárlos .

86. Tuvo Cárlos mas guerras ?-Si señor ' , en Alemania la

hizo a los protestantes, y con 420 velas se dirigió á Túnez y des

trozó el ejército y marina del pirata Barbaroja.

En América , que se hacia ?-Hernan Cortés conquistaba las

vastas reg ones de Méjico , y Francisco Pizarro el dilatado impe

rio del Perú , siendo estos servicios pagados por el rey con la mas

negra ingratitud.

87. ( Despues de la pas de Cambray, qué hizo Francisco de
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Francia ? -La guerra á Cárlos , cuyo teatro fué la Italia , y no

habiendo sido felices las armas al emperador, renunció la corona

á favor de Felipe Il y murió en 1558 .

88. Cómo principio el reinado de Felipe II ?-Con la memo

rable batalla de San Quintin ganada á los Franceses, y con la fun

dacion del monasterio del Escorial .

89. Cómo estaba la guerra en los Paises Bajos ? --por haber

Felipe II querido contener el luteranismo por medios crueles y

sanguinarios , se recrudeció para no acabarse durante su reinado .

En España hubo disturbios ?-Si señor, en 1566 quiso Felipe

privar á los moros de las Alpujarras sus ritos, trajes y habla ,

por
lo que estalló una guerra , y vencidos al fin los moros , fueron

esparramados por Castilla .

90. El pueblo español gozó por último de paz ?-No señor ,

porque el litoral era molestado por la piratería , y para destruirla

nombróse á D. Juan de Austria general de la liga formada por

Felipe II , el papa Pio , y Venecia,.

Qué hizo D. Juan de Austria ?--Derrotar al frente de 300 velas

y 80 mil aliados , en el golfo de Lepanto, a los turcos despues de

una horrible carnicería .

91. Acabóse la guerra en el reinado de Felipe ?—No señor,

porque muerto D. Sebastian en Africa , Felipe hizo entrar un

ejército en Portugal , de cuyo reino se apoderó en 1580 .

92. Hubo mas disturbios reinando Felipe ?-Si señor , porque

atacadas las libertades aragonesas en 1591 , hubo alborotos en Za

ragoza, en cuya ciudad entró el ejército de Felipe y restableció

el órden .

Perdonó Felipe II á los promovedores ? -No señor, hizo dego

llar á D. Juan de Lanuza y se hartó de sangre , concediendo un

perdon en Diciembre de 1592 para sarcasmo de su munificencia .

Por fin murió en 1598 .

93. Quién sucedió á Felipe II ?- Felipe III , que entregó la di

reccion del Estado á su favorito Sandoval y Roxas, que supo em

pobrecer la nacion con sus despilfarros , creacion y dotaciones

de conventos é iglesias.

94. Tenemos algun recuerdo de Felipe III ?-La espulsion de

los moriscos instada por el Beato Juan de Ribera, ejecutada en

1609 para fatal memoria de su reinado .

1
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95 . Fue muy largo el reinado de Felipe III ? -Sobre doce

años ; y habiendo visitado á Portugal , los portugueses no queda

ron muy contentos, y á su regreso á Madrid murió en 1621 .

96. . Quién sucedió á Felipe 111 ?-Felipe IV , que tomó por su

favorito al Conde-duque de Olivares , que obligó a los españoles

á emprender la emigracion por la miseria que babia .

97. Y Felipe IV no providenció en favor del pais?--No señor ,

porque el favorito tenia distraido al rey en diversiones y place

res ; a la inquisicion con los autos de fé , y con procesiones a la

corte , gobernando él á su antojo.

Y las naciones estrangeras qué hacian ? -- El cardenal Riche

lieu favorito de Luis XIII de Francia activaba la guerra y se apo

deró de Salces; mas los catalanes recuperaron la plaza en 1639 .

Daria el rey un voto de gracias a los catalanes ! --No señor , lo

que hizo fué pasar las tropas á invernar en Cataluña , donde co

metieron tales escesos , que paisanaje y soldados se mataban por

todas partes .

98. Se puso remedio ?-No señor , los catalanes se sublevaron

el 7 de Junio de 1640 , el virrey Conde de Sta . Coloma fue asesi

nado , y declararon la guerra á Castilla .

Sostuvieron los catalanes la guerra ? - Viéndose impotentes

proclamaron por su Conde a Luis XIII de Francia , cuando Por

tugal se subleva y proclama al duque de Braganza por su rey.

Produjeron los desaciertos del de Olivares su caida ! -Si señor,

y tambien su muerte .

Qué hacia entre tanto Cataluña ? -Seguia la guerra y viendo

hollados sus fueros , abandonó á los franceses y capituló en 1652 ,

dejando á salvo los privilegios .

Portugal como quedó ?---Sostuvo la guerra , derrotó al

ejército español y Carlos II reconoció por fin su independen

cia .

Tuvo España que sostener mas guerras ?-No señor , porque

las pérdidas de los Paises Bajos , la insurreccion de Nápoles y el

cansancio de la Francia , obligaron á acordar la paz de los Piri

neos y el casamiento de Luis XIII con Maria Teresa .

100. Muerto Felipe IV en 1664 , quién le sustituyó ?-Carlos

II , no escaseando en su minoria las intrigas palaciegas, ni las

guerras que dejaron cercenados los dominios españoles .
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104. Qué se dice del reinado de Cárlos II ? -Que nada le dis

traia de visitar templos y asistir á fiestas religiosas , mientras

Luis XIV invadia la Cataluña en 1684 y se apoderaba de Flandes .

102. Quiénes eran los consejeros de Carlos II ? --Los inquisi

dores у
á su buena direccion debióse que Barcelona fuera bom

bardeada en 1683 , y que sitiada en 1697 , se rindiera al francés.

Por fin la paz de Riswitc nos dió sosiego .

Tan fanático fué Carlos ?-Si señor, le hicieron creer estaba

hechizado, y los frailes fatigaron al monarca cargándole de reli

quiarios y conjurándole en términos , que te precipitaron al

sepulcro.

ESPAÑA BORBONICA .

103. Quién sucedió á Cárlos II ? --Felipe de Anjou , nieto de

Luis XIV en 1700 .

Qué hizo Felipe V. - Multitud de reformas, suprimió empleos ,

corrigió los abusos en la administracion y planteó economías.

Hubo paz durante su reinado ? -No señor , porque Nápoles se

insurreccionó , por cuyo motivo pasó allí el monarca , sofocó la

rebelion y vencidos sus enemigos regresó á España en 1703 para

dar comienzo a la guerra de sucesion .

104. Qué ocasionó la guerra de sucesion ?-La liga formada

entre Alemania , Inglaterra, Holanda y Portugal para destronar á

Felipe V por estar escluido de ceñir la corona.

105. ' Quién debia ser rey de España ? - Elarchiduque Carlos ,

y por lo mismo Valencia , Cataluña y Aragon se pronunciaron á

su favor apenas desembarcó.

Duro mucho esta guerra de sucesion ?-Hasta el 11 de Setiem

bre de 1713 , que fue asaltada Barcelona por las tropas de Feli

pe V.

Quiénes eran los que peleaban ?-Españoles contra espa

ñoles , siendo innumerables las atrocidades que se connetieron ,

habiendo la ciudad de Jativa sido reducida á pabesas.

107. Qué se hizo del archiiluguer Cárlos ?-Perdidas,las batal

llas de Almansa y Villaviciosa se retiró á Barcelona habiendo
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recaido la corona del imperio en el archiduque, se separó de los

catalanes.

108. Cómo se condujo Felipe V con los pueblos que le habian

hostilizado ? -Anulóles los privilegios y fueros, estableciéndoles

un gobierno civil análogo al de Castilla ; planteó muchas refor

mas, y dividió la España en provincias.

Qué pérdidas ocasionó á España la guerra de sucesion ?-La de

Cerdeña , Nápoles , Sicilia , Milan , los Paises Bajos , Gibraltar y

Menorca, de que se apoderaron los ingleses en 1704 .

Gozó tranquilidad Felipe V ?-No señor , el Austria , Holanda ,

Francia é Inglaterra derrotaron su armada , y entraron en Espa

ña los ingleses y franceses , por lo que se adhirió al tratado de

Cambray para lograr paz.

Consiguió la paz Felipe V ? -No señor , por lo que abdicó la

corona á favor de su hijo Luis , que murió antes del año , devol

viéndole el cetro que en él habia renunciado .

109. Qué hizo mas Felipe V ? -Puso sitio á Gibraltar, que fué

tan desgraciado como el de 1705 , reconquistó á Oran , tuvo guer

ra marítima con los ingleses , y murió durante la guerra de Italia

en 1746 .

110 . Quién le sucedió ?-Fernando VI , que no cejó hasta con

seguir la paz de Aquisgran firmada en Octubre de 1748 .

111. Qué se dice del reinado de Fernando VI ?-Que este rey

y su esposa D. ' Bárhara de Braganza procuraron dar paz á los es

pañoles , y rodeados de hombres probos hicieron la feliciad de los

pueblos .

Duró mucho el reinado de Fernando ?—Trece años y murió en

Agosto de 1759 , habiendo cimentado la instruccion pública en

todos los ramos :

112. Quién sustituyó á Fernando VI? _Cárlos III , que levan

to los destierros á los grandes hombres que lo sufrian , procuro

enriquecer á España y hacer felices á los españoles .

113. Cuáles fueron los acontecimientos mas notables del rei

nado de Carlos III ? -La espulsion de los jesuitas en 1667 , la co

lonizacion de los incultos desiertos de Sierra Morena , para cuya

poblacion hizo venir seis mil católicos de Alemania , y el recobro

de Menorca .

114 . Qué mas hizo Cárlos III?-Protegió la agricultura , cien
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cias y artes , creó las sociedades económicas , estableció fábricas,

erigió academias, y abrió canales, puertos y carreteras.

115. Quiénes ayudaron á Cárlos III á hacer tanto bien a los

españoles ?-- Sus ministros Esquilache , y los condes de Aranda

y Floridablanca, que inmortalizaron su nombre por la rectitud y

justicia con que los cuatro obraron .

116. Reinó muchos años Cárlos III ?-Desde 1759 que vino de

Nápoles hasta 1788 , que murió siendo respetado por las nacio

nes estrangeras y llorado por los buenos españoles.

117. Quién sucedió.á Cárlos III ?-Su hijo Carlos IV casado

con Maria Luisa de Borbon .

Qué se dice del reinado de Cárlos IV ? - Mientras tuvo por mi

nistro á Floridablanca prosperó la nacion ; pero tan luego como

fué reemplazado por el favorito Godoy, la España caminó á la

decadencia .

Qurén era Godoy ?-Un guardia de Corps , que la reina colmo

de riquezas, titulos y honores .

Se disfrutaba paz en España ?-En aquel entonces si señor ,

pero habiendo la república francesa guillotinado a Luis XVI ,

emprendióse la guerra contra la Francia .

118. Duró mucho tiempo esta guerra ?-Hasta el año 1795 en

que se firmó la vergonzosa paz de Basilea, por la que quedó Es

paña aliada de la Francia y su sumisa servidora, valiendo al fa

vorito el título de Principe de la paz.

Quién estaba al frente de la república francesa ?-Napoleon

Bonaparte , y á instancias de este declaró España la guerra á Por

tugal , siendo el resultado la paz de Inglaterra con la Francia per-'

diendo nosotros la isla de la Trinidad.

119. Duró mucho tiempo la república francesa ?-Hasta 1804

que Napoleon se coronó emperador de los franceses habiendo

éste y Carlos IV declarado la guerra a Inglaterra.

Cuál fue el resultado de esta guerra ? -Perder la armada en el

horroroso combate de Trafalgar en 24 de octubre de 1805 , que

dando sin naves y sin marinos , é invadidas nuestras colonias

de América por los ingleses.

120. Godoy qué hacia á la vista de tantos desastres?-Estaba

en inteligencias con Napoleon para ceñir una corona , asi es que

el emperador pidió quince mil hombres para batir á los rusos y

4
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le fueron mandados con el marqués de la Romana.

Y Cárlos IV no traslució la traicion de Godoy ?-- Cárlos lo que

sabia era que el erario se hallaba apurado por los escesivos gas

tos , que las flotas de America eran interceptadas por los ingle

ses y que la peste estaba en Cádiz .

124. El principe Fernando estaba en inteligencia con Napo

leon ?-Si señor, de manera que habia solicitado casarse con una

de sus parientas sin que lo supiesen sus padres.

Qué mas aconteció en el reinado de Carlos IV ? ---La invasion

de Portugal por los españoles ; el haberse apoderado los franceses

á.traicion de España , y la conspiracion de Aranjuez que obligó

á Cárlos IV á abdicar la corona .

Qué hizo Fernando VII ? -Despues de proclamado rey en Ma

drid , marchó á Bayona para tener una conferencia con Napoleon .

122. Qué resultado tuvo ?-Que seguido de Carlos le reclamó

la corona que le habia abdicado y alcanzada la cede á Napoleon

en 6 de Mayo de 1808 ; renunciando luego Fernando todos sus

derechos a favor del emperador.

Los franceses qué hicieron en España ? -Se apoderaron de Ma

drid y principales plazas , mas al querer llevarse el 2 de Mayo al

infante D. Francisco , estalló la revolucion que dió comienzo á la

guerra de la independencia .

123. Qué hizo Napoleon de la corona abdicada á su favor ?

Nombró a su hermano José para rey de España donde vino des

pues de jurada en Bayona la constitucion, que debia regir á los

españoles .

124. Los españoles reconocieron por rey á José Bonaparte?

No señor , se unieron con los in leses y le hicieron la guerra mas

atroz sin que los incendios , los fusilamentos , saqueos, y cuanto

de horrible tiene la guerra , les hiciera olvidar á Fernando el

Deseado.

125. Y Fernando qué hacia en Francia ?-Felicitaba á Napo

leon por sus triunfos.

126. Duró muchos años la guerra de la independencia ? -- Seis

años , en los cuales son innumerables los choqųes y batallas que

se dieron , las victorias que españoles y franceses consiguieron ,

é imposible calcularse la sangre derramada .

Abandonados los españoles por sus reyes , cómo se gobernaron ?
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—Reuniéronse cortes en Cádiz que sancionaron la constitucion

que debia regir á la monarquia , y promulgóse en 19 de marzo

de 1812 .

we can
127. Cómo se hicieron las paces ? -- Napoleon propuso la paz

á Fernando VII , la que se firmó en Valencey el 11 de setiembre

de 1813 .

Fué agradecido Fernando a los españoles ?-Escribió desde Ge

rona á la regencia ofreciendo hacerles felices , cuando el 4 de

Mayo de 1814 espidió un decreto con el cual analó la constitu

cion y cuanto habian decretado las cortes.

128. Oné mas hizo Fernando ?-Espidió decretos de persecu

cion contra los liberales que mas se habian distinguido en su

defensa , resultando varias conspiraciones y el ser entregados

multitud de patriotas al verdugo.

129. Juró la constitucion Fernando ?-Si señor , pero en 1820

se conspiró contra ella , de lo que resultaron las facciones levan

tadas por los serviles , que fueron vencidas ; cuando cien mil

hijos de San Luis entraron en España y le devolvieron el cetro

absoluto en 1823 .

130 .
Fué templado su gobierno ? —Los liberales lo esperaban

visto el manifiesto que dió en Cádiz , pero fueron perseguidos .

131 . Duró mucho la persecucion de los liberales ? -- Si señor,

mientras vivió Fernando VII .

132. Cómo estaba en tiempo de Fernando la instruccion pú

blica ?-Muy mal , por haberse mandado cerrar las universidades

del Reino .

Quién fué elque sacó á la España de la crisis en que se halla

ba ? -- La reina Cristina, que babilitada por Fernando para el des

pacho , espidió los decretos de abertura de universidades , y dió

la mas amplia amnistía.

133 Qué hizo el partido realista furibundo denominado apos

tólico ? --Publicó manifiestos é hizo tentativas de insurreccion á

favor de Carlos , las que fueron sofocadas.

Porqué habilitó Fernando á Cristina para el despacho ? -- Por

hallarse atacado de la gola, de cuya enfermedad murió el 29 de

seliembre de 1833 .

134 . El partido liberal cómo se mostró i Cristina ?--Agrade

cido á sus decretos se lanzó al palenque en su defensa , y presto

1
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juramento á Isabel proclamada en Madrid despues de muerto

Fernando .

Quién sustituyó á Fernando ?- Cristina nombrada tutora y cu

radora de sus hijas , regenta y gobernadoradel reino .

Cuáles fueron los primeros actos del Gobierno de Cristina ?

La restitucion de los bienes , títulos y honores secuestrados á los

liberales , la publicacion del Estatuto real , la abertura de las

cortes y el armamento de los ciudadanos bajo el nombre de mi

licia urbana .

Estuvieron quietos los apostólicos ? -— No señor, se sublevaron

en las provincias vascongadas donde se les unió Cárlos, mas los

liberales empuñan las armas y ambos partidos derraman inhu

manamente su sangreen los campos de batalla.

135. Fué duru esta guerra civil ?-Si señor,la mas cruel que

pueda contarse : fué lucha de libertad y absolutismo y por lo mis

mo no se daban cuartel los cubatientes.

Rigió el Estatuto real ? -Muy poco tiempo , porque la revolu

cion de 1835 proclamó la constitucion de 1812, la juró Cristina, y

promulgóse el 18 de Julio la que hicieron las cortes en 1837 .

136. Estaban unidos los liberales ? --No señor , estaban divi

didos en moderados y progresistas haciéndose una oposicion

atroz, la que fué causa de infinitos desastres y de que durara la

guerra civil .

137. Marchaba unido el partido carlista ? -No señor, se di

vidian en moderados y exaltados tambien , por lo que el general

en jefe carlista Maroto fusiló en 1839 á varios generales.

Estos fusilamientos de que fueron causa ?-De haber Maroto

entrado en negociaciones con Espartero , general en jefe de las

tropas de la Reina , y del convenio firmado en 31 de Agosto de

1840 en los campos de Vergara , despues de haberse abrazado los

ejércitos antes enemigos .

Quedó terminada la guerra civil ?-Si señor , porque las fac

ciones que so resistieron al convenio de Vergara , fueron perse

guidas y lanzadas de España el 6 de junio de 1840 .

Cuánto tiempo duró esta guerra ? -- Siete años, en los que pere

cieron gran número de españoles , fueron quemados multitud de

pueblos y arruinadas infinidad de familias.

138. Acabada la guerra se disfrutó completa tranquilidad en
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España ?-No señor, los partidos se ensañaron y resultó el pro

nunciamiento de 1840 , que ocasionó là abdicacion de la Regencia

de Cristina en Valencia y la elevacion de Espartero á Regente

del reino .

439. Que aconteció durante la regencia de Espartero ? - Una

revolucion tramada por sus enemigos , la que sofocada condujo al

patibulo al general Leon y olros que intentaron apoderarse de la

reina Isabel el 7 de octubre de 1842 .

140. Siguieron en paz los partidos vistos estos fusilamientos ?

No señor, porque el desenfreno de la prensa consiguió desvir

tuar los actos del Regente , por lo que estalló una revolucion en

Barcelona , llega allí Espartero y bombardea la ciudad precipi

tando su caida .

141. Espartero renunció la regencia ?-No señor , Prim dió el

grito de abajo la Regencia de Espartero , las provincias se pro

nuncian todas y el Regente se embarca para Inglaterra .

Qué hicieron las cortes ?-Declararon la mayoría de Isabel II ,

y apoderándose los moderados de las riendas del gobierno , con

feccionaron la constitucion de 1845 , que fué publicada el 23 de

mayo
del mismo año .

442. Qué aconteció ei año 1846 ?- El casamiento de D.* Isa

bel Il con su primo D. Francisco de Asis y la guerra de los mati

nés en Cataluña , que fué de poca duracion .

143. ' Qué hubo de, notable desde 1852 á 1854 ?-La tentativa

de asesinato de la reina y el pronunciamiento de 1854, por el que

los progresistas subieron al poder.

144. Quién declaró la guerra de los marroquies ? - El gobierno

de la union liberal.

Cual fué el resultado de esta guerra ?.- El triunf) de las armas

españolas en Africa,

Siguió en el mando la Union liberal ?--No señor , y habiendo

vuelto al poder los moderados , sus desaciertos produjeron las

escenas de sangre, en Madrid del 10 de abril de 1865, conocidas

por la noche de S. Daniel.

Qué resultado tubieron ?-Şilvado el ministerio moderado por

la opinion pública dimitió , sucediéndole la Union liberal que

continua en el poder hoy dia .
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